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FOTOGRAFIE ŞI VALOARE 

Pare ciudat ca in buletinul Asociaţiei Fotografi, cineva 
atacă un subiect deobicei tratat pe teme de fotbal de 
poetul A. Păunescu în „Săptămîna" sau „Magazin". Nu 
numai fotbalul merită o soartă mai bună. Pe noi ne 
preocupă fotografia ; de preferinţă de artă. Sper că citi
torii sînt de acord că fotografia artistică ar trebui să 
conţină şi o fărîmă de artă. 

Ei bine, în artă părerile diferă. Subiective sau obiec
tive, divergenţele sînt binevenite, reţetele şi normativele 
nefiind potrivite cu activitatea artistică. 

Unora le place Pedro-Luiz Raota, altora Henry Cartier
Bresson. Unii admiră opera lui M. Feria şi H. Li:iffler, alţii 
se simt mai aproape de N. Cristoveanu şi D. Dinescu. 

În discuţiile particulare nu găseşti suporteri pentru ma
culatură. Din păcate lucrurile se schimbă tocmai atunci 
cînd trebuie dat un verdict. Mai ales public. ln aceste 
cazuri, cea mai uşoară ieşire este fuga de răspundere. E 
mai comod să fii de acord decit să ai o opinie proprie. 
Acest adevăr a fost remarcat şi ilustrat de Ion Popescu
Gopo în „7 Arte". Răspunsurile la cele două întrebări : 
1. Ce-au zis ceilalţi, înaintea noastră, despre imaginea 
în cauză ? şi 2. Cum voi fi judecat de alţii pentru că am 
acceptat-o pe aceasta ? oferă sugestii preţioase mem
brilor din jurii. 

Or fi avînd domniile lor dreptate? Sau n-or fi avînd? 
Opiniile sînt încă împărţite. Dar tot mai mulţi îşi exprimă 
nemulţumirea, sau totala nedumerire, faţă de rezultatele 
unor jurizări. 

Cum ar trebui apreciată o fotografie ? Numai estimînd 
meritul autorului ! Măsura în care interesul pentru subiect 
şi controlul total asupra fotografiei i-au permis acestuia 
să-şi atingă scopul : fotografia să comunice şi privitorilor 
starea de spirit sub care a fost făcută. 

Nu ne vom ocupa de interesul pentru subiect şj con
trolul total asupra fotografiei pentru că aceste probleme 
majore sînt expuse şi în „Fotograful creator" (ed. Meri
diane/67 ocupînd practic două capitole. Dar vom încerca 
să delimităm categorii care obligă la abordări diferite, 
cu rezultate greu comparabile. 

Considerînd doar subiectul, există două feluri de foto
grafii - statice şi dinamice. Dar ·categoriile nu sînt nicio
dată rigide ; un peisaj oarecare, subiect eminamente 
static devine cit se poate de dinamic fotografiat pe fur
tună, cu tulpinile copacilor încovoiate de vînt. Maniera 
de abordare este cea care departajează imagini statis
tice şi dinamice. Ed. Weston, referindu-se la subiecte sta
tice, e de părere că : 

„Subiectele care permit să tragi două clişee riguros 
identice trebuiesc fotografiate numai după meditare 
adincă şi judecată serioasă. Dacă sini şi prezentate la 
cel mai înalt nivel, pot fi arătate cu fruntea sus." 

Subiectele statice permit realizarea unor fotografii de 
un standard tehnic foarte ridicat, fiind preferabila utili
zarea unui format cit mai mare (chiar peste 20 X 25 cm). 

De altfel Ed. Weston era liderul grupării F : 64 - nume 
care dezvăluie orientarea generală : claritate maxima, 
redare exactă a materialului, ·controlul luminii şi contras-
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telor prin developare individuală a clişeelor. 
Realizarea unor imagini de excepţie cu subiecte sta

tice presupune observaţie atentă, meditaţie şi răbdare. 
Răbdare şi multă, multă exigenţă. 
Obţinerea unor rezultate bune în cazul subiectelor di

namice, impune o stare specială de pregătire. In acest 
caz, imaginaţia, spiritul de observaţie şj iniţiativă trebu
iesc împletite cu o cunoaştere aprofundată a subiectului 
Doar înţelegerea acţiunii permite anticiparea momentelor 
propice şi alegerea din timp a unui punct de staţie favo
rabi I. 

Oricine a încercat, a constatat imediat că e mult mai 
greu de făcut o fotografie dinamică, decit una înţepe
nită. Ce să mai zicem de o fotografie de acţiune foarte. 
bună. Împreună cu risipa de film inevitabilă, iată expli
caţia absenţei aproape totale a fotografiei dinamice. 
Deschideţi catalogul Salonului Internaţional XII. Din 27 de 
reproduceri (lucrările premiate), singura fotografie de 
acţiune este „Pălăria" de V. Wallstri:im. Pînă şi imaginile 
premiate la reportaj sînt de contemplaţie, inclusiv cea 
de la motocros. Iar dintre lucrările româneşti, numai ,.ln 
ploaie" de P. Gheorghiu şi „Prin vulturi vintul vuia" de I. 
G. Andron (oarecum şi „Graţie" de Şt. Csontos) au ceva 
viaţă. infim faţă de cele două sute de „compoziţii", 
,.geometrii", ,.reflexii", ,.simetrii" şi „ritmuri", 

Spre deosebire de cele statice, subiectele dinamice 
oferă rarisim prilejul obţinerii unei calităţi tehnice irepro
şabile, în sensul academic. 

Uneori chiar defectele tehnice, granulaţje mare, reda
rea mişcată a subiectului contribuie la autenticitatea şi 
expresivitatea imaginii : ,.ln fond în fotografie e mai im
portant să sugerezi, decît să arăţi un cadru înţepenit" 
spunea Robert Capa. 

Desigur că nu perfecţiunea tehnică dă valoare unei 
fotografii. Dar nici diletantismul nu duce la progres. Nu 
putem fi de acord cu fotografii făcute cu fulgerul electro
nic direct pe aparat, imagini în care subiectul, este lumi
nat proporţional cu pătratul distanţei, nu cu interesul 
fotografului. Şi nici nu ne putem mulţumi cu poze neclare 
copiate subîndoielnic. Nu e de mirare că privitorii ape
lează deseeori la titlu (sou explicaţie) pentru a pricepe 
ceva. 

Poate tocmai lipsa generalizată de exigenţă a dus la 
aparenta creştere a importanţei titlurilor. În ce mă pri
veşte, consider că o poză care nu este bună fără titlu, 
nu poate fi mai bună ca fotografie, nici cu toatci 
opera lui Shakespeare dedesubt. 

Este regretabil că mulţi confraţi îşi fixează ca etalon 
ce trebuie depăşit centimetrul, nu kilometrul. Şi se mai 
miră că nu ajung departe. Prea puţin îşi aleg cea mai 
bună fotografie o analizează şi îşi propun să facă altele 
care să o depăşească. În fond aproape toate fotografiile 
statice pot fi refăcute, deci îmbunătăţite (dar şi imitate). 

Nu numai concesiile progresive, atmosfera călduţă şi 
roză au dus la încurajarea atitudinilor de fals entuziasm 
pentru produse de calitate inferioară. Mai mult ca orice, 
la această stagnare a standardelor de exigenţă a centri-
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buit lipsa aculă a unui organ de difuzare a fotografiei 
şi artei fotografice în rindul maselor. 

Uneori lipsa de înţelegere creează condi!ii de lucru 
deosebit de grele asociaţiei noastre. Ne întrebăm ce re
zultate ar avea alte Uniuni dacă membrii lor, în loc să-şi 
desfăsoare activitatea, ar fi puşi in situaţia de a-şi alfa
betiz~ discipolii ? 

Nu avem pretenţia că fotografia este mai importantă 
decit cuvintul scris şi că ar trebui introdusă ca materie 
obligatorie în şcoala generală. Deşi există unele ţări 
unde această măsură a fost deja luată. Dar ne pune pe 
ginduri faptul că sintem ultima ţară din Europa în care 
lipseşte o publicaţie destinată exclusiv fotografiei. Edita
rea unei reviste lunare, privind toate aspectele fotografiei 
în ROMANIA - nu numai arta fotografică, ar trebui să 
devină obi€•ctivul minimal în acest domeniu. 

Nefiind convinşi de anvergura sarcinilor care stau în 
faţa fotografiei, unii nu ne-au susţinut pină acum, lip
sindu-ne de singura unealtă strict necesară în obţinerea 
unei baze de masă a activităţii fotografice. Şi iată urmă
rile acestei atitudini : Cu rare excepţii, în toate publica
ţiile periodice şi apariţiile editoriale se observă o degra
dare a calităţii fotografiilor. 

Credem că această problemă trebuie rezolvată cu prio
ritate. Ginditi-vă numai ce ocazii ar avea, chiar în cali
tate de am~tori, pentru a fotografia : animale sălbatice 
- paznicii de vinătoare, construcţii - lucrătorii de pe 
şantiere, industrie - maiştrij din uzine, peisaje - caba
nierii, sport - antrenorii de pe tuşe. 

Probabil că o vină importantă revine şi Comitetului de 
conducere AAF, care n-a ştiut să caute şi să convingă 
alţi factori interesaţi în înfiinţarea unei publicaţii care să 
prezinte FOTOGRAFIA în România. Ne gindim de pildă 
la cei ce reprezintă fotografia profesionistă şi utilizarea 
ei, alături de Azomureş şi IOR, principalii producători de 
articole de uz fotografic. 

Dar să revenim la problemele noastre mai stringente. 

Mulţi fotografi, mai ales amatori pasianaţj, fotografi
ază pur şi simplu din dorinţa de a crea. In acest caz 
subiectul are mai puţină importanţă, devenind un simplu 
pretext. Exprimarea relaţiilor autorului cu lumea încon
jurătoare trece acum pe primul plan. Cit timp creativita
tea este trăsătura dominantă, autorul este pe drumul cel 
bun. Una din primele trepte pe acest drum are ca simp
tom prelucrarea oricărui clişeu, indiferent de subiect, 
calitate sau interes. ,.Nu se ştie niciodată de unde sare 
iepurele ! Să încercăm şi un pseudo-relief ; sau o sola
rizare. Sau măcar o separare de tonuri ! Poate, poate 
dăm o lovitură la „Eseu". 

Interesantă treabă şi cu eseul acesta. Poate unde am 
jucat o vreme rugby, mă miră că se dă acest nume toc-

mai fotografiilor nereuşite. Dar transformate ! Pe cit este 
de important să cunoşti toate procedeele fotografice 
care duc la cea mai potrivită prezentare a unui clişeu, 
pe etil este de greşit să faci rabat expresivităţii iniţiale, 
mizînd totul pe efecte tehnice de laborator, prea repede 
devenite banale. 

Curind, cei mai mulţi realizează că nu volumul de 
muncă si costul materialelor cheltuite sini cele care decid 
calitate~ unei fotografii. 

Treapta a fost depăşită. De obicei urmează şi o ree
valuare a subiectelor care stirnesc interesul fotogratului. 

Interesul autorilor nu trebuie orientat mecanic, prin 
aprecierea diferenţiată în funcţie de subiect. Fiind arhitect 
de platforme industriale, unele imagini pseudoindustriale, 
care arată cel mult poluare şi lipsă de gospodărire, mă 
fac să zimbesc. Mai trist e că sini unele, care din lipsă 
de concurenţă serioasă, obţin diplome şi premii. Este 
adevărat, prea puţini dintre noi au avut ocazia să foto
grafieze subiecte foarte spectaculoase, exploatări de su
prafaţă, platforme petrochimice, şantiere navale, uzine 
siderurgice. 

Vina este tot a noastră a AAF. De mult trebuiau făcute 
demersurile necesare pentru abţinerea aprobării foru
rilor în drept. Şi nu este încă tîrziu. 

Mulţi ar fi interesaţi să fotografieze subiecte care nu 
le sînt accesibile direct. Dacă fiecare membru AAF (con
diţie obligatorie) şi-ar trimite într-un plic opţiunile pen
tru anul 1981, multe dorinţe ar putea fi împlinite. 

Mai rămine să fim şi noi la înălţimea aşteptărilor. 
Nu se poate progresa decit lucrind mult şi mai ales 

serios. Un lucru este însă cert : contribuţia proprie tre
buie adusă şi in gindire şi interpretare, nu numai in edi
tare. Cine nu-şi caută drumul propriu, ci reia drumuri 
parcurse cu succes de alţii, neinteresîndu-1 nimic în afara 
de succes, poate deveni un foarte bun practician, un 
meşteşugar desăvirşit, dar cu arta nu are nici-o legă
tură. Lucrările sale încetează să-l reprezinte, indicind 
doar sursele de inspiraţie, imitate mai mult sau mai puţin 
discret. 

Atunci cind fiecare dintre noi va fotografia cu perseve
renţă ceea ce-l interesează, va încerca să-şi imprime 
personalitatea, ideile şi stilul propriu fotografiilor făcute, 
cînd va fi capabil să copieze toate clişeele unui film cu 
acelaşi timp de expunere, cînd nmeni nu va expune o 
mărire înainte să se convingă că nu poate fi îmbunătă
ţită, ei bine atunci nu ne vom mai uita cu jind la foto
grafiile celorlalţi. Şi dacă noi aceştia vom fi mai multe 
mii, nu citeva sute, s-ar putea ca Salonul internaţional al 
României să devină mai tare decît cele de la Tokyo şi 
San Francisco ; iar scandinavii să regrete că nu au in
trări la Sibiu şi Timişoara. 

Din păcate mai avem multe de înfăptuit pînă la acest 
mult dorit happy-end. 

SERIILE-OE CE ŞI LA CE BUN? 

Seriile sini atît de vechi ca şi talentul uman de a 
desena. Se găsesc istorii desenate în caverne din timpuri 
foarte îndepărtate. Această formă a descrierii desenate 
a ilustrat, de-a lungul miilor de ani, şi ilustrează întot
deauna ceea ce ii impresionează pe om. 

Se văd tot mai mult serii de fotografii în expoziţii şi 
cu ocazia concursurilor, şi se vorbeşte tot mai des de 
serii în fotografie. 

O serie, ce este ea în fond : un număr de fotografii 
sau de diapozitive, fiind fiecare in acelaşi timp o parte 
(o dovadă parţială) din cadrul unei teme comune. Na
tura unei serii constă, in primul rind, in prezentarea unui 
eveniment sau a unei situaţii avind un raport de legă
tură interioară între diversele imagini. Este bine ca ince-
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putui sau sfirşitul seriilor să fie bine marcate (scoase în 
evidenţă) şi uşor de recunoscut sau de presupus. 
Dacă se vrea o definire a seriei, trebuie linul cont de 

faptul că ziarele folosesc acest cuvînt ca t~rmen tehnic. 
De zeci de ani, tot ceea ce cuprinde mai mult de una 

sou cel puţin două fotografii şi se pretează a fi prezentat 
pe o jumătate de pagină, o pagină sau chiar două este 
definită ca o serie. 

Aşa-zisele poveşti în imagini, secvenţe în imagini şi 
eseuri în imagini fac parte din seriile de fotografii. 

Secvenţa în imagine este o serie cronologică de ima
gini. Povestea in imagini este, în general, o istorie nara
tivă de fotografii pline de acţiune. Eseurile în imagini 
sini legături şi transformări intelectuale, optice sau de 
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ordin sentimental. Altfel spus, este vorba de serii de fo
tografii, istorii de fotografii sau eseuri de fotografii. 

Repet : într-o serie de fotografii se regrupează mai 
multe fotografii pentru a ajunge la o nouă unitate optică 
şi, în funcţie de structura lor, se disting aceste trei 
grupe. 

ln funcţie de începutul sau finalul său, seria de foto
grafii poate povesti sau descrie, explica sau şoca (scan
daliza), indemna la reflectie sau face să surizi. ln toate 
cazurile, seriile de fotogra,fii trebuie să aibă, pentru toţi 
amatorii de fotografie, un raport de legătură interioară 
intre diversele imagini. Mai multe fotografii sau diapozi
tive nu pot fi în mod obligatoriu o serie. 

Fără pregătire, o serie bună nu este posibil de reali
zat. Trebuie bine cercetată tema seriei. Să fie bine stiut 
ceea ce ea trebuie să reprezinte şi să exprime. · 

O serie corespunzătoare nu poate fi realizată, dacă 
fazele esE:nţiale ale evenimentului ales sini întrerupte. 

Ce momente sau acte individuale ale procesului sint 
indispensabile rezultă, în general, în mod automat, dacă 
se dispune de vederea de ansamblu, de interpretarea şi 
sensul de urmat necesare. O serie suferă un esec în 
momentul cind fotograful încearcă să abordeze· teme 
care lui ii sînt străine în materie, sau dacă el le vede şi 
le cunoaşte superficial. 

ln general, se ratează esenţialul, specificul subiectului. 
Este greu să se facă o alegere pentru a şti care momente 
ale evenimentului în ansamblul său, trebuie să figureze 
în serie. Natural, trebuie incluse punctele culminante, 
dar de asemenea fazele de tranziţie sugerînd contextul 
general. Dar există de asemenea un pericol : de a foto
grafia prea mult situaţia favorabilă seriei. Tr~buie lăsat 
spectatorului spaţiul pentru opinia independentă şi pen
tru propria-i imaginaţie. Autorul seriei trebuie să orien
teze spectatorul, prin intermediul vizibilului către invizi
bil : spectatorul doreşte o contribuţie intelectuală inde
pendentă raportată la serie. ln acest caz, ceea ce-i este 
prezentat îi place. 

Aceasta nu înseamnă că se poate admite un gol mai 
mult sau mai puţin mare într-o serie, ceea ce nu faci
litează găsirea contextului şi deranjează pe spectator. 

Nu toate eveneimentelE: se pretează la o serie pentru 
singurul motiv că ele se desfăşoară în faze detaşate sau 
sînt fotografiate în căutarea efectului. 

Desfăşurarea acţiunii trebuie să fie de interes general, 
fără a implica cunoştinţe particulare. Este greşit cînd se 
spune că o serie trebuie să fie însoţită de explicaţii re
feritoare la subiect. 

Sini grupe de subiecte (teme) egale, la fel cu seriile 
sau nu ? Da, dacă subiectele alese ilustrează o idee. 

Fotografiile individuale trebuie să fie bune din punct 
de vedere tehnic şi subiectul bun, pentru că astăzi există 
tendinţa de a neglija tehnica. 
După părerea mea, cel care vrea să ajungă la ceva 

în legătură cu spectatorul, trebuie să arate seria de o 
manieră exactă (perfectă). 

Continutul definitiv rezultă numai din raportul dintre 
aleger~a. aranjarea şi succesiunea, ca şi, deseori din 
titlu. 

Fotografiile sînt, în general, lipite într-o anumită ordine 
pe un carton. Autorul vrea să' redea ideea sa în seria 
perceptibilă şi eficace pentru spectator. Pentru acest mo
tiv, textele ar trebui să fie alăturate, cu condiţia ca ele 
să servească la o mai bună înţelegere. 

Succesiunea fotografiilor este o parte esenţială a pre
zentării în, ceea ce priveşte o serie de diapozitive. 

Dacă se vrea să se obţină o serie, trebuie pusă intot
deauna problema de ce şi la ce bun, problema unde 
se vrea să se ajungă şi, nu în ultimul rînd, ce vreau să 
prezint, ca şi problema punerii în practică. 

Este întotdeauna greu de căutat cite ceva în arhive, 
dacă nu s-a gîndit din timp la serii. Serii de acest gen 
sînt foarte adesea prezentate cu ocazia marilor expoziţii 
- fotografii lipite pe cartoane mari, deseori chiar intitulate 
cu atenţie. Acelaşi lucru se întîmplă şi cu seriile de dia
pozitive - frumoase apusuri de soare, flori delicate şi ... 
din nefericire fără succes. Aceste serii sînt depuse în· piv-

5 

niţe. De ce ? Pentru că o serie nu este un subiect variat, 
o simplă alăturare de fotografii individuale. Ea trebuie 
mai degrabă să aibă o ţinută certă (fixă) : aceasta poate 
să se facă în diverse maniere. Trebuie trasat un cerc in 
jurul temei, avut cite ceva de spus şi ilustrat un fel de 
dramaturgie minimă. Trebuie un inceput, un sfîrşit şi, mai 
ales, un virf. Nu numai o serie de acţiuni dar şi o dra
maturgie intelectuală. O serie bună nu se obţine prin 
hazard. O serie bună trebuie să fie imaginată, develo
pată, fotografiată, lucrată din punct de vedere al teh
nicii fotografice şi după aceea să fie realizată. Tema, ca 
atare, este întotdeauna pe primul plan - firul roşu -
un concept în care sînt marcate puncte pentru o mai 
bună înţelegere. 

Trebuie ştiut dinainte ce să fie ales pentru ca rezul
tatul să fie pe placul oamenilor. Trebuie alese cu grijă, 
dintre numeroasele fotografii aparţinînd subiectului pen
tru a se servi de acestea în compunerea seriei de o mani
eră clară, în vederea unei bune înţelegeri a spectatorului 
străin. 

Asta nu este totul. Viitoarea etapă a lucrării constă în 
întocmirea „planului". Fiecare are de f..:icut cunoscută 
această notiune care s-a introdus de ani în toate limbile. 
Fotografiile· trebuie să fie combinate cu atentie cu textul 
şi titlurile. În primul rind, trebuie fixată ord;°nea. Făcind 
aceasta, nu trebuie uitat că creatorul cunoaşte totul, dar 
nu şi spectatorul. Nu trebu,ie uitat de asemenea că 
seriile prea lungi obosesc. Cinci sau zece fotografii sini 
un număr potrivit pentru o serie - fără a fi o regulă 
aceasta. 

Cel care prezintă o serie de fotografii pe hîrtie pe un 
panou are timp să fixeze în toată liniştea formatul foto
grafiilor. 

ln ceea ce priveşte o serie de diapozitive, fotograful 
este obligat să fotografieze imediat de o manieră exactă, 
să ştie să utilizeze spaţiul disponibil. Compunind o serie 
de diapozitive, trebuie vegheat ca seria să fie armonioasă 
în ceea ce priveşte culorile, în aşa fel ca diapozitivele 
întunecate să nu fie urmate de diapozitive foarte clare, 
dar înainte de toate trebuie ţinut cont de faptul că şirul 
să nu fie obositor pE:ntru spectatorul aşezat în întuneric. 
Ordinea unei serii de fotografii în culori sau alb-negru 
impunE: reflecţii complet diferite. Modul cel mai simplu de 

- succesiune constă în lipirea fotografiilor de acelaşi for
mat pe un panou lung şi îngust. Dar aceasta fără a 
crea tensiunea dorită. Alternarea formatului cit şi o or
dine asimetrică a materialului provoacă efecte optice pu
tind realmente să-l atragă pe spectator. De exemplu, o 
fotografie deosebit de importantă trebuie să fie suficient 
de mare, iar alte citeva, care dau explicaţii, trebuie să 
fie mici. Succesiunea trebuie să fie clară şi interesantă 
servind unei cit mai bune impresii posibile. 

Şi acum, cîteva indicaţii în plus, fără a face din aces-
tea o regulă : 

aceeaşi suprafaţă de hîrtie : 
a nu se folosi tehnici diferite : 
aceeasi calitate de mărire : 
este i~totdeauna recomandabil să se prepare o schiţă 

de plan pentru ca formatele pe înălţime să fie armoni
zate cu formatele alungite, ca şi cu tabloul de texte şi 
cu titlurile. 

Pentru a pune desfăşurarea unei acţiuni în relief, se 
poate utiliza formatul tablou lung, textele de asemenea 
scurte pe cit posibil, se pot scrie la maşină şi apoi 
mări pe cale fotografică. 

Toată lucrarea este o muncă de compoziţie şi aduce 
multă satisfacţie. Totuşi nu trebuie uitat că o fotografie 
vorbeste mai bine deci! 100 de cuvinte. Un text trebuie să 
spună' mai mult decît fotografia face să se vadă. 

Prin această idee, eu vreau să vă invit la meditare, 
arătîndu-vă o soluţie. 

Seriile dau o informaţie optică, preocupă intelectul sau 
atrag inima. ln toate cazurile, de-a lungul seriilor se re
flectă personalitatea, stilul şi caracterul autorului foto
grafiilor. 

Desigur, se poate învăţa mai puţin din teorie, decit din 
practică. 
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FOTOGRAFIA-INSTRUMENT DE CERCETARE 
S TIINJIFICA * 

Unele lucrări moderne de sistematică a ştiinţei situ
ează astăzi tehnica în rindul aşa ziselor ştiinţe de acţiune 
care au rolul, pe de o parte, de a crea instrumentaţia 
tehnică necesară, iar pe de altă parte urmăresc utilizarea 
funcţională eficientă a acestei instrumentaţii în cele mai 
variate ramuri ale ştiinţei. O exemplificare concludentă 
a acestui punct de vedere o constituie fotografia a cărui 
oct oficial de nastere l-a semnat celebrul savant francez 
Fran~ois Aroga p;in comunicarea făcută Academiei Fran
ceze la 7 ianuarie 1839. 

Născută şi dezvoltată din progresul general al ştiinţei 
şi tehnicii secolului trecut, fotografia a devenit la rîndul 
ei un instrument de lucru şi investigaţie pentru omul de 
ştiinţă, cercetătorul sau tehnicianul din producţie. Mijloc 
de înregistrare exactă a realităţii, fotografia a contribuit 
de la început la lărgirea orizonturilor cunoaşterii, pătrun
zînd în toate domeniile ştiinţei şi tehnicii. În acest sens 
este semnificativ faptul că în 1840, adică la numai un an 
de la apariţia oficială a fotografiei, fizicianul francez 
Leon Foucault (1819-1868) a realizat fotografierea pre
paratelor microscopice prin obiectivul microscopului (fo
tomicroscopia). Istoricul fotografiei româneşti consemnează 
introducerea laboratorului fotografic la Institutul medico
legal înfiinţat in 1892 la Bucureşti, primul de acest fel 
din lume. 

Fotografia s-a impus însă ca instrument curent de cer
cetare ştiinţifică, odată cu realizarea filmelor ortopancro
matice, sensibile pentru toate radiaţiile spectrului vizibil, 
a filmelor de infraroşu şi ultraviolet, obţinîndu-se astfel fo. 
tografia „în invizibil", cum şi datorită perfecţionării şi 
diversificării aparatajului, din punct de vedere optic şi 
mecanic. Dezvoltarea electronicii a revoluţionat şi industria 
fotografică, permiţînd producerea aparatelor automatizate 
şi conceperea, cu ajutorul calculatoarelor, a unor obiec
tive ultraluminoase sau cu un unghi al cîmpului de circa 
110°, fără distorsiuni. 

Sistemul fotografic Polaroid, cel mai automatizat apa
rat care există pînă în prezent, permite aplicarea foto
grafiei instantanee în multe domenii ale ştiinţei, obţinîn
du-se imagini bune color, într-un timp foarte scurt (cîteva 
secunde), factor esenţial în urmărirea unor anumite pro
cese microscopice. 

Încercînd o sistematizare a posibilităţilor de utilizare în 
scopuri ştiinţifice, constatăm existenţa mai multor căi de 
explorare specifice, în mare parte, fotografiei. 

1. Vizualizarea domeniului radiaţiilor ultraviolete şi in
fraroşii, invizibile ochiului uman. Stiintele fizico-chimice 
au beneficiat de folosirea plăcilor' fotografice spectrale 
in spectroanaliza calitativă şi cantitativă, în microfoto
grafie, în fizica particulelor elementare. Astfel, plăcile 
Schuman sînt sensibile în gama radiaţiilor ultraviolete cu 
unde foarte scurte, pînă la 4 mm. şi se folosesc şi în mi
croscopia electronică ; spectrele Roman pot fi fotografi
ote cu plăci Roman ortocromatice şi pancromatice pre
văzute cu emulsii speciale pentru timpi lungi de fotogra
fiere. Plăcile infraroşii se folosesc pentru spectroanalîze 
in infraroşu, fotografiere în lumină neagră, fototermo
metrie la temperaturi de peste 300° C etc. Cu ajutorul 
plăcilor fotografice nucleare se fac înregistrări şi ·analize 
ale reacţiilor nucleare spontane sau artificiale. 

Comunicare tinută la sesiunea de comunicări ştiinţifice 
din 24 noierribrie 1980 cu tematica „Stiintă si Tehnolo
gie. Umanism şi progres", în cadrul Acadernei R.S.R. -

Comitetul român de istoria şi filozofia ştiinţei. 
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Datorită fotografiei cu ajutorul radiaţiei ultraviolete se 
fac astăzi diverse analize şi prelucrări în laboratoarele de 
chimie : titrări cu indicatori fluorescenţi, analiză croma
tografică, identificarea unor substanţe şi, determinarea 
purităţii unor reactivi, identificarea unor materiale plas
tice s.a. 

În 'biologie se pot cerceta cu ajutorul microscopiei în 
infraroşu o serie de preparate fotosensibile iar în fotogra
fia histologică se obţin imagini ale nucleelor şi membra
nei. În 1968, cercetătorul I.E. Casida a fotografiat bacte
rii le nefixate, vii şi moarte, într-un roşu contrastant pe o 
peliculă color, sensibilizată la infrarosu. Casida consideră 
că acest procedeu ar putea fi folosit ·10 identificarea bac
teriilor în cercetările extraterestre efectuate cu ajutorul 
sondelor spaţiale. Cu ajutorul fotografiei în infraroşu se 
studiază comportamentul în întuneric al· unor animale si 
insecte. În geologie una dintre nenumăratele aplicaţii 
o constituie detectarea zăcămintelor petrolifere prin de
terminarea fluorescenţei rocilor de suprafaţă cu ajutorul 
fotografiilor în ultraviolet. Pe baza fenomenelor de fluo
rescenţa petrolului se efectuează astăzi aşa numitul ca
rotaj luminiscent. 

În medicină fotografiile obţinute în ultraviolet fac să 
rezulte mai clar, decît cele în lumina obişnuită, diferenţele 
de nuanţă ale tegumentelor. S-au pus la punct tehnici 
de evidenţiere a circulaţiei capilare, prin injecţii intra
arteriale cu solutii de fluoresceină, zona cercetată fiind 
apoi fotografiată· în ultraviolet. În unele boli canceroase 
fluorescenţa pielii are modificări care pot fi observate şi 
cercetate prin microscopia de fluorescenţă. 

Pentru istoricul fotografiei medicale româneşti este in
teresant de semnalat faptul că prof. Gh. Marinescu a 
realizat, la numai un an după descoperirea razelor X, 
prima radiografie din ţară, tot el aplicînd pentru prima 
oară în lume cinematografia în scopuri ştiinţifice. 

Oamenii de ştiinţă consideră astăzi că am avea o ima
gine mult mai bogată asupra Universului dacă am reusi 
să găsim mai multe mijloace de a „vizualiza" invizibilu'i. 

2. înregistrarea şi studierea fenomenelor şi mişcărilor 
ultrarapide cu ajutorul aparatelor fotografice de construc
ţie specială dotate cu dispozitive stroboscopice. Există 
domenii ale cunoaşterii în care aparatul de fotografiat 
este singurul mijloc de investigaţie. Acesta este cazul miş
cărilor ultrarapide la care ochiul uman n-ar putea sesiza 
întreaga complexitate a fenomenului dacă n-ar fi repro
dus pe pelicula fotografică, fiind examinat apoi în con
diţii de studiu. Iniţial, cu ajutorul metodelor strobosco
pice, s-au efectuat fotografii ultrarapide pentru studiul 
deformaţiilor motoarelor, a propagării undei explozive 
în interiorul unui cilindru-motor sau a fenomenelor care 
se produc foarte rapid în lichide şi în gaze. Studiul si
guranţei la şoc a parbrizului auto a necesitat spre exem
plu o frecvenţă de 1 milion de imagini pe secundă. Dis
pozitivele stroboscopice cu oglindă rotitoare realizează 
viteze de rotaţie a oglinzii foarte mari (375.000 ture/s), 
obţinîndu-se 10 milioane imagini pe secundă, cu ajutorul 
unei iluminări corespunzătoare. Studiul problemei foto
grafiei ultrarapide este considerat atît de important incit 
a constituit obiectul mai multor congrese internaţionale 
între care cel de la Zi.irich din 1965, s-a ţinut în prezenţa 
a peste 400 de ingineri şi oameni de ştiinţe din diverse 
ţări, darea de seamă asupra comunicărilor însumînd un 
volum de 500 pagini. 

3. Redarea fidelă, tridimensională, a realităţii înconju
rătoare prin intermediul fotografiei stereoscopice şi a 
holografiei. Stereoscopia clasică stă astăzi la baza foto-
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grammetriei, aplicaţiile acesteia în reprezentarea supra
fetei Pămîntului extinzîndu-se asupra cadastrului, sistema
tiz0ării, silivculturii si chiar a trasării autostrăzilor. La noi 
in ţară primele foiografii stereoscopice au fost făcute în 
1864 de pictorul şi fotograful Carol Popp de Szathmary. 
Fotogrammetria română îşi datorează existenţa iniţiativei 
unor ofiţeri români din perioada primului război mondial 
dintre care merită mentionat numele locotenentului avi
ator Constantin Gonţa, a'utor în 1924 al lucrării „Fotografia 
aeriană". 

Microfotografia stereoscopică, radiografia stereoscopică, 
astrofotogrammetria, teledetecţia sînt noi ramuri de apli
care, cea mai spectaculoasă fiind însă desigur holografia, 
descoperită teoretic în 1948, dar aplicată practic abia 
după inventarea laserului. Holografia are astăzi nume
roase utilizări şi tinde să înlocuiască fotografiile obişnuite 
în multe domenii în care posibilitatea de a vedea în pro
funzime este esenţială. Desigur, se pune problema în ce 
măsură holografia mai poate fi considerată fotografia 
avînd în vedere că este necesară folosirea unui laser 
pentru vizualizarea hologramelor. 

4. înregistrarea unor fenomene petrecute la distanţe 
foarte mari, prin transportarea aparatului fotografic cu 
diverse mijloace - avion, rachetă, sateliţi artificiali - şi 
analizarea fotointerpretativă a imaginilor transmise. Ideea 
de a capta imagini fotografice de la mare distanţă, din 
balon iar mai tirziu din avion sau din rachetă s-a năs
cut la puţin timp după inventarea aparatului fotografic 
datorită încercărilor colonelului francez Laussedat şi lui 
Neder, primul aeronaut fotograf. Primul român care a 
efectuat fotografii din avion a fost marele nostru inven
tator şi pionier al aviaţiei mondiale Aurel Vlaicu, în 
perioada anilor 1909-1912. Tehnica fotografierii qin spa
ţiul cosmic, pentru care am propus termenul cosmofoto
grafie, s-a dezvoltat odată cu realizarea primelor foto
grafii ale Pămîntului luate la 17 februarie 1959, ajungîn
du-se în octombrie acelaşi an la fotografierea părţii in
vizibile, de pe Pămint, a Lunii de către staţia automată 
Luna III. În prezent numărul imaginilor captate prin sa
teliti sau din navele cosmice este de ordinul milioanelor. 
lnf~rmc;;ţiile pe care le captăm pe această cale sînt apli
cabile în foarte multe domenii, începînd cu meteorologia, 
cel mai mare beneficiar al cosmofotografiei şi continuînd 
cu cercetările în direcţia producerii de energie pe baza 
fuziunii nucleare şi cu studierea stelelor îndepărtate. Ana
liza fotografiilor realizate în 1976 de sondele spaţiale 
.,Viking" a permis stabilirea unei teorii exacte asupra re
ţelelor de linii de pe planeta Morte considerate în trecut 

.,canale artificiale" create de fiinte extraterestre. Se con
sideră că imaginile transmise· de sonda spaţială 
„Voyager-1" asupra planetei Saturn a dezvăluit în cîteva 
zile mai multe taine decît au putut descifra oamenii despre 
această planetă în decurs de secole. Descoperirea mul
titudinii de inele care formează centura planetei Saturn 
- şi care sute de ani se credea că formează un singur 
inel - a unor noi sateliţi saturnieni, a norului de hidrogen 
deosebit de rarefiat în jurul planetei, nu s-ar fi putut face 
decît datorită imaginilor fotografice transmise de sonda 
spaţială. · 

5. lnlocuirea observaţiei directe - cu ochiul liber, mi
croscop sau telescop - prin observaţia indirectă obţinută 
din analiza fotografică. Aparatul fotografic înregistrează 
imagini diferite, cu o frecvenţă mare, fiecare fotografie 
rămînînd independentă şi putîndu-se păstra ca atare 
timp îndelungat, spre deosebire de memoria observato
rului care nu poate reţine toate detaliile. Fotografiile 
sînt cumulative, adică dau posibilitatea realizării unor se
rii de imagini pentru a reda un fenomen sau o supra
faţă mare a spaţiului, au o mare precizie şi durabilitate, 
ele putînd fi conservate şi cercetate ori de cite ori avem 
nevoie. Documentaţia fotografică strînsă poate contribui 
de multe ori cu elemente noi, fotografiile odată develo
pate dezvăluind realităţi nebănuite. Se citează cazul fo
tografierii unui cerb, care stătea într-un singur picior, 
posibilitatea necunoscută pînă atunci la aceste animale. 
Chiar pentru cercetătorii experimentaţi folosirea fotogra
fiei prezintă un interes deosebit prin analizarea unor si
tuaţii sau amănunte care nu pot fi sesizate decît după 
developare, în liniştea laboratorului sau a cabinetului 
de lucru. 

6. Posibilitatea, practic nelimitată, de înmagazinarea 
informaţiei pe microfilme sau holograme. Există astăzi 
sisteme moderne automatizate care folosesc codificarea 
cu descriptori pe film de 16 mm, cu cod optic şi dispo
zitiv electronic de regăsirea documentelor înregistrate pe 
microfişe. Ca exemplificare a avantajelor microfilmelor 
menţionăm că pentru un depozit cu 1 O milioane de cărţi, 
cu 10 10 pag. este necesar un spaţiu de 30.000 mc. Această 
bibliotecă se poate transpune pe un milion de microfişe 
(9/12 cm) care cer un spaţiu de numai 8 mc. 

Progresul cunoaşterii ştiinţifice obţinut astăzi prin fo
tografie este atît de mare incit putem considera, împre
ună cu reputaţi oameni de ştiinţă că „fotografia şi-a 
permis astăzi mai mult decît a promis" oferind omenirii 
posibilităţi de cunoaştere nebănuite. 

BINA LOLLOBRICIDA, DE LA CINEMA TOBRAF LA FOTO&RAFIE 

Mii de fotografii de reportaj într-un trib din Filipine, 
in India, in Cuba, sau în adîncul unei mine de aur din 
Africa de Sud, o carte „Italia mea", despre ţara sa na
tală, care i-a adus premiul Nodar în Franţa şi a fost ti
părită în 200.000 exemplare, şi expoziţii în lume, dintre 
care aceea deschisă pînă la 16 noiembrie, la muzeul Car
navalet din Paris : Gina Lollobrigida, care s-a depărtat 
oarecum de cinematograf, este pe cale de a reuşi re
profilarea sa. 

A trebuit să facă să dispară, de asemenea, zîmbetele 
celor sceptici, care nu au lipsit, povesteşte ea astăzi, ca 
să accepte primele sale lucrări. 

Actrita, în rochie si cizme de un roşu aprins, pentru 
seara ~ernisajului, a destăinuit că a luat lucrul cu o certă 
doză de filozofie : 

,,La început, au fost multe ezitări, este normal, o fe
meie frumoasă trebuie să fie sperietoare. Odată, într-o 
zi, un critic american mi-a spus : ,,Ce păcat că vă nu-
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miţi Gina Lollobrigida, numele dumneavoastră stă împo
triva talentului dumneavoastră". 

Cea mai mare parte a fotografiilor expuse la Paris 
sint portrete, portrete de copii, portretul unei bătrîne 
femei indiene cu fa\o ca pergamentul, sau a membrilor 
unui trib din Filipine trăind in stare de cvasi-sălbăticie, 
Ies „Tasaday", care vor fi probabil subiectul unei viitoare 
cârti. 

„Eram al doilea fotograf care a venit să-i vadă", spune 
ea, ,,şi nu regret asta. Ei m-au adorat. Cînd te acceptă, 
ei îţi ating braţul. Acolo, ei m-au imbrăţişat". 

Mai periculoasă a fost coborîrea în fundul puţurilor 
unei mine de aur din Africa de Sud, la 2400 mertii sub 
pămînt, dar „nimic nu m-a oprit", spune ea, ,,chiar dacă 
mi-aş fi riscat viaţa". 

Aceasta datorită în parte şi lui Vui Brynner, a cărui 
distracţie favorită i-a devenit raţiunea de a trăi, după 
cum îl asigura ea astăzi, şi i-a schimbat viaţa. Cel care 
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fusese partenerul său în „Solomon şi regina Soba" a 
sfătuit-o într-adevăr să vindă fotografiile sale în loc să 
le dea la amici ; după aceea „Time" i-a sugerat să 
facă o carte. 

„Am descoperit creaţia, am descoperit că voi putea da 
toată inima şi talentul meu" spune ea. ,,Fotografia este 
ca pictura. Este de asemenea necesar să priveşti mai cu 
atenţie. Cu aparatul fotografic se vede chiar de două ori 
mai profund". 

Cel pe care-l admiră cel mai mult este Henri Cartier
Bresson, care este „foarte aproape de sensibilitatea mea". 

.,Eu ador oamenii" spune ea, .,şi sint foarte exigentă, 
din SO.ODO de fotografii, eu nu am selectat decît 200, pen
tru că o fotografie nu trebuie să fie numai o imagine, 
trebuie ca ea să dea sufletul unei ţări şi să-i traducă 
sentimentele". 

in afară de reportaje, ea a realizat de asemenea ci
leva portrete de celebrităţi, pe care le-a cunoscut bine, 

ca Henry Kissinger, lndira Gandhi, Salvador Dali, Paul 
Newman, Federico Fellini şi, mai ales Fidel Castro pentru 
care are multă simpatie. 

Ea datorează una din cele mai frumoase amintiri Ja
poniei - .,Te învaţă să apeşi pe un declanşator înainte 
de a şti să mergi", spune ea rîzînd, unde 8000 de per
soane s-au înghesuit zilnic pentru a vedea expoziţia sa. 
Lucrările sale au fost de asemenea expuse în Italia şi în 
Germania, şi ea speră ca în curind să fie la New York. 

Eroina din „Fanion la Tulipe", .,Regina de Soba", Es
meralda din „Natre-Dame de Paris" nu a tras totuşi de
finitiv linie la cariera sa cinematografică şi ea are un 
proiect pentru un film inspirat dintr-un roman rus din 
secolul al 19-lea. 

.,Dar eu sini mai prudentă, spune ea, 
,,Eu nu vreau să aleg orice". 

PACilNI DE ISTORIE e PACiINI DE ISTORIE e PACilNI OE ISTORIE 

PRIMA FEMEIE-FOTOGRAF, lN MOLDOVA 
VEACULUI TRECUT 

in monografia sa despre baritonul Dimitrie Popovici
Bayreuth 1, muzicologul George Sbircea dă la iveală 
amănunte care au contingenţă cu fotografia şi pe care 
le menţionăm mai jos. 

Baritonul Dimitrie Popovici-Bayreuth a fost una din 
gloriile muzicii in veacul trecut (1860-1927). Mama lui 
Josefina Popovici, poloneză de origine (se numea Ceai
kovski), rămîn1nd văduvă, pentru a-şi putea creşte copi
lul, a intrat ca ajutoare, cu o leafă mai mult de formă, 
în atelierul unui daghereotipist - anume Bartzer - de 
lingă „Cofe de Paris", pe Strada Mare a laşului. Acesta 
era „un om cu caracter hirsut" şi lipsa ei de experienţă 
in a trata cu clienţii îi atrăgea adesea observaţiile jigni
toare ale patronului nemulţumit. Munca de fiecare zi în 
atelierul fqtografic al acestuia i-a dezvoltat simţul de 
observaţie, studiind mimico, gesturile, aerele pe care le 
luau clienţii. 

După ciţiva ani, Josefina Popovici s-a mutat la Bîrlad, 
unde a deschis un atelier fotografic propriu. 

Ca proprietar de: atelier, trebuia să fie la curent cu 
subiectele de actualitate, să aibă aşadar „conversaţie". 

Lumea care „venea să pozeze la prima femeie-fotograf 
din ţară se instala comod în fotoliile de pluş, răsfoia pe 
îndelete albumele cu mostre puse la vedere pe mes
cioare şi alegea fără grabă, sporovăind neîncetat, fundalul 
ce i se părea cel mai potrivit cu gusturile sale : o per
golă de trandafiri, o ruină romantică de cetate cu un 
ciob de l4nă deasupra, faţada unei gări cu trenul gata 
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de plecare sau interiorul unui salon cu mobilă în stilul 
imperial" (op. cit.). 

Mai departe, autorul aruncă o privire asupra modului 
cum era privită fotografia pe acea vreme : 

.,Meseria, deşi se bucura de oarecare căutare în rîn
durile burghezilor care îşi etalau opulenţa în toate for
mele posibile, avea legile ei cu nimic mai blînde decit 
ale oricărei alte meserii. Neobişnuiţi cu imaginea fixată 
pe retina aparatului, al cărui mecanism se declanşa 
printr-un adevărat ritual, azi din cale-afară de comic, la 
apăsarea unei mingi de cauciuc şi după ce fotograful 
se ascundea minute întregi sub faldurile de stambă 
neagră care îi permiteau să prindă cit mai precis în fo
carul obiectivului modelul, oamenii trebuiau convinsi că fo
tografia corespunde, de fapt realităţii naturale. Mai mult 
decît atît, trebuie înfrintă cerbicia orăşanului sgîrcit, a 
cărui atitudine faţă de noul mijloc de a cheltui banii a 
fost exprimată plastic de Ion Creangă în răspunsul la 
invitaţia ce i se făcea de a se fotografia" : 

- ,,La ce bun să dau un frăncuşor ca să mă văd lat 
pe tinichea ? Mai bine cumpăr cu el un coşuleţ cu brînză 
sau de păstrăvi şi mi-a prii mai bine decît tinicheaua". 

Aşadar, însuşi Ion Creangă ne spune că fotografiile se 
făceau pe plăci de metal... şi trebuie să-l credem ! ln 
ce priveşe părerea lui şi a altora despre fotografie, ea 
este conformă cu spiritul epocii. 

1) G. Sbîrcca : Din1itrie Popovici-Bayreuth .. Cintărcţul 
pribeag", Ed. Muzicală ( - Bucureşti, 1965. 
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DIAPORAMA 
Interviu cu GERTRUD FROHNWEILER E. FIAP, DGPh 

Vicepreşedinte „DIAPORAMA-CLUB e.V" din R. F. Germania, 

in patria lui Gutenberg, frumosul şi vechiul oraş Mainz, 
aşezat pe malul stîng al Rinului, am avut marea bucurie 
să fiu invitat de Gertrud Frohnweiler şi soţul dînşii pen
tru ca să stăm de vorbă despre Diporama. Convorbirea 
a avut loc la dînşii acasă, într-o încăpere special ame
najată pentru proiecţii de diaporame. Aici au loc cu re
gularitate şedinţele membrilor Diaporama-club din Mainz 
şi împrejurimi, urmate mai întotdeauna de prezentări de 
noi lucrări care sint discutate de cei prezenţi. De multe 
ori observaţiile critice, constructive, i-au ajutat pe autorii 
diaporamelor prezentate să-şi îmbunătăţească opera. 
,.Team"-ul Frohnweiler, foarte activ în creaţia diaporamis
tică, a fost distins cu multe premii de prestigiu la con
cursuri, plasîndu-se, pe baza unor punctaje, pe primul 
loc. Gertrud Frohnweiler a militat pentru dezvoltarea miş
cării diaporamistice şi a contribuit mult la înfiinţarea în 
Germania a clubului, specalizat în acest gen de creaţie. 

ln calitate de vicepreşedintă a clubului, este foarte 
activă, iar pasiunea ei pentru diaporama contaminează 

pe toţi cei cu care vine în contact. Să lăsăm transcrip
ţia de pe banda magnetică pe care am înregistrat con
vorbirea noastră, să întregească profilul de persoană 
marcantă în lumea diporamei pe care şi I-a creat Ger
turd Frohnweiler prin talent şi muncă pasionată. 

Red. : Aş vrea să încep cu o întrebare care mă preo
cupă de mai mult timp. De r.e s-a găsit necesar să se 
înfiinţeze un club specializat „DIAPORAMA" şi care sînt 
obiectivele unui asemenea club ? 

G.F. : În Franţa, se realizează diaporame încă din anul 
1951. Din 1959, s-a început să se organizeze festivaluri 
care se numeau „internaţionale" deşi la acestea partici
pau numai francezi şi cîţiva belgieni de limbă franceză. 

Din cind în cind participau şi germani care, practic, nu 
aveau nici o şansă din cauza deosebirii de limbă. Noi 
am participat pentru prima oară în 1969 şi ne-am bucu
rat de succes. Curind s-a evidenţiat faptul că eram izo
laţi, că nu existau contacte intre creatorii de diaporame, 
nu eram informaţi despre ce se petrece în rîndurile crea
torilor decît intimplător. Am încercat să răspîndesc în 
G(:,m □ nia ideea realizării de diaporame, însă încercările 
făcute prin cluburile fotografice nu au dat rezultate. 
Totuşi, mulţi m-au contactat direct şi mi-au cerut să fac 
ceva, să iau o iniţiativă. Atunci m-am gîndit că or fi bine 
să înfiinţeze un club în care oamenii să se intilnească 

şi să discute problemele care îi frămintă. Am scris tuturor 
acelora despre care ştiam că se ocupă de diaporama şi 
i-am invitat la o şedinţă de informare la Frankfurt. Asta 
se intimpla în anul 1975. L-am întrebat pe Siegfried 
Remann (actualul preşedinte al DIAPORAMA-CLUB) dacă 
este dispus să prezideze această primă şedinţă, deoa
rece dinsul are legături cu mişcarea fotografică, cu in
dustria de specialitate şi cu alte foruri care ne puteau 
fi de folos. Dînsul a fost de acord cu propunerea mea, 
mai ales că şi dinsul se străduie să popularizeze diapo
rama în Germania. La prima şedinţă de informare au 
luat parte doar 13 oameni. Din răspunsurile primite la 
întrebarea : ,.De ce doresc un club specializat?" a reieşit 
că motivul principal, este izolarea, lipsa de informaţii şi 
dificultăţile de limbă la concursurile internaţionale din 
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alte ţări. Ca obiective ale noului club am stabilit promo
varea diaporamei şi, în special, promovarea dioporamei 
în limba germană în spiritul unei colaborări prieteneşti 
cu alte ţări. De la început m-am străduit să lărgesc inte
resul pentru club dincolo de graniţele naţionale, în pri
mul rind Io cei de limbă germană din Elveţia, Austria, 
Danemarca, Olanda. Aceştia se loviseră de aceleaşi pro
bleme ca şi noi. intre timpi ni s-au alăturat şi francezi 
care cunosc limba germană. Prin înfiinţarea clubului 
Diaporoma s-a reuşit ca la festivalurile internaţionale să 
nu mai existe nici un juriu fără cel puţin un membru 
care să cunoască bine limba germană. înfiinţarea clu
bului a contribuit, pe de altă parte, foarte mult la in
tensificarea contractelor intre creatorii de dioporame din 
Germania, la înţelegerea moi profundă a problemelor 
care confruntă realizarea unor astfel de lucrări, s-au for
mat grupe de lucru şi „team" -uri, chiar prietenii - ceea 
ce este un rezultat foarte îmbucurător. Rezultatul princi
pal este că azi aveam un număr destul de mare de dia
porame bune în Germania. 

Red.: Aţi început cu 13 participanţi Io primo şedinţă 
acum cîţi membri are clubul ? 

G.F. : Aproximativ 225. 

Red. : Cite diaporame existau în 1975? 

Ci.F. : În afară de cele făcute de noi, poate încă două 
sau trei. 

Red. : ... şi azi ? 

G.F. : Din statisticile noastre reiese că avem vreo 40 
de autori, care au diaporame acceptate la concursurile 
internaţionale. Dintre aceştia aproximativ 20 au primit şi 
premii. Calitatea lucrărilor s-a îmbunătăţit simţitor. în 
fiecare an, organizăm seminarii de creaţie, au loc întil
niri de lucru. La acestea autorii vin cu lucrările lor, le 
discutăm în colectiv, se fac propuneri de ameliorare -
care uneori sînt acceptate de autori - iar Io întîlnirea 
următoare se poate vedea dacă lucrările sînt mai bune 
calitativ. 

Red. : Care este premizo, cerinţo de bază, pentru co 
o diaporamă aibă succes. 

G.F. : Fără nici o îndoială, ideea. Dacă autorul por
neşte numai de la imagine, el nu va ajunge Io diapo
romo. Trebuie însă arătat că unele idei nu se lasă trans
formate în diaporamă. Ideea trebuie să poată fi strîns 
îngemănată cu imagini corespunzătoare şi cu banda so
noră. Marea greşeală care s-a manifestat, mai ales în 
Germania, a fost că autorii credeau că în primul rînd 
trebuie să fotografieze bine. Însă dacă impulsul vine 
numai de la imagine, şansele de succes sînt minime. 
Trebuie să fie clar că diaporama nu este o realizare 
superioară sau inferioară fotografiei. Ea este un mijloc 
de expresie independent. Fotograful este subordonat 
autorului de diaporame. Dacă creatorii reuşesc să înţe
leagă acest adevăr, atunci ei sînt pe drumul cel bun spre 
diaporamă. 

Red. : După părerea dumneavoastră, pot exista autori 
de diaporame care nu fotografiază, care nu scriu texte şi 

nu ştiu să aleagă muzica. V-am înţeles bine? Ca un re
gizor de filme ? 
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G.F. : Da, e corect. Acesta este exemplul cel mai po
trivit. Există unul dintre cei mai renumiţi' autori de diapa
rame din Franţa, Raymond Aimonre din Epinal, care 
n-a ţinut niciodată în mină un aparat de fotografiat. El 
are cele mai năstruşnice idei, pe care le realizează cu o 
grupă şi este recunoscut pretutindeni ca autor de diapo
rame. Chiar şi FIAP recunoaşte ca autor de diaporame 
pe cineva care nu face fotografiile. 

Red, : Poate un singur om să facă o diaporamă ? 

G,F. : El poate, însă aceasta nu este regula. În cele 
mai multe cazuri, lucrează într-o grupă, .,team-Arbeit". 
Chiar dacă în cataloage apare ca autor un singur nume, 
dacă îl cunoşti pe autor, ştii prea bine că el a colabo
rat cu un fotograf, un specialist în sunet, un textier şi, 

poate, şi cu alţii. 

Red, : De ce nu se menţionează în cataloage şi pro
grame şi numele celorlalţi ? 

G.F. : Acum s-a început să se menţioneze şi numele 
colaboratorilor. 

Red. : Cum aţi caracteriza o realizare „de vîrf" ? 

Răspunsul îl dă soţul lui G.F. : Un sunet perfect, ima
gini perfectP., o idee strălucită, un text foarte bun, un 
montaj perfect - ca un diamant cu multe faţete perfect 
şlefuite - un conglomerat de realizări de vîrf. Totul este 
ţinut împreună de calitatea ideii de bază. · 

Red. : Dar dacă ideea este strălucită, însă tehnica 
este mai slabă ... 

G.F. : ... desigur, tehnica trebuie să fie corespunzătoare. 
Dl. Touvenot din Franţa a spus foarte bine că „există au
tori care au ceva de spus, însă nu se pot exprima. Există, 
pe de altă parte, autori care pot realiza ceva minunat, 
însă nu au nimic de spus". 

in ceea ce priveşte- tehnica - să-i spunem foarte mo
dernă, pot să vă spun că iniţiatorul diaporamei, Dl. Tul
lier, manipulează totul manual, dînsul nu utilizează nici 
un sistem automat ; în general, francezii nu se folosesc 
de aparate automate şi dinsul nu are nici un echipament 
fotografic foarte modern. Tehnica nu este hotăritoare. De 
exemplu, fondu-urile se realizează mult mai bine cu un 
dispozitiv manual, decit cu unul automat, se pot obţine 
efecte speciale, mai ales la trecerile foarte rapide. În 
Germania, prevalează părerea greşită că aparatura au
tomatizată este neapărat necesară. O diaporamă bună 
se face în primul rind cu creierul. 

Red. : Oare manipularea manuală nu necesită pre
zenţa autorului diaporamei la toate festivalurile interna
ţionale, la care îşi trimite lucrările? 

G.F. : Nu. Deloc. Dacă există un scenariu bun şi in
dicaţii precise, atunci nu este necesară prezenţa auto
rului, fiindcă la toate festivalurile există oameni pricepuţi 
care, urmind indicaţiile, realizează proiecţii de cea mai 
bună calitate, conform cu ideile autorului. 

Red. : Mai om încă o întrebare, care mi se pare foarte 
importantă : Cum se fac cunoscute diaporamele bune în 
rindurile unui public cit mai larg ? Rămin ele numai în
tr-un circuit restrins de specialişti ? 

G.F. : În unele oraşe din Franţa, s-a reuşit să se orga
nizeze spectacole de diaporama pentru un public mai 
larg. De exemplu în Epinal, au avut loc două spectacole 
cu cite 1 500 spectato~i. Dar, acolo unde diaporama nu 
este cunoscută, lucrurile sint mai dificile. Noi luptăm 

pentru a organiza spectacole cu public, dar chiar aici, 
în Mainz, unde sintem cunoscuţi, rareori reuşim să avem 
o sală plină. lată un afiş pe care am reuşit să-l tipărim, 

iată şi un scurt articol în ziarul local despre primul spec
t.ocol. De fapt, trebuie să ştiţi că televiziunea distruge 
întreaga viaţă de „spectacol". Nu se mai poate organiza 
aproape nici un fel de :ictivitate culturală la care să 
vină public. Teatrele din Germania trăiesc din ajutoarele 
date de stat - de exemplu, teatrul "nostru din Mainz 
primeşte anual subvenţii în valoare de şase milioane de 
mărci. Diaporama nu primeşte nici un fel de subvenţii ni
căieri. Nu mai există nici un fel de activitate culturală, 
care să nu fie ajutată sau subvenţionată de vreo insti
tuţie. Din păcate, arta nu poate, trăi pe propriile ei pi
cioare. 

Red. : ln aceste condiţii se poate spune că o diapo
ramă bună la care un „team" a lucrat aproape un an, 
nu este văzută decit de o mină de oameni ? 

G.F. : Da, depinde. De exemplu diaporamele pe care 
le pregătim pentru PHOTOKINA vor fi văzute de apro
ximativ 10 OOO de spectatori. Dar, o diaporamă, proiec
tată în mod normal într-un oraş, nu va fi văzută de un 
public prea numeros. Depinde foarte mult şi de tematică, 
Cind am organizat vizionari cu diaporamele noastre des
pre Mexico, sala a fost plină, a trebuit să şi refuzăm in
trarea multor spectatori, însă tnteresul nu a fost pentru 
spectacolul de diaporama, ci pentru Mexico. Atunci cind 
se organizează o seară de diaporame cu temă liberă, 
nu avem nici o speranţă să umplem sala. O soluţie bună 
este organizarea de proiecţii intr-o instituţie, cu un pri
lej oarecare, cind oamenii vin în orice caz. Trebuie să 
vă spun că spectatorii, dacă vine la spectacolele noastre 
de diaporama, sini întotdeauna incintaţi. Avem multe 
articole de ziar şi recenzii laudative. Greutatea este de 
a-i convinge pe spectatori să vină. 

La sfirşitul convorbirii, soţii Frohnweiler mi-au înminat 
un pamflet din care reies obiectivele şi mijloacele de 
implementare a acestora. Voi reproduce unele din prin
cipalele prevederi : 

Scopul asociaţiei (Diaporama-club) : Promovarea dia
poramei ca mijloc de expresie artistică - o colectivitate 
de prieteni ai diaporamei în ţară şi peste hotare, care 
se stimulează şi se ajută reciproc pentru crearea de dia
porame. 

La ce vă puteţi aştepta de la DIAPORAMA-CLUB IN
TERNAŢIONAL? 

- participare gratuită la întilnirile noastre de lucru şi 
cursuri, consultaţii în probleme de tehnică sau de crea
ţie de diaporame ; 

- obţinerea gratuită a buletinului Diaporama-Club, 
care apare de cel puţin patru ori pe an şi conţine su
gestii de lucru, relatări despre experienţe personale, dis
cutarea noutăţilor tehnice, informări despre festivalurile 
internaţionale de diaporama şi alte multe informaţii utile : 

- schimburi de experienţă şi de idei cu moi mult de 
200 prieteni oi diaporamei din ţară şi străinătate, prin
tre care autori de diaporame dintre cei mai renumiţi pe 
plan internaţional ; 

- posibilitatea de a prezenta propriile diaporame în 
cercul membrilor noştri, urmată de discutarea acestora ; 

- în anumite cazuri, reduceri de preţuri la vizitarea tir
gurilor, expoziţiilor sau călătorii Io festivaluri internaţio
nale de diaporoma ; 

- cooperare cu asociaţia prietenilor de înregistrări pe 
bandă magnetică. 

Bine înţeles că vizita mea la solii Frohnweiler s-a ter
minat cu o proiecţie a celor mai bune diaporame reali
zate de ei. A fost un sfirşit încintător, 
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·PE MAR&INEA UNEI BIENALE INTERNAŢIONALE 

Printre manifestările de prestigiu din ţara noastră în 
domeniul artei fotografice, în cursul anului 1980, se în
scrie si cea de a XV-a Bienală lnternatională festivă de 
artă fotografică a Fotoclubului Medicilor din România. 

În urma invitaţiilor lansate atît în ţară cit şi peste ho
tare au trimis lucrări pentru Bienală aproape 200 de 
medici şi personal sanitar din 27 de ţări din 4 conti
nente. 

Au fost selecţionate 200 de fotografii alb-negru şi co
lor 250 de diapozitive color care au fost prezentate pu
blicului timp de două săptămîni, la Galeria de artă foto
grafică AAF din Bucureşti. 

Privită în ansamblu Bienala a cuprins un număr va
riat de subiecte cu posibilităţi mai aparte în exprimarea 
ideilor precum şi gindiri mai aprofundate în realizarea lor. 
Pot spune acest lucru şi pentru cele din străinătate, refe
rindu-mă la lucrările Dr. Corratge (Franţa) numită „Acor
deonul", sau Dr. Jlliecmann (R.F. Germania, cu „Zugră
veli"), apoi Dr. Popov Lev Mihailovici (U.R.S.S. cu „Con
centrarE·") sau Dr. Silvio Conteho de Moraes (Brazilia cu 
.,Atalho") ; de asemenea menţionez pe Dr Odehnal (R.S. 
Cehoslovacă - .,Cu primul pas de dragoste"), pe Dr. 
Henneghien (Maroc cu „Spania N.r. 1 "), precum şi Ze
meredi Zoltan (R.P. Ungară cu „Judo"), sau Dr. Dhoot 
(India cu ,.Sonrab") şi alţii. 

Diversitatea complexă şi comunicativă s-a văzut de ase
menea la imaginile color (fotografii şi diapozitive) care 
au fost apte să producă o impresie sporită asupra privi
torilor, fie prin efectul cromatic fie prin posibilităţile de 
îmbinare ale acestora cu elementul estetic. Aici am cita 
pe Dr. Marsilia şi Prof. Dr. Trombatore (Italia cu „Centrul 
istoric - Salerno" şi respectiv „India Nr. 4"), Dr. Frei
sler (R.F. Germania cu „Fatiha") şi alţii. 

La diapozitivele color s-a remarcat Dr. Podobnik (R.S.F. 
Jugoslavia cu ,,Iarăşi primăvară"), Dr. Camera (Guineea 
cu „La pescuit"), Dr. Dietmar (R.D. Germană cu „La Bal-

Dr. Napoleon Frandin - Hon. EFIAP 
Preşedintele Fotoclubului Medicilor din 

România 

tica 0
), Dr. Pillegaard (Danemarca cu „Rita"), sau Dr. 

Hartwig (R.P. Polonă cu „Om din Singapore"), etc. 
Colectia românească a Fotoclubului Medicilor din ca

drul Bi~nalei a avut ponderea cea mai mare ca partici
pare, predominînd în afara fotografiilor alb-negru şi 
suita de diapozitive color, care a fost destul de variată 
ca originalitate şi exprimare, reflectind în multe lucrări 
elementul românesc, frumuseţile patriei, încercări variate 
de esseu, reportaje şi portret. Adoptarea muzicală şi pre
zentarea diapozitivelor (Dr. Napoleon Frandin, Dr. Flo
rentin Nicolescu) a reuşit - credem - ca în cele 45 de 
minute să creeze o ambiantă cromatică si sonoră care 
să placă privitorilor. ' ' 

Ca persepctivă de viitor trebuie arătat că fotografiile 
alb-negru şi diapozitivele color din colecţia românească 
a Bienalei vor participa în cursul anului 1981 la cea de 
a III-a ediţie a Festivalului naţional „Cîntarea României". 

Catalogul Bienalei avînd 33 de reproduceri a reflectat 
unele din lucrările care prezentau un interes original şi 
estetic. Vigneta şi diploma de participare au completat 
grupul de trofee necesare acestor manifestări . 

La vernisajul ţinut duminică 23.Xl.1980 au fost de faţă. 
Dr. Mihai Aldea Adjunct al Ministrului Sănătăţii, Acade
mician Prof. Dr. St. Mileu, Dr. Maria Mîndru Presedinte 
al Uniunii Sindicatelor Sanitare, Conf. lng. Silviu ·comă
nescu secretar executiv al AAF, Elena Nichita din partea 
Consiliului Sindicatelor Sanitare Bucureşti, Corneliu Co
diţă directorul Clubului Sindicatelor Sanitare, profesori 
universitari, medici şi personal sanitar, membri din Capi
tală şi provincie ai Fotoclubului, fotografi profesionişti şi 
amatori şi un numeros public. 

Sîntem convinsi că rezultatele bune obtinute cu reali
zarea acestei m~nifestări va constitui un î~demn substan
tial si în viitor pentru Fotoclubul medicilor si membrii săi, 

pent;u a organiza si moi bine acesle bien°ale internaţio
nale pe romuru, care să fccă cinste ţării noastre şi miş
cării fotografice româneşti. 

SALONUL DE ARTĂ FOTOGRAFICĂ ŞI DIAPOZITIVE 
,,NAPOCA '80" 

ln ziua de 20 septembrie 1980, în sălile muzeului de 
ortă din Cluj-Napoca, a avut loc vernisajul salonului de 
artă fotografică şi diapozitive „Napoca '80". Această 

manifestare artistică de înaltă ţinută, a fost organizată 

de Comitetul de cultură şi educaţie al judeţului Cluj, 
Asociaţia Artiştilor Fotografi din R.S. România - filiala 
Transilvania, şi fotoclubul Casei municipale de cultură 

Cluj-Napoca. La vernisaj a participat un numeros pu
blic. Ulterior, atit expoziţia, cit şi proiecţiile diapozitivelor 
selecţionate, s-au bucurat de numeroşi vizitatori. Acest 
lucru demonstrează preţuirea şi priza la public, pe care 
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Dr. Emil Gherman 

o au manifestările de arlă fotografică. Arlă, in care pu
blicul spectator este mai direct şi mai uşor implicat, chiar 
dacă nu are o pregătire estetică deosebită. Artă, al cărei 
mesaj este mai uşor receptat de privitori şi care deschide 
calea spre înţelegerea altor manifestări de artă vizuală. 

În după amiaza aceleiaşi zile, în sala mare a Casei 
municipale de cultură Cluj-Napoca, au fost proiectate 
diapozitivele selecţionate de juriu, şi a avut loc un sim
pozion pe teme de artă fotografică. S-au prezentat trei 
comunicări : ,.Fotografia ca artă" (Prof. univ. Dr. V. Mer
cea), .,Reportajul fotografic" (Dr. I. Albini) şi „Fotografia 
în medicină" (Dr. E. Gherman). 
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Desigur că este foarte greu să vă dau o imagine cit 
de cit exactă şi sugestivă asupra acestui salon. Cuvintele, 
oricit de bine alese ar fi şi meşteşugite, adjectivele, 
oricit ar fi de numeroase şi de bine alese, comparaţiile 
oricit ar fi de fericite, tot ochiul rămine acela care tre
buie să vadă şi mintea, bazindu-se pe experienţa şi gus
tul artistic al fiecăruia, să interpreteze şi aprecieze ace
ste senzatii vizuale. 

lncep ~u citeva cifre, care demonstrează, într-un fel, 
valoarea ridicată a acestui salon. Pentru această expo
ziţie, 306 autori, din multe judeţe ale ţării, au trimis 1380 
lucrări, din care juriul a selecţionat 294 pentru a fi ex
puse sau proiectate . .în general. valoarea lucrărilor tri
mise a fost ridicată, artiştii fotografi trimiţind cele mai 
bune si noi lucrări ale lor. Trebuie să mărturisesc că vi
zitind ~xpoziţia şi vizionind diapozitivele, m-am intilnit cu 
foarte puţine „cunoştinţe vechi" din alte saloane şi ex
poziţii. Calitatea lucrărilor trimise_ şi no~tat:':I lor, con: 
firmă prestigiul de care se bucura manf1estarile de arta 
fotografică organizate la Cluj-Napoca, şi personalit~ţile 
de seamă din lumea artei şi a culturii, care au facut 
parte din juriu. 

Participanţii la salon, tineri şi virstnici, de cele mai 
diverse profesiuni, români, maghiari, germani şi de altE: 
naţionalităţi, au onorat salonul prin trimiterea celor ma'. 
bune şi noi lucrări ale lor, şi au adus un respectuos ş1 
fierbinte omagiu, zilelor frumoase de astăzi şi realizato

rilor lor. 
Juriul a răsplătit prin 48 premii şi distincţii, cele mai 

valoroase lucrări. Desigur că, nu o sa inş1r aici lista 
lucărilor premiate. O găsiţi in catalogul salonului, care 
a fost gata tipărit cu ocazia vernisajului. Acest lucru tre: 
buie reţinut, el neintimplindu-se la multe saloane de arta 

fotografică. 
S-a acordat un singur premiu colectiv, primit de foto

clubul Casei municipale de cultură Cluj-Napoca, pentru 
cea mai masivă şi, zic eu, şi valoroasă participare. 

Au fost premiaţi 39 autori, dintre care numai trei : Gh. 
Lăzăroiu (Sibiu), I. Banyai (Cluj-Napoca) şi Z. Keki (Cluj
Napoca) au reuşit să ciştige mai multe premii. 

Trebuie să notez, că la acest salon au fost prezentate 
mai puţine lucrări realizate prin d_ive!se tehnici de_ !abo-
1ator si că aceste procedee, atunci cind au fost utilizate, 
au adăugat un plus de sugestie, au îmbogăţit mesaju; 
lucrării, nu au fost simple virtuozităţi tehnice ce cauta 
să salveze o imagine mediocră. Îmi permit să citez: citeva 
din aceste fotografii şi reuşite : .,Visul celor două bărci" 
de M. Albu (Cluj-Napoca). ,.Pasiune" şi Portret cu flori" 
de I. Banyai (Cluj-Napoca), ,.Simetrii cotidiene" de L. 
Kovacs (Sf. Gheorghe). 

O tendinţă pe care am remarcat-o in mai multe foto
grafii, a fost aceea de a simplifica imaginea, lăsind 
doar esentialul, elementul de sugestie, aşezat undeva 
pe o suprafată albă. Astfel, sint citeva fotografii reali
zate de M. Albu (Cluj-Napoca), N. D. Gelep (Craiova), 
Z. Nagy (Miercurea Ciuc), E. Nicolin (Arad). E. Zavazal 
(Braşov). O remarcă însă, poate uneori sugestia deta
liului rămas in „Marea Albă" se pierde, imaginea fiind 
prea mică şi nefiind de aceea suficient de iz_bitoare. . 

O caracteristică a salonului a fost o senzaţie de opti
mism, ce se degaja din ansamblul lucrărilor. Chiar şi 
băirinetea, atunci cind a fost prezentată sau sugerată, 
in orie~ caz mai puţin ca in alte saloane, la care voga 
era a portretelor de bătrini, a fost prezentată mai puţin 
trist, nu s-a mizat pe efectul ridurilor şi a urmelor lăsate 
de trecerea anilor, ci pe aspecte tonice, mai optimiste : 
un „taifas" de femei bătrine (Z. Nagy, Miercurea Ciuc), 
o natură statică, ,.Scaunul mamei" (R. Şandor, Timişoara), 
ce sugerează prin obiectele pe care le cuprinde o 
bunică însă activă etc. 

Cum era şi de aşteptat, peisajul a făcut obiectul a 
foarte multe lucrări. Pe de o parte, deoarece ţara noas
tră are privelişti deosebit de frumoase şi de fotogenice, 
încă nefalsificate de om şi de civilizaţie, şi pe de altă 
parte, pentru că abordarea acestui gen este mai simplă, 
se poate face fără autorizaţie şi fără a avea condiţii teh
nice particulare. Nu pot înşira toate fotografiile din 
această grupă care mi-au plăcut. O să mă rezum la 
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citeva, chiar dacă ele nu au fost premiate. E. Zavazal 
(Braşov) a prezentat „Candelabrele pădurii", conferind 
unor virfuri albe de brad pe un fond întunecat, capaci
tatea de a rezuma, de a sintetiza, pădurea cu toate va
lenţele ei poetice şi astfel a obţinut şi un premiu I. Far
mecul iernii a făcut subiectul multor fotografii, uneori era 
mai tristă, ca in „Solitarul" lui C. Onea (Bistriţa) sau 
veselă, dinamică, aşa cum apare in „Drum spre infinit" 
de Gh. Kecaur (Cluj-Napoca). Nu au lipsit fotografiile 
frumoase şi pline de sugestii, care decupau din peisaj 
un detaliu, ca in „Viziune" de G. Kuti (Cluj-Napoca) şi 
in „Tulnicele" lui R. Wagner (Cluj-Napoca). Nu au lipsit 
nici apusurile şi răsăriturile de soare, fotografii frumoase, 
dar care iţi dau adeseori senzaţia de ceva deja văzut. 

Peisajul industrial. din motive de altfel obiective, a 
fost mai puţin reprezentat. Dar şi in acest domeniu au 
fost citeva realizări interesante. Să amintesc astfel : .,Ce
tatea energiei" de F. Nemeth (Vulcan), ,.Peisaj indus
trial" de E. Popper (Oradea), .,Industria" de St. Vilidar 
(Oradea), .,Orgă industrială" de R. Wagner (Cluj
Napoca). 

Agricultura, spre mirarea mea, a fost mai puţin bine 
reprezentată deci! mă aşteptam ; au fost citeva fotografii 
bune, din care citez : .,Şirud" de V. Venig (Carei), ,.Rit
mul muncii" de Z. Haragos (Tg. Mureş). 

Portretul a fost foarte bine reprezentat ; s-au prezen
tat citeva lucrări de o înaltă valoare artistică. Citez ast
fel : ,.Ninette" de H. Lăffler (Bucuresti), una din cele mai 
bune lucrări expuse şi care a fost ~ăsplătită cu un pre
miu I. Mai citez apoi portretele realizate de M. Feria 
(Bucur_eşti) T. Szabo (Cluj-Napoca) Z. Haragos (Tg. Mu
reş). ln toate aceste portrete nu a fost frumos numai 
modelul a fost deosebit modul in care a fost organizat 
portretul cadrul in care a fost aşezat, unghiul din care a 
fost fotografiat. 

Răminînd in acelaşi domeniu să amintesc că omul, ex
ceptind portretul. a făcut obiectul a numeroase fotografii 
reuşite. Omul cu bucuriile, necazurile, preocupările şi 
pasiunile sale, la muncă, la odihnă. I. Peter ne-a pre
zentat in binecunoscuta sa manieră, ,.Fierarii", I. Ban
yai (Cluj-Napoca) s-a oprit la un pescar solitar (.,Pasiu
ne") M. Şerban (Cluj-Napoca) ne-a prezentat „Recule
gerea" unui grup de bărbaţi, V. Simionescu (Bucureşti) 
in „Se toarnă asfalt" ne-a prezentat o reuşi tă scenă de 
muncă, Gh. Lăzăroiu (Sibiu) in „Solitara", un reuşit por
tret. I. Cimpeanu (Bucureşti) in „Eternul ciclu" o foarte 
frumoasă şi modernă maternitate, dominată de liniile 
curbe ale trunchiului şi ale fotoliului, şi multe altele. De 
altfel şi in fotografiile pe care le-am amintit la industrie, 
agricultură, peisaj, prezenţa omului este vie, se simte şi 
acolo unde el nu este in cadru. 

in ceea ce priveşte fotografiile color şi diapozitivele 
selecţionate de juriu, am senzaţia că uneori ne-a furat 
culoarea, strălucirea nuanţelor calde şi, poate, de aceea 
ju~iul a fost mai îngăduitor ca la fotografiile a,lb-negru. 
Unele lucrări au fost salvate de culoare, chiar dacă 
imaginea in sine a fost mai sugestivă. O notă pozitivă, 
ce trebuie amintită, a fost selecţionarea unor diapozitive, 
aproape monocrome, sau cu o dominantă marcată de 
culoare, chiar dacă ea făcea parte din gama culorilor 
reci. Două exemple : ,.Vislind in ceaţă" de V. Lupea 
(Cluj Napoca) şi „Geometria naturii" de I. Benedek 
(Bălan). Tot in acest context o să mai amintesc citeva 
diapozitive cu o dominantă marcată a culorilor calde, 
care a adăugat un plus de farmec compoziţiei : .,Cănile" 
lui M. Agabrian (Sibiu) şi „Baletul" lui I. Balog (Cluj
Napoca). Ambele de altfel au obţinut cite un premiu, ca 
şi cele două diapozitive citate anterior. 

Premiul I, la diapozitive, a fost obţinut, pe bună drep
tate, de Gh. Clonţea (Braşov), cu „Intersecţie". O adevă
rată emblemă a epocii noastre. O intersecţie plină cu 
automobile, care însă prin forma ei in X, poate simboliza 
şi un sfîrşit de dominaţie a „zeului automobil". Un alt 
diapozitiv ce mi-a reţinut atenţia a fost „Portretul" lui 
C.D. Gelep (Craiova), o romantică compoziţie. O femeie 
frumoasă, cu o umbrelă şi bluză de dantelă albă, ce 
ne face să ne gindim la „a fost odată ... " Acest diapo
zitiv a obţinut un premiu li. Z: Keki (Cluj-Napoca) nu s-a 
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desminţit nici de astă dată, şi cu un frumas apus, o 
.. Rază de soare" a obţinut un premiu li. 

Cu toate că mai sus mi-am exprimat rezerva faţă de 
apusurile şi răsăriturile de soare, trebuie să citez la mo
dul pozitiv, do..iă diapozitive : I. Bignion (Timişoara), 
,.Drumul soarelui" şi Gh. Clonţea (Braşov) ,.Dimineaţă", 
primul un răsărit de soare citadin al doilea într-o gară. 

Nu au lipsit nici toamnele colorate şi sugestive, nici 
iernile dominate de albul imaculat al zăpezii ; au fost 
încă multe alte diapozitive bune. 

Dintre fotografiile color, ţin ~ă remarc „În faţa oglinzii" 
de I. Kaban (Cluj-Napoca), un triplu portret, plin de 
culoare şi de voie bună, iri care costumul popular relie-
fează şi mai mult frumuseţea imaginii. -

Desigur, că aşa cum am mai spus, cuvintele sint prea 
sărace pentru a descrie lat ceea ce am văzut în acest 
salon, care fără îndoială a însemnat o reuşită şi s-a 
înscris în frumoasele realizări ale iubitorilor de fotografie 
din Cluj-Napoca. 

A TREIA BILENARA DE ARTA FOTOGRAFICA SIBIANA 

Este de domeniul lucrului comun afarmatia că organi
zarea unui concurs de artă fotografică · presupune o 
muncă intensă, sistematică, depusă într-un timp relativ 
scurt, de nişte oameni de profesiuni şi formaţii intelec
tuale diferite, dar animaţi de pasiunea lor comună pen
tru fotografie. Tot de acelaşi domeniu este şi ideea că 
aproape tot acest travaliu se realizează în timpul lor 
liber. Este cu totul o situaţie fericită cind unul sau doi 
membrii ai fotoclubului pot adiţiona cu sarcinile de ser
viciu şi rezolvarea unor probleme de pregătire a mani
festării respective. 

Avind in vedere cele de mai sus, am gindit totuşi că 
cea de a treia ediţie a bienalei organizată de fotoclubul 
„Orizont" Sibiu poate şi trebuie să întrunească toate 
„regulile jocului", dacă, bineînţeles se lucrează planificat 
şi cu dăruire. Am in vedere trimiterea operativă a invi
taţiilor, un juriu competent, anunţarea imediată a rezulta
telor, invitaţii la vernisaj. catalog tipărit la timp, afişe 
etc. 

Cred că nu este lipsit de interes să arăt cum s-a înde
plinit acest deziderat, sau mai bine zis cit s-a îndeplinit 
din el si la ce cote calitative. 

Dar 
0

mai intii se impune o precizare. Din primăvara 
acestui an, fotoclubul nostru a trecut de la Casa de cul
tură a sindicatelor sub patronajul Centrului de îndrumare 
a creaţiei populare şi a mişcării artistice de masă, organ 
al Comitetului de cultură şi educaţie socialistă a judeţu
lui Sibiu. Acest nou context al activităţii noastre a avut 
din capul locului o influenţă benefică, deoarece am fost 
racordaţi nemijlocit la ansamblul vieţii spirituale a jude
ţului. 

Dar totuşi această trecere a presupus o perioadă de 
tranziţie, care a impus depăşirea unei necesare adaptări 
cu un nou sistem de lucru şi astfel regulamentul biena
lei a fost tipărit cu oarecare intirziere, parvenind la cei 
interesaţi într-un timp nu prea propice (începutul sezo
nului estival). Acest impediment a făcut să nu mai înre
gistrăm un număr record de p.:irticipare ca la preceden
tele bienale, dar si asa secretariatul nostru avindu-1 in 
frunte pe Karl Klein, ;econdat cu brio de Dieter Konig, 
Sandy Ghiţiu şi Otto Schemmel a avut suficient de lucru 
cu înregistrarea fotografiilor şi diapoztivelor primite. 

Cînd ne-am gîndit la componenţa juriului, s-a impus 
de la început ideea majoră ca membrii să fie in princi
piu numai artişti fotografi, renunţind la cooptarea de 
complezenţă a altora, numai pentru că pot oferi cupe, 
dar care, prin prezenţa lor la jurizare, pot mări consi
derabil numărul lucrărilor ce nu· au ce căuta în expozi
ţie, ba mai mult, pot acorda cupa oferită de instituţia 
pe care o reprezintă unor lucrări de valoare îndoielnică. 
În această idee, este necesar să reflecteze toţi cei care 
organizează concursuri de artă fotografică pentru că 
astfel pot exclude de la început o bună parte din api
niile critice la adresa valorii manifestării lor. 

13 

Prof. Mircea Agabrian 
Preşedintele Fotoclubului „Orizont" Sibiu 

Lucrările propriu-zise ale juriului nostru compus din 
artiştii fotografi : Av. Dan Călinescu Mihai - ca preşe
dinte, prof. Mircea Agabrian, dr. Iuliu Albini, prof. Gh. 
Lăzăroiu, lng. Nic Hanu, Iosef Marx, la care s-a adăugat 
pictorul Mihai Dumbrăveanu - ca membrii s-au desfăşu
rat sub imperativul unei ridicate exigenţe, eliminind de 
la bun început compromisurile. De fapt, ideea deosebi
tei exigenţe a fost recunoscută de mulţi din cei prezenţi 
la vernisajul expoziţiei, ea fiind fără echivoc pentru toţi 
cunoscătorii. Şi sistemul de jurizare prin punctaj iniţiat 
de prof. Gh. Lăzăroiu, a reprezentat un instrument 
eficace pentru realizarea unei departajări mai fine a lu
crărilor, nepermiţind acceptarea in expoziţie deci! a 
celor bune şi foarte bune. 

Însăşi statistica şi palmaresul bienalei sînt edificatoare 
pentru ideea exigenţei prin următoarele argumente: 

- numai 1 din 6 lucrări a fost admisă în expoziţie, 
lucru destul de apropiat de nivelul saloanelor interna
tionale ; 
· - nu s-a tinut cont ca toate formaţiile de creaţie care 
şi-au trimis 

0

lucrări să fie prezente în expoziţie; 
- clubul gazdă nici pe departe nu şi-a luat partea 

leului, aşa cum se intimplă prin alte părţi (oare cui folo
seşte?) ; edificator este faptul că, cupa oferită de Comi
tetul de cultură şi educaţie socialistă a judeţului Sibiu 
pentru cea mai bună participare colectivă a revenit foto
clubului din Craiova. 

Ajuns aici, aş dori să relatez un aspect ce ţine un pic 
de factorul întimplare. O prezenţă a mea la Bucureşti 
înainte de jurizare mi-a dat posibilitatea să asigur îm
preună cu ing. Nic. Hanu, trimiterea de către A.A.F. a 
unei colecţii ce a cuprins lucrări deosebit de bune, cu 
multe intrări şi premii in saloanele internaţionale. Acest lu
cru a făcut ca artiştii fotografi bucureşteni să contribuie la 
ridicarea valorii expoziţiei noastre şi totodată să obţină 
un număr însemnat de distincţii (mă gindesc în primul 
rînd la cele 3 medalii de aur din totalul de 5 acordate). 

În sfirşit, concluzia etapei jurizării : am asigurat un 
nivel artistic ridicat bienalei noastre. 
Depăşind acest important moment, am trecut la trimi
terea rapidă a rezultatelor şi la ofensiva elaborării cata
logului, astfel ca acesta să fie gata în ziua vernisajului. 

Aici însă a intervenit un recul în activitatea unor mem
bri ai fotoclubului, recul determinat de neîndeplinirea 
aşteptărilor pe care le aveau în urma jurizării. Desigur 
că problema este legată de coloratura psihică, de per
sonalitatea acestora în care dimensiunea culturală şi gin
direa critică joacă un rol foarte important în acest caz. 

Oricum, se cere subliniat un imperativ la care ar tre
bui să se gîndească toţi membrii oricărui fotoclub din 
ţară. Pe lingă creaţia artistică propriu-zisă este necesar 
să se pună umărul cu serozitate la toate aspectele orga
nizatorice şi administrative pe care le incumbă funcţio
nalitatea unui fotoclub în general şi realizarea unei 
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manfestări de amploare, în special. Şi într-o direcţie şi 
în alta se cer eforturi, renuntări, iar totul trebuie să se 
bazeze în ultima instanţă pe ~ltruism, pe dăruire de sine, 
fără a umbri cu orice preţ un scop pragmatic sau aureo
larea numelui. 

În această ideea, în colectivele fotocluburilor noastre 
trebuie să se imprime spiritul colectiv, satisfacţia succe
sului personal care dă strălucire tuturor, loialitatea în 
aprecierea creaţiei artistice şi a contribuţiei fiecăruia la 
bunul mers al clubului. Ca instrument eficient, se impune 
dialogul constructiv, singurul care se finalizează în lucruri 
bine gîndite, în creaţii de valoare. 

În această idee, în colectivele fotocluburilor noastre 
valoarea lui artistică se impun fără nici o rezervă şi de 
aceea este locul să subliniem meritul autorului său, prof. 
Gh. Lăzăroiu. Se cuvine a mai menţiona şi pe Sandy 
Ghitiu si Ladislau Kovacs, care au contribuit efectiv în 
poligrafie la realizarea lui în condiţii grafice deosebite şi 
la timpul oportun. 

Proiecţia de diapozitive realizată pentru prima oară în 
Sibiu prin imagini înlănţuite a dat multă bătaie de cap 
ing. Peter Ehrlich şi lui Otto Schemmel. Avînd la dispo
ziţie aspectomate cu defecţiuni, ei nu au putut monta 
rapid suita de imagini şi apoi să treacă la finisarea ei, 
în urma sugestiilor care ar fi venit de la ceilalţi membri 
ai fotoclubului. Astfel, au apărut unele mici scăpări care, 
în nici un caz, nu au afectat valoarea de ansamblu a 
ansamblului realizat de cei doi. 

Prezenţa la vernisajul bienalei a unor personalităţi ale 
vieţii de partid şi culturale din judeţul nostru, care au 
fost profund impresionaţi de întreaga manifestare, dar în 
special de proiecţia de diapozitive, ne face să credem, 
în urma promisiunilor făcute, că în viitor vom dispune de 
o bază materială adecvată realizării fără probleme a sui
telor de diapozitive şi a diaporamelor. 

O remarcă deosebită se cuvine adusă contributiei lui 
Adrian Gugiu şi Gheorghe Tulban, la realizarea întregii 
bienale, practic ei au fost prezenţi întotdeauna acolo 
unde era mai mare nevoie. La montarea fotografiilor şi 
panotarea expoziţiei au participat consistent Michael 
Kapp, dr. Radu Lupeanu, Fred Nuss, Mircea Pleteriu şi 
Desideriu Nagy. 

La capitolul evidenţieri nu trebuie omisa contribuţia 
fotoreporterului Fred Nuss, care a asigurat apariţia opor
tună în ziarul judeţean a unor fotografii şi materiale des
pre bienala noastră. 

Înscris în programul ultimei zile a festivalului cultural
artistic „Cibinum '80", vernisajul celei de a treia bienală 
de artă fotografică sibiană a semnificat un eveniment 
cultural deosebit, investind cu noi valenţe certitudinile 
oferite de mişcarea fotografică sibiană, inclusiv a capa
cităţii organizatorice a membrilor fotoclubului „Orizont" 
Sibiu. Numerosul public sibian, inclusiv oaspeţi din 
Bucureşti, Cluj-Napoca, Braşov, Tirgu-Mureş, laşi, Bistriţa 
a fost plăcut impresionat de calitatea şi nivelul artistic 
al lucrărilor. 

După ce am adresat un scurt cuvînt de salut celor 
prezenţi a rostit o alocuţiune tov. prof. Alexandru Gă~. 
vcepreşedinte al Comitetului de cultură şi educaţie socia
listă a judeţului Sibiu. În cuvintul său, după ce a subli
niat eforturile membrilor fotoclubului „Orizont" în orga
nizarea bienalei, competenţa juriului şi elegantul cata
log editat, a avansat ideea transformării bienalei sibiene 
într-o manifestare cu participare internaţională. Desigur 
că problema este deosebit de interesantă şi frumoasă, 
ea ar reprezenta cu certitudine un important pas înainte 
pentru fotografia românească. În mod fericit, o bienală 
internatională sibiană ar alterna cu Salonul international 
de la Bucureşti. · 

Pentru acordarea premiilor, juriul a decis să se renunţe 
la decernarea lor pe genuri ale artei fotografice, deoa
rece valoarea lucrărilor intre aceste genuri erau inegale. 

În consecinţă, s-a hotărit să se atribuie premii distincte 
în ordinea valorii pentru alb-negru, color şi diapozitive, 
indiferent de genul în care se încadrează o lucrare sau 
alta. 

Astfel, că la vernisaj am înmînat premiile bienalei 
noastre după cum urmează 

Medalie de aur : 

Hedy Loffler Hon. EFIAP, Bucureşti - ,.Nouăsprezece 
ani" (an) ; Mircea Feria E. FIAP, Bucureşti - ,,Elegie 
pentru" Lorelei (a-n) ; Istvan Banyai, Cluj-Napoca -
,.Pasiune" (a-n). 
Simionescu Viorel A. FIAP, Bucureşti - ,.Insula" (d) ; 
Kovacs Laszlo, Sf. Gheorghe „Culorile pămin
tului" (d). 

Medalie de argint : 

Mircea Popescu, Braşov - ,,Filă de iarnă" (a-n) 
Nicu Dan Gelep, A. FIAP, Craiova - .,Ligia" (a-n) 
Roland Zink, Sibiu - ,,La răscruce de vinturi" (a-n) 
Petre Gemănaru, laşi - ,,Amurg" (c) 
Peter Ehrlich, Sibiu - ,,Primul mesteacăn" (d) 

Medalie de bronz 

Adrian Velicescu, Sibiu - ,,Interioare" (a-n) 
Corneliu C'orin Gelep, Craiova - ,.Solo flaut" (a-n) 
Gheorghe Rizea nu, Bucureşti - ,.Maria" (a-n) 
Antoniu Remlein, Arad - ,,În pădure" (c) 

Menţiuni 

Carol Mate, Braşov - Amintiri (a-n) 
Bertha Arpad, Sf. Gheorghe - Alb-negru (a-n) 
Zoi ton Harag os, Tg. Mureş - Portret (a-n) 
Iulius Stefănescu, Craiova - Natură statică (d) 
Peter Ehrlich, Sibiu - Peisaj de iarnă (d) 

Dr. Iuliu Albini E. FIAP, secretarul filialei Transilva
nia a AAF, a decernat următoarele premii : 

Cupa AAF, pentru cea mai bună participare a unui 
tinăr artist fotograf : 

- Adrian Velicescu, Sibiu - ,.Meditaţie" (a-n) 

Cupa AAF filiala „Transilvania" pentru buna organizare 
a bienalei : 

- Fotoclubul „Orizont" - Sibiu 

Pictorul Petre Dumbrăveanu a decernat cupa Centrului 
Judeţean de îndrumare a creaţiei populare şi a mişcării 
artistice de mase Sibiu lui Şerban Modest, din Cluj
Napoca pentru „Reculegere" li (a-n). 

Profesorul Alexandru Gătej a acordat Cupa Comitetului 
de Cultură şi Educaţie Socialistă a judeţului Sibiu pentru 
cea mai bună participare colectivă la bienală, fotoclu
bului din Craiova. 

Spectatorii prezenţi la vernisaj au putut admira şi o 
frumoasă diaporamă intitulată „Impresii sibiene", autor 
i ng. Peter Ehrlich. 

În finalul vernisajului, membrii fotoclubului „Orizont" 
Sibiu şi oaspeţii din alte oraşe ale ţării au avut un fruc
tuos schimb de idei, prilejuit de protocolul organizat în 
cadrul festivalului „Cibinum '80". 

Putem conchide că sint toate argumentele necesare 
pentru a aprecia a treia bienală de artă fotografică sibi
ană ca deosebit de valoroasă, ea contribuind consistent 
la promovarea şi dezvoltarea fotografiei artistice româ
neşti. 
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PREM - FOTO '80 

Colegii noştri de la Foto-Cineclubul „Nufărul" din Oradea au organizat anul acesta, 
in luna noiembrie, cea de-a doua bienală de artă fotografică „Prem-Foto 80", manifes
tare de prestigiu la care au participat toate fotocluburile din Romănia şi care a dovedit 
incă o dală rolul şi importanţa ideii „Prem-Foto" (de a reuni într-un salon fotografii 
inedite) - asupra stimulării şi promovării artei fotografice. 

Cu acest prilej organizatorii au tipărit o Ediţie Specială a Bienalei cuprinzînd idei, 
gînduri şi aprecieri exprimate de membrii juriului. 

în cele ce urmează, reproducem cîleva din aceste opinii. 

Bienala, constituie un succes. 

Conf. lng. Sylviu Comănescu 
Hon. EFIAP - secretarul executiv al A.A.F. din R.S.R. 

Datorită organ,zarr, bienalei orădene - după normele 
F.I.A.P. - aceasta s-a impus cu autoritate în rindul iubi
torilor fotografiei din ţară. 

Astfel că. in ciuda condiţiei regulamentului Bienalei, 
de a se trimite numai lucrări în premieră, organizatorii 
au avut bucuria să prezinte juriului cca. 1 700 lucrări în 
alb-negru, color şi diapozitive - mai mult ca la bienalele 
precedente organizate in ţară. 

Activitatea juriului s-a desfăşurat în foarte bune con
ditiuni, în ciuda numărului mare de membri din care a 
fosl format - formulă puţin recomandabilă - dar, ceea 
ce a fost remarcabil e faptul că toate deciziile premiilor 
au fost luate în unanimitate. 

Bienala constituie un succes şi felicit organizatorii. 
As fi tentat să mai fac încă o serie de aprecieri (elo

gio~se) a bunei organizări, a activităţii şi a succeselor 
obţinute de acest Foto-Cineclub, a tinereţii şi atmosferei 
de efervescenţă creatoare existente aici. 

,,Nufărul" şi „Premfoto" - un club şi o manifes

tare de prestigiu 

Gh. Lăzăroiu E FIAP Sibiu 

Dacă din cînd în cînd ni se oferă momente de verita
bilă înălţare spirituală, ne bucurăm ; cugetăm mai pro
fund la noi şi la munca noastră şi înţelegem că în jurul 
nostru, aici, sau acolo, atiţia semeni încearcă să ne 
scoată din viaţa cotidiană plină ·de frămintări sau bana
lităţi indemnindu-ne. prin ceea ce fac, să fim mai buni, 
mai inţelep\i. 

Un asemenea moment este „Premfoto". 

Se spune despre manifestările fotografice sibiene că au 
o ţinută aparte şi, este adevărat ; dar trebuie să recu
nosc că orădenii sînt mai meticuloşi, mai pedanţi în 
ceea ce fac. 

...Departe de a fi epuizat gindurile admirative pentru 
colegii orădeni şi munca lor, mi-aş permite o sugestie 
pentru saloanele viitoare şi anume : cred că un juriu mai 
restrins ar duce la o selecţie mai judicioasă. 

... Oricum, toată admiratia si caldele felicitări pentru 
organizarea Salonului „Pre;,,fot~ '80". 

De asemenea - şi nu în ultimul rind - respect şi feli
citări susţinătorilor acestui nucleu tinăr entuziast şi talen
tat ; felicitări sindicatului intreprinderii poligrafice Ora
dea şi în mod cu totul deosebit directorului intreprinde
rii, tov. Aron Petrus de la care ar avea destule de învă
ţat mulţi dintre cei ce patronează un asemenea club. 

... ii asigurăm pe prietenii şi colegii orădeni că gindul 
si sufletul nostru va fi în această seară minunată alături 
de ei şi de to\i cei ce se bucură de succesul lor. 

O surpriză plăcută la Oradea 

Marx Jozsef E FIAP 
vicepreşedinte al filialei AAF Transilvania 

Faptul că orădenii - pentru prima dată în ţară - au 
iniţiat o expoziţie de tip „PREMFOTO (fotografii în pre
mieră absolută), ne-a suprins încă la prima lor bienală 
din 1978. Acum surpriza a constat in expunerea tuturor 
fotografiilor la vederea juriului, astfel incit membrii aces
tuia şi-au putut forma o impresie de ansamblu asupra 
materialului expoziţional. 

N-ar strica, co această metodă să fie aplicată şi in 
alte părţi. 

Organizatorii expoziţiei au depus o muncă uriaşă, me
ritorie, pentru care ne exprimăm toată stima 

Am plecat de la Oradea cu convingerea că aici se va 
organiza o expoziţie cum, in ţară, încă nu prea om 
văzut. 

... Imboldul la o creaţie originală şi competitivă 
I 

Dar, a vorbi despre el şi a nu aminti de cei ce i-au 
dat viaţă, ar fi nedrept, pentru că locul este sfinţit de 
om şi „Premfoto" este creaţia unor oameni. Şi aceşti oa
meni sint un mănunchi de tinereţe, entuziasm şi talent 
care poartă numele de Foto-cineclubul „Nufărul" . 

... Ideea organizării saloanelor de artă fotografică, cu 
lucrări în premieră, este originală şi ii aparţine. Ea a 
prins rădăcini şi are meritul de a fi un puternic stimu
lator al creaţie fotografice naţionale... Acum cind pro
blema materialelor fotografice este destul de acută, 
„Premfoto" a primit un total de peste 1 700 lucrări în 
concurs - record care a depăşit aşteptările. Nu este, 
oare aceasta o dovadă incontestabilă a interesului stîrnit 
pe plan naţional de saloanele „Premfoto" L. 

David Friedmann AFIAP/ 
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preşedintele filialei AAF „Muntenia" 

Ne aflăm la cea de a doua ediţie a „PREMFOTO"-ului 
şi consider un bun prilej de a repeta ceea ce am afir
mat încă cu ocazia primului salon : ideea fotografiilor în 
premieră absolută este motorul ce duce înainte fotogra
fia noastră artistică, imboldul la o creaţie originală şi 
competitivă. 
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... Încă mai sint autori care au considerat că pot tri
mite fotografii, care au fost acceptate în alte saloane. 

Firesc, pot apare argumente pro şi contra ideii foto
grafiei în premieră ... dar ideea de bază, - aceea de sti
mulent al creaţiei artistice în fotografia noastră, atît de 
necesar (mai ales în perioada actuală) - rămîne perfect 
valabil şi în final, marele cîştigător în aplicarea ideii de 
premieră rămîne, de fapt, tot fotografia şi implicit crea
torii ei şi publicul. 

... Revenind la activitatea juriului şi la calitatea lucră
rilor prezentate, consider că juriul a reuşit, în final, să 
prezinte publicului orădean o colecţie valoroasă, de ca
litate. 

Vreau să remarc cu acest prilej sprijinul deosebit şi 
participarea activă a autorităţilor locale şi a diriguitori
lor culturii bihorene, în această acţiune, ceea ce asigură 
nu numai succesul în organizarea salonului „PREMFOTO" 
ci şi a mişcării fotografice în general. a progresului ei . 

... Tin să reliefez cu acest prilej capacitatea conducerii 
Fo,o--cineclubului „NUFĂRUL" care a reuşit să creeze 
condiţii foarte bune pentru munca juriului. 

li felicit sincer pe orădeni 

dr. Iuliu Victor Albini EFIAP 
Secretar al filialei AAF 

,.Transilvania" 

Ca să vorbeşti despre fotografie e un lucru foarte di
ficil, aceasta mai ales cînd o faci unor oameni care o 
îndrăgesc, care se 1identi~ică cu ea şi care aproape sigur 
ou o opinie a lor despre ea . 

... Fotografia este unul din cele mai importante mijloace 
de comunicare pe care omul le are la îndemînă în zilele 
noastre. 

Fotografia este un mijloc important de expresie per
sonală atît pentru amator cit şi pentru profesionistul în
zestrat cu simt artistic si cu sensibilitate. 

Fotografia îndeplineşte şi un important rol cultural şi 
social ea actionînd ca un catalizator al impresiilor şi 
sentimentelor.· 

Cit despre „PREMFOTO '80"? 
,.Premfotoul" din anul o cesta se situează în mod auto

ritor pe primele locuri în cadrul fotografiei din ţara noastră. 
Îi felicit sincer pe fotografii amatori orădeni pentru foto
grafiile lor de premieră, pentru bienala lor din anul 1980, 
dorindu-le ca şi viitoarea ediţie să fie tot atît de bună. 

Sînt un adept al ideii „PREMFOTO" 
Victor Boldîr AFIAP 

Craiova 

Întors la Craiova, după cele două zile petrecute la Ora
dea ca membru în juriul salonului de artă fotografică 
.,Premiato '80" sînt urmărit de impresia deosebit de fru
moasă pe care mi-a lăsat-o reuşita organizare desfăşu
rată de membrii Foto-cineclubului „Nufărul". 

Mai intii ideea de a prezenta totalitatea fotografiilor 
înainte de discutarea fiecăreia în parte constituie o me
todă foarte bună în orientarea juriului ... Numai cunoaşte
rea de la început a întregului material este de natură 
să contribuie la o selecţie corectă şi operativă. 

Sint un adept al ideii „Premfoto". Mă aflu la cea de 
a doua jurizare la Oradea şi constituie pentru mine o 
mare satisfacţie să pot constata munca de creaţie artis
tică mereu nouă ce-i însufleţeşte pe artiştii noştri foto
grafi. ln celelalte saloane de artă fotografică se merge 

16 

în mare măsură pe un drum oarecum bătătorit în sen
sul că se prezintă în paralel aceleaşi fotografii. Aceasta 
nu însemnează însă că fotografiile de reală valoare să 
fie expuse numai o singură dată şi să nu circule, dar este 
bine că la Oradea noul primează, noul reuşeşte să impre
sioneze, noul ne-a dat, nouă membrilor juriului multă 
satisfacţie şi sperăm că va găsi ecou la public. 

ln calitate de membru ol juriului îmi permit să arăt 
că nu e suficient ca la editiile viitoare să se trimeată la 
Premiato doar fotografii ce 

0

nu au mai fost expuse. Reco
mand artiştilor fotografi să încerce noutatea şi prin idee, 
exprimare, tehnică, pentru ca „premfoto" să devină cu 
adevărat o expresie a vîrfului artei fotografice româneşti. 

. .. Ca reprezentant al artiştilor fotografi craioveni, ţin 
să-mi exprim totala admiraţie pentru foto-cineclubul „Nu
fărul", tînăr ca virstă, dar în plină maturitate din punct 
de vedere al ideilor, realizărilor şi muncii organizatorice. 
Promovarea noului, element caracteristic orădenilor, mă 
impresionează. 

Despre salonul .... fotografiilor neacceptate 

Csontos Ştefan AFIAP 
Foto-cineclub „Nufărul" -

Oradea 

Datorită marelui număr de lucrări sosite - peste 1 OOO 
- spaţiului expoziţional limitat şi exigenţei juriului, pu
blicul iubitor de artă va vedea doar 150 fotografii alb
negru şi color, respectiv 80 de diapozitive. 

Pentru a arăta nivelul general al fotografiilor sosite 
pentru bienală - bune şi mai puţin bune - am alcătuit 
o colecţie pe care am denumit-o „Salonul fotografiilor 
neacceptate". Acest salon, prezentat în ziua vernisajului 
le seara cultural-distractivă în cinstea artiştilor fotografi 
participanţi, cuprinde aproximativ 200 de fotografii. Ele 
ou fost selecţionate astfel ca aproape de la fiecare au
tor să se prezinte cite o lucrare. Pentru a nu jigni pe ci
neva fiindcă, poate, are lucrări numai_ la această expo
ziţie, fotografiile sint prezentate fără titlu şi autor. 

Socotim că deciziile juriului au fost juste, prezentîn
du-se marelui public cele mai valoroase lucrări, Avem 
convingerea însă că şi în această expoziţie veţi vedea 
fotografii bune, iar experimentul nostru să sperăm să nu 
fie fără rost. 

De aceea, în loc de critica acestui salon, parafrazindu-I 
pe Shakespeare, vă invităm : luaţi această expoziţie ... 
cum vă place ! 

Micro-interviuri la vernisaj 

• Expoziţia este forate frumoasă. Îmi place foarte mult 
Sînt artist; foarte buni, cei care au realizat aceste foto
grafii. · 

Expoziţia ca prezentare este foarte frumoasă şi elegantă. 

Rugea Maria - muncitoare Arad 

• Observ în tendinţa juriului noi căutări în apreciere. 
Observ că există o mare apropiere intre fotografia mo
dernă şi grafică. Ca organizare a Salonului, numai 
cuvinte de apreciere. 

Balint Zsigmond - Tîrgu Mureş 

• Juriul trebuie să fie felicitat fiindcă de el a depins 
această reuşită. 

Salonul de astă seară este impresionant pur şi simplu. 
Nu am mai întîlnit la noi nici o expoziţie de talia aces
teia şi nici atmosferă ca acum. Şi sala este excepţională. 
Totul este foarte frumos. 

Eberlein Nicolae - Arad 
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Dr. Pierre Corratge (Franţa) : ,.Calea care duce la furtună" 

Dr. H. R. Jelichmann (R.D.G.) : ,.Zugrăveli" 
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Svlvio Continho de horaes (Brazilia) .,Atalho• 
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Eckard Sturz (R.D.G.) : .,Peisaj" 

Dr. Ivo Bobev (Bulgaria) : .,Ţara natală" 
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Jose Guilherme Moreira do Cunho (Brazilia) : ,.Terezo" 

Dr. Ion Cionco (România) : .,Badea Costondin" 

Dr. B. M. Dhoot (India) : .,Sohrob" 

Jonis Gleids( U.R.S.S.) : ,.Portret de sculptor" 
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• Apreciez nivelul expoziţiei Orădene, comparativ cu 
. -cele văzute de mine în acest an. Mă bucur că la acea
stă bienală am „aflat" mai multe poze color şi de o cali
tate excepţională. 

Cît despre diapozitive, acestea nu m-au satisfăcut. 

Nagy Paul Zoltan - fotoreporter Ziarul Harghita 

• Nu am mare experienţă în SALOANE DE ARTĂ FO
TOGRAFICA - noi, fiind un foto-club tînăr - dar consider 
-<:ă „PREMFOTO" a fost de o necesitate vitală pentru fo. 
tograiia artistică în general. 

B. Demko Peter - Foto-Clubul „VENUS" Satu-Mare 

• Am participat şi la prima ediţie. Apreciez că nivelul 
a crescut faţă de primul salon. Găsesc ca o noutate pa
nourile colorate pe care au fost expuse fotografiile. 

Sînt unele fotografii de nivel internaţional în acest 
salon. 

Venig Vasile - foto-Clubul „9 Mai" Carei 

FOTOGRAFIA = (egal) De·sen, gravură, acuarelă, pic
tură, sculptură = (egal) OPERĂ DE: ARTA . 

A FOTOGRAFIA = (egal) A privi pentru mai mulţi de
odată, a relata, a descoperi, a limita, = (egal) ACT DE 
CULTURA. 
FOTOGRAFUL = (egal) Bun tehnician, observator, filo
zof, pedagog, conceptor = (egal) ARTIST. 

Iar dacă, am pus între cele de mai sus semnul = 
(egalului) înseamnă că eu sînt convins de adevăratul 
sens al relaţiei. Este formidabil că FOTOGRAFIA A FOST 
inventată, că ea există şi se dezvoltă în multiple forme 
care vor deve~i din ce în ce mai surpdnzătoare. Ce se va 
întîmpla mîine ? ... rămînem cu toţii într-o aşteptare AC
TIVA. 

Designer 

MARINESCU CONSTANTIN 
Secretarul secţiei de DESIGN 

UNIUNEA ARTIŞTILOR PLASTICI - BUCUREŞTI 

EXPOZIŢIA PRIET'ENILOR 
DIN ANDORRA 

Totul a început în mai 1979 la Congresul F.I.A.P. de la 
Barcelona, cînd delegaţia Asociaţiei noastre s-a întîlnit 
cu delegaţia din Andorra. De la primele cuvinte, o iden
t,mte de idei şi sentimente a făcut ca interlocutorii să 
se simtă prieteni . .în adevăr, după primele informări re
ciproce asupra artei fotografice din cele două ţări, s-au 
şi propus primele terme ae colaborare. Una din ele este 
şi expoziţia de artă artă fotografică din Andorra, care 
a fost prezentată ·,n Galeria de Artă Fotografică din 
Bucureşti, de la începutul anului 1981. 

in principatul Andorra, în cadrul „Cercle de Ies Arts 
i de Ies Letres", cu ocazia aniversării celor 700 ani de 
la semnarea Convenţiei feudale şi adoptarea primului text 
constituţional andorran (1978), a luat fiinţă „Secţiunea 

de fotografie şi cinema de amatori", avînd ca scop pro
movarea pe plan artistic şi cultural printre membrii şi 
simpatizanţii din Andorra, ca şi de peste hotare, a cu
noaşterii şi înţelegerii dintre oameni. infiinţarea a fost 
marcată cu un concurs de artă fotografică pentru copii, 
un concurs internaţional (primul salon internaţional) şi 

lin festival de cinema pentru amatori. De la început, 
realizările au fost promiţătoare, ceea ce a făcut ca ac
tivitatea secţiei să continue cu succes, iar în anul acesta 
să se organizeze al 4-lea Salon lnternational de Artă 
Fotografică şi Festival de film. · 

·În anul 1980, artiştii fotografi români au participat 
pentru prima dată la cel de al 3-lea Salon din Andorra, 
iar anul acesta, în semestrul li, ca reciprocitate la ex
poziţia andoreză de la Bucureşti, vor prezenta la rîndul 
lor o expoziţie de grup, în Andorra. 
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Conf. lng. Sylviu Comănescu 

Hon. EFIAP 

Expoziţia de artă fotografică din Andorra, realizată 
de memorii ::iecţiunii de fotografie şi cinema de amatori, 
organizată de Asociaţia noastră a cuprins un număr de 
j,: lucrări în alb-negru ale : Josep Alsina ; Ricard De la 
Casa Perez ; Joan Burgues Martisella ; Jordi Pifarre ; 
An,onio IVlolina, Francesca Baldrich Llort şi Josep Ma 
Ubach. 

intre subiectele abordate s-au remarcat cele de re
portaj, de peisaj, ca şi cele ale eseului fotografic, ates
und măiestria autorilor, ca şi profesionalitatea împlinirii 
tehnice a exponatelor. Ceea ce este remarcabil este fap
tul că, deşi :::iecţiunea toto în noiembrie anul acesta îm
plineşte abia 3 ani de activitate, a fost totuşi în măsură 
să prezinte această expoziţie de grup, care, prin sinceri
tatea şi prietenia mesajului adresat privitorilor, şi-a atras 
succesul de public. Evident că un merit deosebit, pentru 
toată activitatea Secţiunii de fotografie şi Cinema de 
amatori rnvine şi inimoşilor animatori, Preşedintele Joan 
Burgues Martisella, şi Secretarul Ricard De la Casa Perez, 
care de altfel se numără printre expozanţi. 

Deoarece, însuşi Principatul Andorra este mai puţin 
cunoscut la noi in ţară, expoziţia a fost întovărăşită şi 
de o proiecţie de diapozititve cu caracter turistic, astfel 
că publicul a avut prilejul să facă şi o excursie imagi
nară, în una din cele mai mici ţări din Europa. 

Vernisajul a avut loc în seara zilei de 26 ianuarie 1981, 
în prezenţa unui avizat public, printre care au fost re
marcaţi şi unii membri ai Corpului Diplomatic acreditaţi 
în România. Expoziţia a fost deschisă pînă la 16 februarie 
a.c. 

Se intenţionează ca expoziţia să fie prezentată şi în 
cadrul unor filiale ale Asociaţiei din ţară. 
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FOTOGRAFIEREA LA LUMINĂ FLORESCENT Ă 

Scenele iluminate cu ajutorul luminii fluorescente apar 
naturale şi plăcute ochiului. Fotografiile color ale acelo
raşi scene au adesea o dominantă de culoare, care le 
face să apară diferite în realitate. 

Lămpile fluorescente emit o lumină care apare diferit 
cînd privim scena, faţă de fotografiile aceleiaşi scene. 
Deoarece lumina fluorescentă este săracă în radiaţii roşii 
şi, în general, emite considerabil radiaţii albastre şi verzi 
majoritatea imaginilor color luate, fără filtru, la această 
lumină, sint sărace în roşu şi au un aspect general verzui. 

Cu toate acestea, folosirea luminii fluorescente la lu
area imaginii prezintă o serie de avantaje ca o iluminare 
mai intensă şi mai uniformă, lucru care uşurează luarea 
imaginii în lumină existentă şi scoate în evidenţă detalii 
care, în mod normal, se pierd în umbrele cauzate de 
alte tipuri de lumină artificială. 

Lămpile fluorescente se pot împărţi în mai multe tipuri, 
fiecare tip producind în fotografie dominante diferite de 
culoare. Diferenţele se datorează compoziţiei diferite a 
luminoforului (substanţă pe bază de fosfor) din interiorul 
tubului. Cind luminoforul este bombardat cu radialii ul
traviolete, el emite o lumină vizibilă strălucitoare. 

0

Radi
aţiile ultr:iviolete care bombardează luminoforul sini pro
duse de către vaporii de mercur din tub. 

Tipurile cele mai răspindite de lămpi fluorescente sini : 
alb-rece, alb-cald şi „lumină de zi". 

O lampă alb-cald emite mai multe radiaţii roşii deci! 
una alb-rece şi se aseamănă, în această privinţă, cu 
lămpile cu incandescenţă (cu filament de tungsten). 

Lămpile alb-rece emit mai multe radiaţii ultraviolete 
decit cele calde, iar lămpile „lumină zi" mai multe ra
diaţii albastre. 

Materialele sensibile color, negative sau reversibile, sini 
destinate unui anumit tip de iluminare (lumină naturală 
sau lumină artificială cu incandescenţă). Se recomandă 
ca tipul specificat de iluminare să fie folosit de preferinţă. 
Cind acest lucru nu este însă posibil, un filtru de com
pensare este plasat în faţa obiectivului pent!u a aduce 
caracteristicile cromatice ale luminii, la aproximativ cele 
pentru care a fost conceput materialul sensibil. 

Caracteristicile cromatice ale luminii pot fi definite prin 
noţiunea de temperatură de culoare a sursei de lumină, 
exprimată în grade Kelvin (°K). Cu cit mai ridicată este 
temperatura de culoare, cu atit mai albastră este lumina 
şi cu cit mai coborită este această temperatură, cu atit 
mai roşie apare lumina. 

ln fotografia color însă, termenul de temperatură de 
culoare trebuie folosit cu grijă. El determină doar cu
loarea vizuală a sursei de lumină şi nu distribuţia ener
giei spectrale (cantităţile relative de energie luminoasă 
ale fiecărei lungimi de undă), Culoarea este aparenţa 
luminii, aşa cum un observator uman o percepe, iar ra
portul dintre culoarea vizuală, distribuţia energiei spectrale 
şi efectele fotografice este foarte complex. 

Pentru a fi eficient în fotografie color, un filtru trebuie 
să provoace o anumită schimbare în temperatura de cu
loare şi o anumită corecţie a distribuţiei energiei spec
trale a sursei de lumină. 

Emisiunea luminoasă a lămpilor fluorescente se poate 
analizo uşor, examinind curba de distribuţie a energiei 
spectrale. O asemenea curbă indică energia relativă, 
pentru fiecare lungime de undă, emisă de surso lumi
noasă. 

Graficele din figurile 1-3 elaborate pentru lămpile Ge
neral Electric, aplicabile însă şi pentru lămpile Electrofor, 

18 

<i 
o 
:, 
a: 

"" r... 

~ 
;;, ,, 

o.& 

.:JS 

0,4 

o,., 

0,2 

0,1 

Indigo Albastru Verde 

lng. Leo Tan 
(,:,nada 

:,ooo )'.:>Oa 4000 l.Soo 5000 sSoo 600o tisoo rooo 
LUfll(llMfA OE. UNDA \N ! 

Fig. J. - Distribuţia energiei spectrale la o lampă f!uo
rc,sccntă alb-cald. 

Violet lnd,90 Albastru Verde 

O,(j t-----+-----+---l 

<i: 0,5 t----+---+-----f 
o 
o 
.... 0,4 1-----+-----+---l ~e-------1-----f 
a: 
w 
a. o 3 e------4-----l 
I- ' 

~ 3 0,2 ~---1----J 

Golb. Oranj Ro~u 

3000 3500 4000 4500 5000 5500 E,000 650.) 7000 

LUN61MEA OE UNDĂ ÎN Â 

FiţJ. 2. - Dis1rî1Juţia energiei spectrale la o lnmpt1 fluo
rescent[1 ~,Lumină de zi". 

<( 

o 
o 

\, 1.:>l~t l J,-,J,gv I .0.lb1.1!>lru j Verde IGolb.lOro,J I Rosa 

, V 
./ ./ 

/ V 
// 

,, 
I/ 

,; // 

/ V 
/ / 

~- i...- -::: 
C----c, 

3000 3500 4000 4500 5000 5500 6000 6500 7000 

LUNGIMEA OE UNDĂ ÎN Â 

Fig. 3. - Linia continuă arată distribuţia energiei spectrale' 
ln o lampă cu incandescenţă de uz general, 500 W. Linia 
întrerupta reprezintă curba de distribuţie a energiei spec-

trale la o lampă Nitrophot. 

https://biblioteca-digitala.ro



prezintă o curbă lină, dor de formă neregulată cu pro
iecţii verticale înguste in mai multe puncte de-a lungul 
curbei. Porţiunile line ale curbei reprezintă lumina emisă 
de luminofor, iar proiecţiile verticale cea emisă de va
porii de mercur din interiorul lămpii. 

Din graficul din fig. 3, se vede că lumina emisă de 
lămpile cu incandescenţă (cu filament de tungsten) este 
complet diferită, fiind reprezentată printr-o curbă lină, 
fără maxime sau minime. 

Pentru fotografierea, cu rezultate satisfăcătoare, la lu
mină fluorescentă, se pot folosi două metode : 

Filtre de compensare 

- Iluminare suplimentară 

1. Filtre de compensare 

Densitatea filtrelor de compensare color este indicată, 
la filtrele Kodak, prin cifre, in timp ce culoarea filtrului 
se indică prin litera finală. Astfel. la un filtru avind co
dul CC 20-y CC înseamnă compensare de culoare, 20 
densitate de 0,20 iar - galben (yellow în engleză). 

ln vederea obţinerii corecţiei dorite, filtrele pot fi fo
losite separat sau combinate. 

în cazul folosirii simultane a mai multor filtre, rezolu
ţia şi contrastul imaginii au de suferit. De aceea se re
comandă utilizarea unui număr minim de filtre în vede
rea păstrării rezoluţiei şi a contrastului. Astfel, în cazul 
în care se cere o rezoluţie şi un contrast ridicat, numărul 
de filtre de compensare nu va fi mai mare de trei. 

Rezoluţia şi contrastul mai depind, desigur, şi de sta
rea filtrelor, care se vor păstra curate şi fără zgirieturi. 

Cu toate că lumina fluorescentă apare ca ceva inter
mediar intre lumina naturală şi cea artificială (lămpi cu 
incandescenţă cu filament de tungsten) filtrele obişnuite 
de compensare nu dau rezultatele scontate. 

Tabela de mai jos arată că fiecare tip de lampă fluo
rescentă impune folosirea unei anumite combinaţii de fil
tre de compensare. 

Dacă este posibil, firma Kodak recomandă să se exe
cute o serie de teste in vederea determinării celui mai 
adecvat filtru sau combina.ţii de filtre, care să corespundă 
tipului de film, de lampă fluorescentă şi echipamentului 
folosit. 

Chiar sI In cazul folosirii tabelei de mai sus, rezulta
tele sint · garantate 100 %, deoarece fotograful are rare
ori ocazia să determine tipul de lampă fluorescentă, la 
locul luării imaginii. De exemplu, în locurile publice, unde 
sursa de lumină fluorescentă este mascată sau ecranată, 
este foarte dificil să se determine tipul de lampă care 
iluminează scena de fotografiat. Cite o dată, se folosesc 
combinaţii de lămpi de diferite tipuri. După indicaţiile 
producătorilor de lămpi fluorescente, combinaţiile cele 
mai folosite sint cele cu lămpi alb-cald şi alb-rece. 

Un sistem mai simplu, dar mai puţin precis, constă în 
folosirea unui filtru care produce o compensare medie 
pentru aceste două tipuri de lămpi mai frecvent folosite. 
Astfel. pentru filmele color reversibile pentru lumină natu
rală şi pentru anumite tipuri de filme color negative se 
recomandă filtrul Kodak CC 30 M (se măreşte expune
rea cu 2/3 diafragmă), Pentru filmele de lumină artifici
ală se poate folosi Filtrul CC 50-R (se măreşte expune
rea cu o diafragmă). 

Un producător japonez recomandă filtrele de compen
sare medie FL-D pentru filmele pentru lumină naturală şi 

FL-T pentru cele destinate luminii artificiale. 

2. Iluminare suplimentară 

Scenele iluminate fluorescent pot fi iluminate suplimen
tar in vederea aducerii iluminării la temperatura de cu
loare dorită, corespunzătoare materialului sensibil. 

Tipurile specifice de iluminare (lămpi Nitrophot, lămpi 
fulger, fulger electronic) folosită suplimentar, precum şi 
tipul de material sensibil (lumină naturală sau artificială) 
determină, dacă este necesar, un filtru de compensare şi 
care anume. 

Dacă subiectul este însă in afara zonei de acţiune a 
luminii suplimentare, lămpile fluorescente vor fi sursa de 
lumină pentru care se va alege filtrul de compensare. 

Pentru expunerea de lumină fluorescentă, viteza obtu
ratorului va fi de cel puţin 1/50, pentru a evita variaţiile 
de strălucire şi culoare, care apar în timpul unui ciclu 
de funcţionare a lămpii (1/50 sec.). 

Nu uitaţi faptul că lămpile fluorescente îşi schimbă 
culoarea pe măsură ce se încălzesc ; nu fotografiaţi, 
deci, decit după cel puţin 10 minute după aprinderea 
lămpii. 

Tabela 1 

FILTRE DE COMPENSARE 

LAMPA FLUORESCENTA ----·-----------------------,-------------
Film 

Kodak 

Ektachrome 

EF Film 7421 

Kodakolor li 

Typ S 

Typ L 

Tungsten 

Alb-rece 

30 M 

+ 1 diafragmă 

10 M + 20 V 

+ 2/3 diafragmă 

50 M + 60 V 
--+ V/;-diafragm_ă __ 

Alb-cald 

40 B 

--+-2/3-diafragmă-

40 C + 40 M 
--+~di a frag mă 

30 M + 20 V 

+ 1 diafragmă 

Notă : Măreşte timpul de expunere cu valoarea indicată de numitor. 
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Lumină de zi 

+ 1 diafragmă 

40M+30Y 
----+ 1 ½ diafragmă 

85 B + 30 M + 10 V 

--+ 1 diafragmă 
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SITUA l'IA FINANCIARĂ A ANlTLllI 1980 

Aşa după cum apreciam in articolul apărut în Nr. 134/ 
1980 din publicaţia noastră, în anul 1980, prin executarea 
unor lucrări de artă fotografică comandate de unii be
neficiari. s-au realizat venituri mai substanţiale, creindu-se 
astfel un fond de ru-lment strict necesar activităţii de cre
aţie, dezvoltării şi promovării artei fotografice româneşti. 

Este pentru prima dată cind veniturile Asociaţiei s-au 
cifrat anul trecut, la aproape două milioane lei. 

De asemenea, este primul an de la infi.inţarea Asoci
aţiei şi pină în prezent, cind activitatea noastră s-a în
cheiat la sfirşitul anului 1980 cu un excedent la venituri 
de aproape un sfert de milion de lei. 

Veniturile Asociaţiei au proven,it din 
- achiziţii de lucrări de artă fotografică 

feriţi beneficiar.i în proporţie de . 
cotele de 5 şi 150/o în proporţie de . 

de către di-
73,00/o 

3,7% 
9,3% vinzări de matriale foto în proporţie de 

utilizarea Galeriei de Artă Fotografică de către 
terţi în proporţie de 3,0°/o 
vinzarea ·de abonamente la publicaţia „Foto-
graiia" şi altele în proporţie de 1,5% 
cotizaţii şi taxe de înscriere în proporţie de . 4,5°;o 
diverse în proporţie de . 5,0°,o 

Prin contul nostru bancar, s-au achitat în anul 1980 
drepturi de autor la 113 artişti fotografi pentru lucrările 
executate prin Centrala Ed,itorială sau Studioul de Creaţie 
Foto AAF în valoare de aproape un milion lei. 

Cheltuiel,ile asociatiei, făcute cu discernămint, au con-
stat din: · 

- plata drepturilor de autor în procent de 

Grigore Averescu 

plata finisării lucrărilor de artă fotografică 
pentru terţi 
impozite virate la bugetul Statului 
plata editării publicaţiilor 

- prestări poştale, telefonice, transporturi 
montare şi prezentare expoziţii . 
retributii secretariat . 

20% 
.3% 

9°,o 
5.4% 

2% 
10°io 

materi~le şi utilaje foto pentru aprovizionarea 
membrilor AAF 4°·'o 
dotări şi diverse 4,6°,'o 

Ca şi în anul precedent, ponderea mare a cheltuielilor 
o reprezintă activitatea de creaţie, generatoare atît de 
venituri, cit şi ca aport cultuml-artistic la patrimoniul spi
ritual al ţării noastre, la dezvoltarea şi promovarea artei 
fotografice româneşti. 

Aportul Asociaţiei la bugetul general al Statului este 
reprezentat de impozitul vărsat în anul 1980, de 181 mii 
lei. 

Un factor negativ în activitatea nostră îl reprezintă în
tîrzierile în apariţia publ.icaţiei „Fotografia", care sînt da
torate tipografiei. Pentru anul 1981 s,nt preconizate unele 
măsuri în vederea remedierii acestei deficienţe. 

Insistăm din nou asupra achitării cotizaţiilor de către 
membr,i,i noştri, întrucît un procent de circa 30¾ din aceş
tia nu sînt cu cotizaţia la zi. 

Una din greutăţile mari avute în anul 1980 o repre
zintă lipsa materialelor foto (filme şi hîrtie), ceea ce ne-a 
împiedicat să satisfacem o parte din cererile membrilor 
Asociaţiei noastre. 

CORESPONDENŢE• CORESPONDENŢE• CORESPONDENŢE 

Stimată redacţie, 

lntrînd în posesia numărului 135/980 al revistei „Foto
grafia", am putut constata cu bucurie că acest ultim 
număr s-a lăsat mult aşteptat, dar a meritat. A meritat. 
deoarece - după părerea mea - calitatea a fost singu
rul criteriu de redactare. 

Amintind doar de aspectul calităţii, nu fac altceva 
decit să recunosc bogăţia informaţioanlă a fiecărui arti
col. 

De asemenea, lăudabilă este intenţia de a insera în 
paginile revistei traduceri din autori străini, referitor la 
fotografie. De asemenea, foarte valoroasă lista Saloa
nelor sub patronajul FIAP care, cu toate că a fost depă
şită în timp, constituie o listă orientativă practică. 

Mai puţin am înţeles situaţiile în care saloanele res-

pective percep o taxă de participare. Oare cum am 
putea participa la Saloanele respective, dacă nu dispu
nem de valuta respectivă ? 

Ar fi foarte util ca într-un număr viitor să se publice 
un fel de mod de procedură care, pentru ţara noastră, 
să fie urmat atit de membrii AAF, cit şi fotografii ama
tori, care doresc să participe la consfătuiri naţionale şi 
internaţionale. 

Mulţumindu-vă încă o dată pentru valoarea revistei, cit 
şi pentru frumosul cadou - calendar 1981, vă doresc 
multă putere de muncă, fericire si succese cit mai mari 
în activitatea pe care o desfăşuraţ;'. 

Cu stimă, 

DIONISIE NAGY 

Cluj-Napoca 

Răspuns: Vă mulţumim pentru înţelegerea ce o arătaţi activităţii noastre. ln ge
neral,la Saloanele internaţionale cu plată, Asociaţia noastră participă colectiv şi, în ca
litate de organizatoare de Saloane internaţionale in România, solicită, pe bază de re
ciprocitate, scutire de taxă de participare. ln această situaţie, este necesar a se trimite 
fotografiile la noi, pentru a forma colecţia colectivă cu care să participăm. 

Redacţia 
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ECOURI• ECOURI• ECOURI• ECOURI •ECOURI •ECOURI 

ART A FOTOAMATORILOR CLUJENI, Vin!ilă Vulpescu. 
Extras din ziarul ,.Făclia" (Cluj-Napoca) Nr. 10.333 din 
19 februarie 1980. 

Platformă de foraj ; în geniul creator al poporului nos
tru. Festivalul Naţional „Cîntarea României", în cele două 
ediţii care s-au desfăşurat, a antrenat milioane de cetă
ţeni ai ţării în opera ~e edificare a spritualităţii omului 
societăţii socialiste. După cele două ediţii ale festivalului 
fotoclubul Casei municipale de cultură din Cluj-Napoca, 
a analizat activitatea desfăşurată de membrii clubului, 
procedînd la fixarea unor obiective concrete şi la alege
rea unui nou comitet de conducere. A rezultat clar că 
fotoclubul a obţinut o serie de realizări atît de ordin 
cantitativ, dar, mai ales calitativ, concretizate în partici
parea la un mare număr de expoziţii şi saloane de artă 
fotografică, precum şi la organizarea unor astfel de ma
nifestaţii. În această perioadă, în sălile de expoziţii ale 
unor instituţii, şi în alte oraşe ale ţării au fost organizate 
27 expoziţii personale sau de grup ; fotoclubul a parti
cipat în ţară la 25 saloane şi festivaluri de artă fotogra
fică, la care a expus 750 lucrări (fotografii alb-negru şi 
color, diapozitive color), multe fiind răsplătilte cu premii 
şi diplome În diferite ţări ale lumii, membrii fotoclubului 
au expus 45 de lucrări de artă fotografică în 15 mari 
saloane. Fotoclubul a prezentat la Casa municipală de 
cultură Cluj-Napoca, în diverse instituţii din municipiul 
nostru şi din alte localităţi ale patriei peste 42 de pro
iecţii de diaporame. Un eveniment deosebit, care s-a 
bucurat de succes, l-a constituit primul festival interjude
ţean de diaporame „Napoca '79". Cu acest prilej s-au 
prezentat 86 diaporame, realizate de 62 autori din toată 
ţara. Calitatea diaporamelor a fost aşa de bună, încît 
juriul a acordat 23 premii şi menţiuni, 11 premii speciale 
şi 8 diplome speciale ale juriului. Manifestarea a debu
tat prin comunicări consacrate istoriei fotografiei (dr. I. 
Albini) şi a diapcramei (dr. Emil Gherman). Prestigiul 
de care se bucură· membrii fotoclubului Cluj-Napoca este 
demonstrat de numeroasele premii obţinute în cadrul 
Festivalului naţional „Cîntarea României" ediţia a li-a. 
La faza republicană artiştii fotografi clujeni au primit 
6 premii pentru fotografii, 5 pentru diapozitive, 5 pentru 
diaporame, iar fotoclubul a fost onorat cu o diplomă spe
cială a festivalului. 

În prezent, artiştii fotografi, din Cluj-Napoca, conştienţi 
de marile îndatoriri ce le revin din documentele marelui 
forum al partidului, Congresul al XII-iea al P.C.R., prin 
tot ce întreprind zi de zi, contribuţie la formarea omu
lui nou, cu un larg orizont cultural-artistic. El realizează 
lucrări pătrunse de spiritul înnoitor al socialismului, in
spirate de realităţile şi din frumuseţile patriei noastre 
socialiste şi a omului de azi. Aşa cum ne spunea dr. 
Emil Gherman, preşedintele fotoclubului, artiştii noştri 

amatori, înţelegînd sarcinile puse de Congresul al XII-iea 
la partidului în faţa artei, a făuritorilor de valori spiritu
ale, sarcini care ţin de o înţelegere superioară a rostu
rilor culturii noastre socialiste, participă din plin la flu
xul de „eroism activ". 

SALONUL DE ARTA FOTOGRAFICA „NAPOCA '81", 
Ilie Ca/ian. Etras din ziarul ,,Făclia" Nr. 10.532/1980. 

Extras din ziarul „Făclia" Nr. 10.532/1980. 
Circa 310 artişti individual şi prin intermediul a 24 

de fotocluburi din 18 oraşe, îndeosebi din Transilvania -
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au trimis juriului celei de a IV-a ediţii a salonului 
aproape 1.400 de lucrări : 880 fotografii alb-negru, 62 
color, 438 de diapozitive. Dintre acestea s-au reţinut 
circa 155 de fotografii alb-negru, peste 25 color şi 
aproape 115 diapozitive. Juriul a avut de făcut o triere 
drastică îndeosebi la fotografiile alb-negru, definitorie, 
in acest sens, fiind operaţia asupra lucrărilor gazdelor : 
din cele 149 de lucrări alb-negru ale Fotoclubului Casei 
municipale de cultură au fost reţinute doar 33 şi distinse 
7, din cele 17 color - 11 şi distinse 2, iar din cele 135 
de diapozitive - reţinute 31 şi distinse 5 (adică 25 la 
sută din totalul lucrărilor prezentate). O bună partici
pare au artiştii fotografi din Braşov, Sibiu, Bucureşti, 
Oradea, Timişoara, Arad, Tîrgu Mureş Vulcan, Craiova. 
Clujenii au mai fost reprezentaţi de fotoclubul I.C.P. cine
fotoclubul „Poligraf 73", fotocluburile „Universitatea" şi 
,,Design". Faptul că de la toate acestea patru s-au pre
zentat doar 11 autori, cu 53 de lucrări, dintre care s-au 
reţinut doar 5 lucrări (una distinsă) trebuie să-i pună pe 
gînduri pe conducătorii lor. 

Fotografiile reţinute în expoziţie reprezintă o bună se
lecţie, chiar dacă nu ne aflăm in faţa multor lucrări de 
excepţie. Remarcabil este faptul că lipsesc lucările de 
un pitoresc facil, locurile comune sau cele de virtuozitate, 
„în gol". Se remarcă ştiinţa majorităţii expozanţilor de 
a căuta imaginea revelatoare, iar la cîţiva - veritabile 
capacităţi creatoare. Dacă prevalează peisajul in preo
cuparea celor mai mulţi artişti fotografi, se găsesc, totuşi, 

şi multe şi valoroase lucrări inspirate din munca în in
dustrie, la categoria Reportaj. Acestea se datorează în
deosebi lui Francisc Nemeth (Vulcan), distins cu premiul 
special al Comitetului judeţean de cultură şi educaţie 
socialistă, Gh. Lorincz (Oţelul Roşu), Emeric Popper, Şte
fan Vilidar (Oradea), Gh. Cojocaru (Braşov) şi clujeanu
lui Rudolf Wagner. Acesta ar fi meritat un premiu la 
categoria Reportaj, domeniu in care premierea ni se 
pare lesne atacabilă, începind cu premiul I, doar oră
deanul Iuliu Jakab, vulcăneanul Attila Fulop şi clujeanul 
Janos Peter întrunind adeziunea noastră. Rezerve ne in
spiră şi premierea la categoria Peisaj. Am „votat" cu 
toată inima alături de juriu pentru primele lucrări pre
miate la categoria Portret (I - Hedy Loffler, Bucureşti, 
cu „Ninette" - de departe cel mai frumos portret din 
salon, li - , Mircea Faria, Bucureşti, cu „Inspiraţie" şi 
„Ondine", ambele de remarcabil rafinament, şi Tamas 
Szabo cu „Metamorfoze"). De asemenea am apreciat 
deopotrivă cu juriul premiile pentru fotografiile color (I -
Iosif Kaban, Cluj-Napoca, li - Nicolae Eberlein, Arad, III 
- Mircea Lobu, Cluj-Napoca). Aproape de opinia juriu
lui sintem în cazul categoriei Eseu (Ludovic Farkas -
Cluj-Napoca, Laszlo Kovacs - Sfintu Gheorghe, Rudolf 
Sondor - Timişoara, Istvan Banyai - Cluj-Napoca). În ce 
ne priveşte, am fi propus pentru premiu lucrări precum 
„Eternul ciclu" de Iulia Cimpeanu (Bucureşti). ,,Visul 
celor două bărci" de Mircea Albu (Cluj-Napoca) la ca
tegoria Eseu, ,,Furtuna" de Gheorghe Lăzăroiu (Sibiu), 
,.Migraţie" de Laszlo Almasi (Carei) ,.Impresii de iarnă" 
de Dan Călinescu (Craiova), ,.File de iarnă" de Mircea 
Popescu (Braşov), ,.Pe valea Sebeşului" de Roland W. 
Zink (Sibiu), ,,Nocturna" de Al. Debelka (Oradea), la ca
tegoria Peisaj, ,,Oraş în ploaie" de Gh. Lăzăroiu (color). 
Ar putea fi vorba de o simplă chestiune de gust, dacă 
luăm în considerare că unii dintre autorii citaţi au fost 
premiaţi pentru alte lucrări : Gh. Lăzăroiu pentru un 
dublu portret şi un „eseu", ambele facile, şi pentru o ro-
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firiată natură statică color ; Mircea Albu pentru o fru
moasă „Geneză" color, dar sub vdloarea poetică şi fi. 
neţea execuţiei din „Visul celor două bărci" ; R.W. Zink 
pentru o neutră „La răscruce de vînturi". În ultimă in
stanţă, diferenţa de opinie dintre juriu şi cronicar nu face 
decit să accentueze ideea că numărul lucrărilor „pre
miabile" a fost mare, ceea ce dă o idee despre valoarea 
salonului. .,lmpăcindu-ne" cu juriul, să mai semnalăm 
lucrările lui Antoniu Remlein, Arad (Cupa A.A.F. Transil
vania pentru cea mai valoroasă participare individuală 
la fotografii color}, Dan V. Dinescu (Bucureşti}, premiul 
li - Peisaj), încheind cu precizarea că pe bună dreptate 
Fotoclubului Casei municipale de cultură i s-a acordat 
Premiul special al A.A.F., Eiliala Transilvania, pentru cea 
mai masivă participare. · 

REPORTAJUL UN GEN MAJOR AL ARTEI FOTO-
GRAFICE, Grigore Scorlat. Extras dn ziarul Cronica săl

măreană Nr. 3.436 din 11 decembrie 1980. 

Dacă în publicistică reportajul este un gen care re
ţine atenţia noastră prin importanţa semnificaţiei eveni
mentelor relatate, şi în arta fotografică genul şi-a dobin
dit treptat un binemeritat prestigiu. Practic, reportajul 
este o altă scriere, specifică genului, a realităţii noastre 
cotidiene. Nimic nu-i este străin, nici un domeniu nu este 

inabordabil reportajului. De la freamătul vieţii din 
marile intreprinderi, platforme industriale, de la munca 
cvintală de pe ogoare, din mine, porturi etc., de la înre
gistrarea unor obiceiuri, tradiţii, evenimente importante 
în viaţa unei colectivităţi, acest gen, reportajul răspunde 
mereu „prezent". De acest lucru ne-am convins la verni
sajul unei reprezentative expoziţii de artă fotografică, 
dedicată reportajului, ce a avut loc de curînd la Carei. 

Cum arată chipul, peisajul industrial al României socia
liste contemporane ? li ştim cu toţii, marcat de profunde 
şi trainice modernizări. Acest peisaj industrial, de o infi
nitate de manifestări, nuanţe ni se relevă in actuala ex
poziţie. Fie că aparatul surprinde imagini ale exteriorului 
sau interiorului intreprinderii, fie că imortalizează oameni 
aflaţi direct în sfera producţiei, reportajul devine o ple
doarie în favoarea celor care edifică o societate nouă, 
revoluţionară. Impresionante, reportajele realizate de unii 
artişti fotografi care au reprezentat fotocinecluburile din 
laşi, Oradea etc. 

Sigur, expoziţia tinde să cuprindă exhaustiv aspectele 
din viata noastră, din realitatea cotidiană. Sint prezente 
imagini' din variate sectoare ale activităţii. lată, imagini 
din lumea sportului, din arenă, cu care ne-am familiari
zat în aceşti ani. Păcat că imaginile nu depăşesc un 
anumit nivel ştiut, un conformism în surprinderea acestor 
trăiri, exprimări. Altădată, expozanţii sînt preocupaţi mai 
mult de realizarea unor tehnici fotografice, mergind 
chiar la superflue artificii, în defavoarea surprinderii unei 
realităţi convingătoare. Adică se manifestă vădit ten
dinţa de a realiza fotografii cit mai „artistice", chiar 
dacă acele imagini nu beneficiază de acoperirea cea 
mai adecvată a unei realităţi revelatoare. 

Cu ciţiva ani în urmă am văzut o reuşită expoziţie de 
artă fotografică, realizată de fotocinecluburile din Carei. 
Amintim acest fapt fiindcă la actuala expoziţie absen
tează numeroşi membri ai acestor cinecluburi. Prezenţa 
într-un juriu, ori obligaţia de gazdă nu anulează şi drep
turile de a participa la manifestarea artistică respectivă. 

Reportajul, gen major, deci, şi in arta fotografică, şi-a 
dobindit serioase poziţii in activitatea fotocinecluburilor, 
a numeroşilor fotografi amatori, incit ne putem aştepta 
oricind la surprize plăcute, în fond la înregistrarea rea
lităţii noastre. edificatoare in manifestările sale, 

22 

SALONUL DE ART A FOTOGRAFICA ŞI DIAPOZITIVE 
,,NAPOCA '80". Dr. Emil G~erman {preşedintele· fotoclu
bului Ciuj-Napoco). Extras din ziarul ,,Făclia" (Organ al 
Comitetului judeţean Cluj, al P.C.R. şi al Consiliului 
Popou/ar Judeţean) Nr. 10518 dn 21 septembrie 1980. 

Cum se intimplă la toate expoziţiile de artă vizuală, 
deci şi de artă fotografică, cuvintele oricit ar fi de bine 
alese şi de meşteşugite, comparaţiile oriei! ar fi de feri
cite, adjectivele oriei! de numeroase şi de bine alese ar 
fi, tot ochiul rămine acela care trebuie să vadă şi min
tea, bazindu-se pe experienţă şi gustul artistic al fiecă
ruia, să interpreteze aceste senzaţii vizuale. 

Pentru această expoziţie, 306 autori, din multe judeţe 
ale ţării, au trimis 1 380 lucrări, clintre care juriul a se
lecţionat 294 pentru a fi expuse şi prezentate. În general, 
valoarea lucrărilor primite a fost ridicată, artiştii fotografi 
trimiţind cele mai bune şi mai noi lucrări ale lor. Acest 
fapt confirmă prestigiul de care se bucură manifestările 

de artă fotografică organizate la Cluj-Napoca. Partici
panţii la salon, prin trimiterea lucrărilor lor şi au adus 
un respectuos omagiu zilelor frumoase de astăzi şi reali
zărilor lor. Realizările lor deosebite au fost răsplătite prin 
cele 48 premii şi distincţii acordate ; trebuie să precizez 
că fotoclubul Cluj-Napoca a primit premiul special al 
Asociaţiei Artiştilor Fotografi din R.S. România - filiala 
Transilvania, pentru cea mai masivă şi valoroasă partici
pare. 

Dacă ar fi să dăm un calificativ general salonului 
.. Napoca '80" am putea spune că este un salon optimist, 
un salon în care pe primul loc se găseşte omul cu toate 
preocupările sale, bucuriile şi problemele sale, un salon 
ce omagiază realizările omului nou, neuitînd rădăcinile 
odinei de artă, cultură, tradiţie şi istorie ce ii leagă în 
mod indestructibil de meleagurile pe care a trăit de mi
lenii. Expoziţia şi proiecţia de diapozitive cuprind lucrări 
din toate domeniile artei fotografice : reportaj, portret, 
peisaj ese.u fotografic etc. Sint lucrări în alb-negru şi 
color, realizate prin tehnici variate. Omul din fotografie, 
omul ce se ghiceşte în peisaj, în fotografiile de arhitec
tură sau industrie, omul din spatele aparatului de foto
grafiat care decupează un colţ din realitate, un fragment 
de viaţă, o idee, un sentiment omul care omagiază o 
faptă sau un eveniment, omul care construieşte prezentul 
şi viitorul luminos al patriei. 

DAR F,~CUT PRIVIRII 

Alice Ţ ucu/eseu. Muncitoru/ Sanitar Nr. 4 din 24 ianuarie 
1981. 

Să ne oprim asupra imaginilor care au împodobit, nu de 
mult, pereţii Galeriei de artă fotografică AAF. Două sute 
popasuri oferite de medici în 27 ţări ale lumii - impre
vizibil itinerar al privirii : suplă, convingătoare demonstra
ţie a puterii de vizualizare a artei fotografice. 

Ce poate fi decit artist cel care descoperă sens nou, 
bucurie proaspătă şi frumuseţe neaşteptată aspectului 
cotidian al oamenilor, al lucrurilor? Si cum s-ar mai 
putea numi altfel decit artă învestirea· continuă de fan
tezie, căutarea armoniilor în negru şi alb sau în mira
culoasa, dulcea lume a culorilor? 

Toate aceste fotografii ne aparţin. Sînt un dar făcut 
privirii. O chemare să nu trecem indiferenţi pe lingă zim
betul copiilor, verdele proaspăt al ierbii, pe lingă cei pe 
care ii iubim. Numai aşa ne vom deschide inima către 
poezia simplităţii şi tainele firii, către semeni şi tandreţe. 

Pe aceşti creatori de frumos - mulţi, medici de presti
giu - îi simţim aproape, Îi considerăm prieteni. Ei vă 
prezintă citeva imagini loiale frumuseţii spirituale. 
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PREMFOT.O ·.'80 Nagy L. Robert. Extras '.din ziarul „FAl(LVA", 
Oradea 5 decembrie 1980 

Pentru a doua oară Foto-cineclubul „Nufărul" organi
zează Bienala de artă fotografică republicană Prem-foto. 
Peste aşteptări, organizatorii au primit în jur de 1700 lu
crări, din care juriul a selectat _pentru· expozi,ţie 1°45 fot9-
grafii alb-negru şi color respectiv 81 diapozititve. Vizita
torii expoziţiei Prem-foto '80 au avut prilejul de a judeca 
doar lucrările prezentate la Muzeul Crişurilor. Succesul 
expoziţiei însă nu s-a hotărit numai de aceste lucrări, ci 
în primul rind de marele interes manifestat de către fo
tografii din întreagă ţară. Deşi există unele lipsuri în 
aprovizionarea cu materiale foto - numărul lucrărilor 
sosite depăşeşte pe cele sosite la alte expoziţii din alte 
oraşe. Bineînţeles menţionăm că s-au primit lucrări numai 
în premieră. Interesul manifestat faţă de acest gen de 
expoziţie o confirmă şi prezenţa unor fotocluburi şi foto
grafi, care la prima ediţie din 1978 n-au fost prezenţi, 
ca de exemplu : Piteşti, Buzău, Bacău, Cimpina, Tirgo-
vişte, etc. · 

Examinind materialul Prem-fotoului, Bienala dovedeşte 
viabilitatea acestui gen de expoziţie, creindu-se şi un 
minunat prielj de schimb de experienţă intre artiştii foto
grafi din multe oraşe ale ţării şi orădeni - fotografi şi 
public - despre fotografia rom.âriească contemporană. 
Am văzut din lucrările cele mai reuşite ale artiştilor foto
grafi ai ţării, demonstrindu-se bogăţia tematică, convin
gerea vizuală, expresivitatea fotografiei moderne. Ne-au 
atras atenţia şi tendinţele noi în fotografie cum ar fi 
grafismul în fotografiile alb-negru sau viziunea picturală 
predominantă la fotografiile color. 

Menţionăm deasemenea prezentarea originală, ele
gantă a expoziţiei, plasind Bienala Prem-foto '80 intre 
expoziţiile de virf ale ţării. Vorbind despre organizare să 
nu uităm de afişul incintător pentru ochi, catalogul de 
un nivel ridicat, plicurile şi invitaţiile cu antetul Bienalei, 
foaia volantă a expoziţiei apărută în ziua vernisajului -
care ii laudă atit de organizatori cit şi pe harnicii tipo
grafi orădeni respectiv conducerea Intreprinderii poligra
fice „Crişana". Totuşi e păcat că rezultatele acestui mare 
efort - expoziţia - se putea vizita de un public prea 
restrins numai 12 zile incadrindu-se în orarul Muzeului, 
nu prea potrivit pentru un asftel de eveniment. Dorim 
ca cea de a 111-·a ediţie să găsească o sală de expozi
ţie potrivită în oraşul nostru. 

Nagy L Robert 

PREMFOTO · '80. E.L. Extras din publicaţia UJ ELET,: • 
decembrie 1980 - · I 

La sfirşitul anului trecut la Oradea pentru a doua oară 
s-a organizat bienala care în numele îşi poartă şi sco
pul : Premfoto,. adică fotografii artistice în premieră. Azi 
daterită numărului crescind ale expoziţiilor de artă foto
grafică pe plan mondial e posibil ca un fotograf cu 4 
- 5 lucrări reuşite să ia parte cu succes la sute de ex
poziţii. Cunosc artist fotogaf care pe drept se laudă cu 
premii obţinute la diferite· expoziţii, dar tace despre fap
tul că aceste premii au fost obţinute cu mai multe copii 
ale aceleiaşi fotografii. in acest fapt nu este nimic rău, 

numai poate să conducă la automulţumire, mai ales pe 
acei care şi aşa au o inclinaţie spre lenevie. 

Orădenii - cu un simţ bun - exact din acest motiv 
organizează bienala „fotografiilor consacrate" lipsesc de 
la salon, o ciştigă prin prospeţimea şi noutatea fotogra
fiilor prezentate. 

Aceste rinduri însă nu fotografiilor prezentate le consa
cru, ci catalogul expoziţiei. Oradea nu s-a dezminţit nici 
din această dată, iniţiativa bună pe care am admirat-o 
în caietele program ale teatrului - ingeniozitate, execuţia 
tehnico-artistică de nivel înalt - continuă şi în catalo
gul Premfotoului. Au dovedit ca şi la noi se pot edita 
documente artistice valoroase, demne de păstrat. Şi 

acuma nu numai la reproducerile bine alese şi tipărite 
mă gindesc, dar şi la reclamele din ultima parte o cata
logului, care şi ele sini fotografii foarte bune, dar gra
fica lor întregesc albumul (excepţii bineînţeles şi aici 
există dar despre acestea să nu vorbim). Putem învăţa 

de la ei : un catalog care e oglinda exigenţei orgniza

torilor, a dezvoltării lor artistice. 

Şi cum eu n-am luat parte nici la prima nici la cea 
de a doua ediţie să-mi fie permis şi o observaţie răută

cioasă : expoziţia republicană care a reunit lucrările a 

42 fotocluburi şi a numeroşi autori i_ndividuali - totuşi 

o treime din premii au fost acordate unui singur club 
(organizatorilor, membrilor Foto-cineclubului NUFĂRUL), E 

posibil că într-adevăr au avut lucrări remarcabile sau 

juriul foarte de rang a fost prea politicos cu gazdele. 

Una e sigur - curios acest raport. 

---~tt: 
.j - _·11;' 
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SALOANE SUB PATRONAJ FIAP 1980-1981 
LISTA 14 

SERVICIUL PATRONAJ 

Renato Guidi, EFIAP 

Corso Orbassano 235 

10137 Torino !TALIA 

8952 4-ieme Euro-Photo Festival - Sarreguemines 

(Europe) 

D 
AD : Club Noir & Couleur 

Boite Postale C 

F-.'i74'i0 Farebersviller - FR 
Fi'RANŢA 

Dat: 1.10.80 

Fee : 30.-FF 

81/19 Salon Internaţional d'Art Photographique Saint 

Thierry 

M. CP: GENERAL Dat: 19.3.81 
AD : Photo Club de Saint Thierry Fee : 25. - FF 

Mr. Michel Audinot 5. - US$ 

3 allee des Aubepines 

F-51420 Witry-les-Reims - F 
FRANŢA 

LISTA 

81 /23 1 ° Festival Internaţionale Diacolor - Firenze 

CS Dat: 30.10.81 

AD : Gruppo Fotografico IL Cl,Fee : 3, - US $ 
POLONE 

Via dei Servi 12/rosso 
1-50122 Firenze - ITALIA 

81/24 IV Festival Internazionale delia 

tagna - Lanzo 

Fotografia di Mon

Dat : 30.6.81 

M, CP, CS 
AD : Club Alpino Italiano 

Sezone di lanzo 
Via Don Bosco 33 
I 10074 Lanzo - !TALIA 

Fee: 4, - US .$ 

81 /25 15 ieme Coupe Charles Pathe - Vincennes 

es 

81/26 

CS Dat : 25.2.81 

AD : Cine Flash Club de VincennFee : 15, - FF 

F-94300 Vincennes - FRANŢA 3, - US$ 

Deuzieme Salon Internaţionale 
Bagneres de Bigorre 

CS: GENERAL 

CS : CONTEMPORAIN 

de Diapositives -

Dat : 28.4.81 
Fee : 12, - FF 

AD : Photo Cine Club Bagnerais 3, - US $ 
Mr. Jean Claude Paille 
Hameau du Ceriso 
Trebons 
F-65200 Bagneres de Bigorre 

FRANŢA 

24 

81/20 Salon Mondial d'Art Photographique „Delta 81" 

M, CP, CS: GENERAL Dot : 14.2.81 
M : PHOTO JOURNALISME Fee : 100, - FB 
AD : Mr. Pierre Balancier 3, - US$ 

41 rue de l'Ermitage 
B-4121 Neupre - BELGIA 

81 /21 XVe Salon lnternational d'Art Photographique 
Reims · 

M. CP. GENERAL Dat : 8 2.81 
AD : Union Photographique Rem Fee : 30, - FF 
oise 

Mr. Gerard Antoine 
10 rue Michel Simon 
F-51100 Reims - FRANŢA 

7, - US$ 

81 /22 21 ieme Salon Internaţional de la Creation et de la 

15 

Recherche Dat : 28.2.81 
M, CP: GENERAL Fee: 15, - FF 
AD : Ass. Artistique et Culturelle 

Mr. Jean Simon 
6 rure Yves Levallois 
F-78170 la Celle Saint Cloud 

FRANŢA 

81 /27 1981 24 th New Zealand Internaţional Colour 
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Document 185 F 

Proces-verbal al Şedinţei Comitetului Director al FIAP 
GENT, 24 şi 25 octombrie 1980 

Prezenţi : Dl. Dr. Van de Wijer, D-na Bretscher şi 
domnii Millozzi, Seckler, Ristic, Valev, Dorinkens, Jost şi 
Comănescu. 

Domnii Jost si Dorinkens asistă la reuniune în cali
tate de interpret· şi respectiv secretar. 

Debutul reuniunii la 24 octombrie, ora 9.00. 

1. Preşedinta, doamna O. Bretscher deschide şedinţa 
urind bun sosit tuturor membrilor Comitetului Director şi 
mulţumindu-le pentru activitatea realizată. 
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2. Procesul-verbol al reununii Comitetului Director de 
1o Luxemburg si darea de seamă a activitătii Comitetu
lui Director din. decembrie 1979 pînă în apriÎie 1980 sînt 
oprobote în unanimitate şi fără observaţii. 

3. Trezorierul, dl. H. Jost, prezintă situaţia financiară : 
aceasta este mai puţin proastă decît în ceilalţi ani, dato
rită faptului că, Comitetul Director nu se mai reuneşte 
decît o dată pe an. 

Trezorierul a reuşit să pună de-o parte bani cu scopul 
de a fi cumpărată o maşină de scris pentru Secretaria
tul General (pînă acum toată dactilografia era făcută la 
maşina personală a Secretarului General). 

Vinzarea de medalii este incă cea mai importantă 
sursă de venituri. Trezorierul nu a primit nici o observa
ţie la bilanţul pe 1979 care a fost trimis la toate federa
ţiile membre ; Comitetul Director concluzionează deci că 
federaţiile membre aprobă politica financiară a trezorie
rului. Executînd o decizie luată la Congresul de la Barce
lona, secretariatul a trimis o scrisoare circulantă la 62 
firme, pentru a încerca să obţină un ajutor material : au 
parvenit doar cinci răspunsuri, din care două pozitive (de 
la GEPE, care dă rame pentru diapozitive Comisiei Dia
porama, şi de la ALPA, care propune să pună la dispo
ziţia Federaţiei Internaţionale de Artă Fotografică un 
aparat pentru proiecţia diapozitivelor). 

Aceasta dovedeşte că numai contactele personale cu 
industria pot duce la o colaborare. 

Prin contacte personale, Preşedinta a obţinut ca firma 
Kodak - Elveţia să facă gratuit aproximativ 300 de copii 
de diapozitive pentru colecţiile circulante (itinerante). 
Comitetul Director mulţumeşte mult firmelor GEPE, ALPA 
şi Kodak-Elveţia pentru sprijinul lor. 

4. Pregătirea celui de-al 16-lea Congres 

Locul şi data celui de-al 16-lea Congres al FIAP sint 
fixate : el va avea loc de la 23 la 28 august 1981 la 
„LO-Skolen" din Helsingor, Danemarca. O circulară a 
fost deja trimisă la federaţiile naţionale. Comitetul Di
rector mulţumeşte la „Selskabet for Dansk Fotografi" 
pentru eforturile ce le va face în vederea Congresului. 
Membrii Comitetului Director sînt de acord să încerce să 
organizeze Congresul FIAP mai puţin „administrativ" şi 
mai atrăgător pentru un public mai larg. Eforturile vor fi 
făcute pentru ca firmele să prezinte conferinţe, comuni
cări şi informaţii tehnice sau altele, la Congres. 

, 5. Premiile pentru Bienale 

Vicepreşedintele, dl. G. Milozzi, s-a ocupat să fie con
fecţionate embleme FIAP din velur bleu, care vor servi la 
,.Cupe ale lumii" şi panglici „menţiune de onoare". 

Preşedintele de onoare, Dr. Van de Wijer, oferă Preşe
dintei „Marele premiu al Preşedintelui fondator Van de 
Wijer", care va fi ciştigat de ţara cea mai bine clasată 
în proba a 3 Cupe ale lumii (color, dia şi alb-negru) ; 
este o foarte frumoasă farfurie de cositor, gravată cu 
numele donatorului. La fiecare ediţie a Bienalelor, anul 
şi numele ţării ciştigătoare vor fi gravate pe farfurie, care 
va rămîne la FIAP. Ţara cîştigătoare va primi o replică 
în miniatură a Marelui Premiu 

Dl. A. Gibson, Preşedintei~ Comrsiei Natura, propune 
să se organizeze în Australia, în 1981, o premieră „Bie
nala Natura". Comitetul Director aprobă şi mulţumeşte 
d-lui Gibson pentru fericita lui iniţiativă. El doreşte ca 
această primă Bienală să aibă un răsunet mondial şi 
face apel de pe acum la toate ţările membre ca să se 
pregătească pentru această mare manifestare. 

6. Dl. A. Andrews, reperezentantul continental pentru 
Pacific, a remarcat că există o societate numindu-se IAP 
(Institut of Australian Photographers), care are membri 
„fellows (FIAP) şi membri de onoare - (.,honorary fellows 
- Hon. FIAP). El întreabă dacă nu există un mijloc de a 
proteja legal numele Federaţiei Internaţionale de Artă 
Fotografică. Preşedintele s-a informat în Elveţia, sediul 
social al FIAP, dar cum Federaţia Internaţională de Artă 
Fotografică nu este o întreprindere comercială, nu există 
un mijloc de a proteja legal numele şi, desigur, nici în 
intreaga lume. 
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7. Anul mondial al fotografiei 

Vicepreşedintele J. G. Seckler a reprezentat FIAP-ul la 
reuniunea Europhot-ului de la Paris, 28 octombrie 1979, 
în legătură cu Anul Mondial al Fotografiei. Secretarul 
General, dl. dr. M. Dorikens, a asistat ca reprezentant 
al FIAP la o reuniune asemănătoare la 12 septembrie 
1980 la Photokina. Amindoi constată că s-au făcut pu
ţine progrese în această problemă şi că proiectele pentru 
un An al !=otografiei nu au căpătat încă o formă con
cretă. 

8. Vicepreşedintele, dl. G. Millozzi, va lua legăturile 
necesare pentru a asigura prezenţa FIAP la manifestările 

fotografice de la Veneţia. Vicepreşedintele, dl. S. Ristic, 
propune o intervenţie asemănătoare pentru „Photokina" 
din 1982. 

9. Membrii individuali 

Au survenit cazuri în care candidaţi pentru IM. FIAP au 
fost prezentaţi, nu de federaţia din ţara lor, ci de repre
zentantul unei alte ţări. Comitetul Director deliberează 
asupra acestei probleme şi decide : 

- FIAP este mai întîi şi înainte de toate o federaţie 
regrupînd federaţii şi asociaţii naţionale, membre ale 
FIAP. 

- in principiu, IM. FIAP este competenţa ţărilor unde 
nu este federaţie naţională membră HAP. 

- Pentru celelalte ţări, Comitetul Director va examina 
fiecare caz separat, dar aprobarea federaţiei naţionale 
a ţării este întotdeauna necesară. 

10. Dl. Wellington Lee Hon. EFIAP, noua „persoană 
de legătură" a FIAP cu Statele Unite, a trimis mai multe 
scrisori cu propuneri referitoare la activitatea sa în S.U.A. 
Comitetul Director le examinează în detaliu. Secretarul 
general este însărcinat să comunice deciziile Comitetului 
Director domnului Wellington Lee. 

11. Scrisori ale Reprezentanţilor Continentali, domnii 
A. Andrews şi G. Thomas 

Reprezentanţii Continentali au trimis o scrisoare ţărilor 
din Asia şi Oceania, pentru a le întreba de care repre
zentanţă continentală vor ei să aparţină. Comitetul Di
rector roagă stăruitor ţările respective să răspundă la 
acest apel, în scopul de a permite Reprezentanţilor Con
tinentali să organizeze relaţii (contacte) în regiunea lor. 

Reprezentanţii Continentali s-au întîlnit la Bengalore 
(India). Comitetul Director mulţumeşte sincer domnului 
A. Andrews, care s-a deplasat atît de departe pentru a 
conferi cu confratele său. 

Remarcile Reprezentanţilor Continentali sini studiate cu 
atenţie de membrii Comitetului Director, care apreciază 
mult munca împlinită. 

Punctele de vedere care reies din observaţiile Repre
zentanţilor Continentali nu fuseseră 'cunoscute încă de 
Comitetul Director şi ele deschid perspective noi, care 
vor avea, desigur, influenţă asupra politicii viitoare a 
FIAP. 

Reprezentantul Continental pentru Pacific, dl. A. An
drews, face, pe de altă parte, o altă propunere. El vrea 
ca FIAP să tipărească cupoane de salon" ; acestea vor 
fi cumpărate de către federaţiile naţionale, care le vor 
revinde la autori. Aceştia le vor folosi pentru a participa 
la saloane. Saloanele, care vor primi aceste cupoane, 
vor putea atunci să le revîndă la autori, sau la federaţia 
naţională. 

Comitetul Director deliberează asupra acestei propu
neri. În primul rînd, trebuie luate informaţii dacă o ast
fel de operaţie, care presupune transferări de fonduri din
tr-o ţară în alta, este permisă din punct de vedere juridic. 

În plus, trebuie văzut dacă federaţiile naţionale sint 
interesate, deoarece tot sistemul depinde de buna lor 
voinţă. Federaţiile naţionale care sînt interesate de un 
astfel de sistem de cupoane, sint rugate să ia contact 
direct cu dl. Andrews (P.O Box 125, Mascot, 2020 N.S.W., 
Australia). 
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12. Numiri 

Comitetul Director, recunoscînd munca lor continuă in 
interesul FIAP şi al fotografiei, numeşte din oficiu şi în 
unanimitate, - ca Hon. FIAP pe : 

- d-na Liliane Dorikens, Belgia 
- dl. Andrews Gibson, Australia 

- dl. Renato Guidi, Italia 
- dl. Roger Hebbrecht, Belgia 

ca Es. FIAP pe : 
- dl. Robert Lee Eby, U. S. A. 

- dr. T. Maguire, Noua Zeelandă 
- dl. Pierre Marrot, Maroc 

- dl. Freddy Mary, Belgia 
- D-na Marlene Neumann, Italia 

Actualmente, numărul maxim de membri Hon. EFIAP 
este fixat la 300. Serviciul Distincţii (vicepreşedinte G. 
Millozzi) va verifica listele de Hon. EFIAP prin federaţiile 
naţionale. 

13. FAPA (Federation of Asian Photographic Associa
tions) se informează în legătură cu o eventuală afiliere 
la grup. Statutul FIAP nu preved~ posibilitatea de afilere 
de grupe de federaţii naţionale. ln plus, o astfel de situ
aţie ar avea drept consecinţă dubla afiliere a unor ţă_ri : 
afiliate la FIAP şi membre ale FAPA, ceea ce este im
posibil. Comitetul Director nu consideră că ar exista mo
tive pentru a modifica statutul. 

14. Comitetul Director decide să se adapteze şi să se 
lărgească regulamentul de IM. FIAP. 

in viitor, nu numai persoanele individuale, ci şi cluburi, 
institutii culturale, sau chiar firme vor putea fi membre 
individuale. 

Aceleaşi reguli generale enumerate la paragraful 9 -
rămîn aplicabile şi Comitetul Director îşi rezervă dreptul 
de a decide în fiecare caz. 

Cotizaţiile anuale sînt fixate după cum urmează : 
- individuale : 50, - DM 
- cluburi şi instituţii : 150, - DM 
- firme : cel puţin 600, - DM 
Numai IM FIAP „individuali" vor avea dreptul la 

insignă oranj. 
15. Dacă un IMFIAP cere o distincţie, el nu este obli

gat să cumpere în plus cartea de legitimaţie ; numărul 
acestei cărti, care trebuie completat pe formulare, poate 
fi numărul legitimaţiei sale IMFIAP 

16. MFIAP 

Comitetul Director examinează dosarele şi operele a 
7 candidaţi la titlul MFIAP. Este acordată o singură dis
tincţie : domnului Georges Mees, din Belgia. 
După ce a văzut primele candidaturi, Comitetul Director 

constată că adesea natura acestei înalte distincţii a fost 
rău înţeleasă. Nu este vorba de a strînge acceptări la 
saloane, nici de a prezenta o colecţie de fotografii fără 
legătură, mai mult sau mai puţin vechi (şi mai mult sau 
mai puţin deteriorate) şi din care unele au servit deja la 
cererea titlului de EFIAP ! Ceea ce trebuie este un adevă
rat „portofolio", bine prezentat, care să dovedească crea
tivitatea şi personalitatea autorului. 

Pentru a putea obţine titlul M FIAP, nu trebuie numai 
dexteritate fotografică, dar mai ales creativitate. 

Comitetul Director felicită pe domnul G. Mees, al că
rui portofoliu original şi foarte personal răspunde criterii
lor de mai sus. 

17. Serviciul de presă : 

Dl. K. Biirki şi-a dat oficial demisia din funcţia de Di
rector ol Serviciului de Presă al FIAP. Comitetul Director 
doreşte un serviciu de presă, care să lucreze în strînsă 
colaborare cu Secretarul General, Pentru moment, nu se 
prezintă nici un candidat. Urmează a fi luate contacte. 
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18. Drepturile de autor 

Vicepreşedintele J.G. Seckler constată că există nume
roase abuzuri în domeniul drepturilor de autor. Ca urmare 
a Conventiei de la Berna şi Convenţiei Internaţionale, 
orice foto.grafie ca şi orice imagine este protejată. FIAP 
este obilgat să sensibilizeze fotografii amatori la această 
problemă. 

Serviciul de Patronaje trebuie să fie foarte vigilent şi 
nu poate să acorde Patronajul FIAP la saloane care nu 
respectă drepturile de autor. 

La propunerea Secretarului General, Comitetul Director 
decide să se creeze o Comisie Temporară pentru drep
turile de autor, sub preşedinţia vicepreşedintelui J. G. 
Seckler. Acesta se va înconjura de persoane calificate şi 
Comisia va pregăti un text asupra drepturilor de autor 
pentru cel de-al 16-lea Congres, unde problema va fi 
pusă în discuţie. 

19. Saloanele internaţionale şi Patronajul FIAP: 

Membrii Comitetului Director au constatat abuzuri di
verse. Serviciul de Patronaje are misiunea de a face un 
control mai sever şi de a fi mai exigent. Saloanele care 
comit infractiuni grave de la regulamentul FIAP vor primi 
mai întii un· avertisment, apoi, dacă se produc noi infrac
tiun, nu se va mai acorda Patronajul FIAP. 
· Avînd în vedere valul de reclamatii, care au fost adre
sate FIAP-ului de ani de zile, Com'itetul Director decide 
să nu se mai acorde Patronajul FIAP la viitoarea ediţie 
a mai multor saloane. 

Federatiile nationale vizate vor fi informate direct de 
această 

0

măsură' şi vor fi făcute atente asupra faptului 
că regulamentul Patronajelor FIAP trebuie să fie strict 
respectat (vezi document FIAP 170 F). 

Mai multe cereri au fost introduse pentru a aduce 
anumite schimbări la regulamentul 170 al saloanelor in
ternationale. Secretarul General va pregăti o reeditare 
a do~umentului 170, revăzut şi corectat conform deciziilor 
Comitetului Director. 

Schimbarea cea mai importantă Pe care Comitetul Di
rector decide să o aducă Regulamentului 170 este ca pe 
viitor numai saloanele deschise participanţilor din lumea 
întreagă vor fi considerate ca saloane internaţionale, pu
tînd obtine patronajul FIAP. 

Comitetul Director decide de asemenea să se ofere 
posibilitatea la „saloanele de autori, asupra invitaţiei", 
de a obţine Patronajul FIAP, cu anumite condiţii, care vor 
fi de asemenea publicate. 

20. Relaţii cu federaţiile membre 

- FAF a cerut Comitetului Director să retragă titlul de 
AFIAP unuia din membrii săi ; Comitetului Director stu
diază cazul şi decide să nu intervină. 

Comitetul Director mulţumeşte foarte călduros fotogra
filor australieni, care au adunat frumoasa sumă de 594. 
- DM, pe care a oferit-o ca donaţie FIAP-ului. Acest 
ajutor este foarte apreciat. 

- Presedinta si Secretarul General au asistat la săr
bătorire~ celui de al 50-lea jubileu al Photographic Alli
ance of Great Britain, ceea ce a permis strîngerea legă
turilor dintre PAGB şi FIAP. 

- Secretorul General a profitat de vacanţa petrecută 
în Irlanda, pentru a întîlni pe conducăto~ii PSI, cu care 
contactele erau atît de nesigure. Această întîlnire amicală 
a fost foarte eficientă, în vederea unei bune înţelegeri 
PSI - FIAP. 

- Vicepreşedintele S. Ristic şi consilierul S. Comănescu 
au avut contacte cu reprezentanţi ai mişcării fotografice 
din China. Aceste contacte vor fi intensificate, în vederea 
unei eventuale afilieri. 

- Preşedintele de onoare a intervenit pe lingă Guver
nul din Monaco pentru a şti cine este Association Mone
gasque de photographie ; aparent această organizaţie nu 
mai există. Comitetul Director regretă că este astfel obli
gat să şteargă numele Monaco de pe lista membrilor FIAP. 
Vicepreşedintele J. G. Seckler va încerca să găsească alte 
conducte prin uniunile regionale franceze. 
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- Comitetul Director aprobă în unanimitate afilierea 
„Multi Color Exhibitions", ca reprezentanţi pentru Filipine 
(in locul „Candid Camera Club", care n-a mai dat nici 
un semn de viaţă). 

- Comitetul Director mulţumeşte domnului David P. C. 
Toy, Hon. Secretary de la Photographic Society of Sin
gopour, care a putut procura Secretarului General adrese 
pentru contactări în ţări cu care contactele ou devenit 
dificile, sau chiar inexistente. 

- Prin Vicepreşedintele G. Millozi, Asociaţia Fotoama
torilor din San Marino o introdus o cerere de afiliere în 
formă bună şi legală. Comitetul Director aprobă în una
nimitate şi doreşte bun sosit noului membru. 

- Comitetul Director aprobă de asemenea în unanimi
tate afilierea Asociaţiei de Artă Fotografică din l'lle Mau
rice, care este deja înfăptuită. Comitetul Director constată 
,cu mare plăcere că acest nou membru o participat deja 
la Bienala pentru Diapozitive. 

- Secretorul General observă că există moi multe ţări 
care vor fi candidate Io a se afilia la FIAP, dar pentru 
care dificultăţi financiare sînt de neînvins. El întreabă 
dacă federaţiile „bogate" nu ar putea să ajute aceste 
ţări, plătind pentru ele cotizaţia (redusă la 50 %). Un 
ajutor şi o colaborare fotografică or putea decurge de 
aici, care trebuie totodată să lase toată autonomia ţării 
,,mici" 

Federaţiile sau asociaţiile naţionale care ar fi dispuse 
să ajute asociaţia fotografică dintr-o ţară, sint invitate 
să ia legătura cu Secretarul General. Noi le multumim 
anticipat, · 

21. Diverse 

Insigna pentru MFIAP, prezentată la reuniunea de la 
Luxemburg nu convine : ea nu se diferenţiază suficient 
de aceea pentru EFIAP. Secretarul General a găsit în 
Belgia o firmă, care poate face insigne galbene, cum 
fusese prevăzut iniţial. 1 

- Dl. A. Gibson, preşedinte al Comisiei Natura, a pus 
problema distincţiilor AFIAP şi EFIAP pentru specialişti 
„nature", pentru cei care îşi întemeiază cererea lor de 
distincţie exclusiv pe succese obţinute în fotografia „na
ture". in acest moment sînt puţine saloane sub patronaj 
FIAP, care au o colecţie de fotografie „nature", ceea ce 
pune pe specialiştii „nature" în dezavantaj. 

S-a decis ca pe o perioadă de tranziţie de 5 ani (pînă 
la 01.1986), candidaţii la titlul de AFIAP şi EFIAP, care 
îşi întemeiază cererea lor exclusiv pe fotografie „nature", 
să fie obligaţi ca jumătate din numărul minim de accep
tări necesare să fie obţinut in saloane sub patronajul 
FIAP (cealaltă jumătate putînd fi obţinută în orice alt 
salon bun internaţional cu secţie „nature") 

Serviciul de Distincţii va veghea ca cererile candidaţi
lor să fie cinstite şi candidaţii să nu abuzeze de situaţie , 
el va consulta Comisia Natura în caz de litigiu. 

- Secretarul General a adus primul exemplar al Vo
lumului 2 al Portofoliului Colecţiei Istorice. Comitetul Di
rector consideră că este mai bine făcut decit primul şi 
mulţumeşte viu tipografului, dl. Freddy Mary AFIAP, din 
Belgia. · 

- Secretarul General şi Bibliotecarul vor face o statis
tică a revistelor federale, care publică regulat noutăţile 
FIAP şi, în particular, listele de saloane cu patronai, 

- Comitetul Director constată că circulă ortografii des
tul de fanteziste ale numelui şi distincţiilor FIAP. 
Tcate federaţiile naţionale sînt rugate să adopte orto
grafia următoare, şi nu alta : 

FIAP, AFIAP, EFIAP, MFIAP, ESFIAP, HonEFIAP, IMFIAP. 

- Dl. A. Montvai de la Comisia Fototeoretică a trimis 
o scrisoare circulară, anumitor persoane, în care, el spune 
lucruri foarte dezagreabile în legătutră cu o scrisoare pe 
care i-a scris-o Secretarul General. Comitetul Director exa
minează scrisoarea menţionată şi circulara domnului 
Montvai. Comitetul Director este foarte uimit de reacţia 
domnului Montvai, pe care o consideră nejustificată şi 
chiar inadmisibilă. în plus, Comitetul Director face ob-
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servaţia domnului Montvai că el nu poate, în nIcI un caz, 
să se califice co „secretar al Comisiei Fototeoretice", 
aşa cum persistă s-o facă. O comisie a FIAP-ului trebuie 
să aibă un preşedinte, care poate să se înconjoare de 
„membri" şi de un „secretar". Deci, ori dl. Montvai este 
Preşedintele Comisiei Fototeoretice, aşa cum el a fost 
declarat în două scrisori, ori trebuie să fie numit un alt 
preşedinte, care va desemna atunci un secretar. 

22. Comisiile 

Secretarul Genereal a revăzut şi corectat textul asupra 
reformei Comisiilor alb-negru şi color, deja prezentat la 
reuniunea de la Luxemburg. Textul definitiv este aprobat. 
El va fi editat şi trimis federaţiilor naţionale. Secretarul 
general va face de asemenea apel la candidaturile 
pentru organizarea acestor două comisii. Toate comisiile 
şi seviciile au trimis rapoarte scrise. 

- Comisia Natura 
Această Comisie deja s-a reunit de mai multe ori şi 

a redactat un document care dă o definiţie la „photogra
phie nature" ; această definiţie va fi publicată ca docu
ment al FIAP. 

Comitetul Director ratifică numirea lng. A. Zănescu 
EFIAP ca membru corespondent al Comisiei Natura pentru 
România, şi a domnului B. N. S. Deo AFIAP, FRPS, ca 
membru corespondent pentru India. 

- Comisia Diaporama 
Reprezentanţii acestei comisii vor să adapteze regula

mentul de Patronaje (Document 170) în folosul manifes
tărilor audiovizuale, la fel ca regulamentul de distincţii 
(Document 164, Revizia 1979). 

Se angajează o discuţie detaliată şi precisă. Cum Co
misia a pregătit un excelent document de activitate, dis
cuţiile înaintează repede ; regulamentele care rezultă din 
acestea vor fi oublicate co documente separate. 

Un punct foarte important este co această Comisie să 
fie receptivă mai mult Io formele de manifestare audio
vizuale. Comisia se numi de acum înainte : 

COMISIA AUDIOVIZUALA 

termen cu sens mai larg decit „dioporama". 

- Dl. J. Peeters prezintă situaţia Bienalelor. El dă citire 
rezultatelor celei de a 10-o Bienale Hîrtie Color, care 
tocmai se termină în Argentina. El va trimite rezultatele 
acestei bienale la toţi cei interesaţi cit moi repede posi
bil. Cincisprezece ţări au participat la a 10-o Bienală 
Hîrtie Color şi 19 la 11-o Bienală Dios (India). 

- Dl. R. Hebbrecht a adus citeva modele de lucrări pe 
care le-a primit pentru distincţii : ele nu sînt într-adevăr 
de un nivel acceptabil. El se plînge de mediocritatea 
generală a trimiterilor pe care le primeşte. 

Comitetul Director avertizează federaţiile noţionale că 
ele trebuie să selecţioneze riguros şi să nu propună pen
tru distincţii candidaţi nevalabili, nici să trimită Io FIAP 
lucrări care nu sini de un nivel internaţional. Este de da
toria federaţiilor noţionale să facă un control sever şi să 
nu prezinte FIAP decit candidaturi perfect în regulă şi de 
valoare. 

in timpul reuniunii membrii Comitetului Director au avut 
posibilitatea de o consulto revistele federale intrate la 
Secretariat. 

Viitoarea reuniune a Comitetului Director va avea loc 
la al 16-leo Congres ol FIAP la Helsingor (Danemarca) 
in august 1981. 

Reuniunea se termină Io 25 octombrie, către orele 20. 

Bremgarten, 20 noiembrie 1980 
ss) O. Bretscher, Preşedintă a FIAP 

Zwijnaarde, 15 noiembrie 1980 
ss) L. Dorikens şi M. Dorikens, redactori 

ai procesului-verbal 
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COMUNICĂRI FIAP 
56 ţări - 32 reviste 

Secretarul General a făcut un apel la 56 de asociaţii 
noţionale, membre ale FIAP, pentru a i se trimite publi
caţiile lor, astfel ca direcţia FIAP să fie la curent cu 
ceea ce se petrece în lumea fotografică. · Secretariatul 
primeşte regulat 22 reviste, care fac acum parte din bi
blioteca FIAP, şi anume : 

1. Fotografie (R. D. Germană) ; 2. Amateurfotogrofie 
(R. F. Germania) ; 3. ,Boletin FAF (Argentina) ; 4. Ouarto 
Oscuro (Argentina) ; 5. lmage (Australia) ; 6. VOAV -
Nachrichten (Austria) ; 7. Kontakt - Contact (Belgia) ; 
8. Les circulaires de la CBFC (Brazilia) ; 9. Foto (Bul
garia) ; 10. Les informations de la SDF (Danemarca) 
11. Camera Lehti (Finlanda); 12. France Photographie 
(Franţa) ; 13. Viewfinder (India) ; 13. Ca mere (Noua 
Zelandă) ; 15. BNAFV - Bandsbulletin (Ţările de Jos) ; 
16. Nova lmagem (Portugalia); 17. Fotografia (România); 
18. Forbundsinform (Suedia) ; 19. Photoamateur (Elveţia); 
20. Sovietskae Fato (U.R.S.S.) ; 21. Yeni Fotograf (Turcia); 
22. Foto-Kino Revija (Jugoslavia). 

Am mai primit, dar neregulat, numere din : 
23. Phatographic Club News (Anglia) ; 24. Helleniki 

Photographie (Grecia) ; 25. The Lens (Irlanda) - publi
caţie nouă ; 26. li Fotoamatori (Italia). 

În cursul anului 1980, secretarul a urmărit cu interes 
publicarea în aceste reviste de articole care, într-un fel 
sau altul, vorbesc de FIAP, de acţiunile sale sau de co
municări ce interesează fotografii noştri. Din toate re
vistele trimise Secretariatului, campioană de necontestat 
este : 

FRANCE PHOTOGRAPHIE 

editată de Federaţia Naţională a Societăţii Fotografice 
din Franţa : 9, rue Faraday - F-75017 Paris, Franţa. 

Nu a apărut nici un număr din France Photographie, 
fără ca mai multe pagini să fie consacrate FIAP-ului. De 
fapt, tot ceea ce este editat de FIAP este reprodus inte
gral. 

Pe locul doi se află o publicaţie ceva mai modestă, 
la care nici un număr nu apare fără ca numele FIAP-ului 
să nu figureze în el : 

BULETIN F.A.P. 

editat de Federaţia Argentiniană de Fotografie : Pasca 
Colon 470 - 1° p."A" - 1063 Buenos Aires - Bresil 

Această revistă informează fotografii argentinieni de 

toate noutăţile FIAP. Noi subliniem aIcI că ea are dez
avantajul de a trebui mai întîi tradusă toată în spaniolă. 
Ţinem să felicităm special : 

SELSKABET FOR DANSK FOTOGRAFI (Danemarca) 
si 

RIKSFOIBUNDET SVENSK FOTOGRAFI (Suedia) 

Aceste două organizaţii nu au reviste propriu-zise, dar 
ele reuşesc să comunice, pe simple imprimate, membrilor 
lor, informaţii esenţiale, cit şi listele cu saloane interna
ţionale sub patronaj FIAP. 

Alte reviste care au publicat în 1980 noutăţi, cit şi liste 
de saloane sub patronaj FIAP, sini (clasate în ordine des
crescindă a locului rezervat la FIAP, în raport cu impor
tanţa publicaţiei) : 

Fotografia (AAF - România) 
Amateurfotagrafie (VDAV - R. F. Germania) 

Viewfinder (FIP - India) 
Kontakt (BFFK - FBCP - Belgia) 
lmage (APS - Australia) 
Bondsbulletin (BNAFV - Ţările de Jos) 
Les circulaires de la (CBFC - Brazilia) 

Camera (PSNZ - Noua Zeelandă) 
VOAV - nachrichten (VOAV - Austria) 

Kamera Lehti (SKL - Finlanda) 
Trebuie să constatăm că din 56 membri numai 14, 

ceea ce nu înseamnă mai mult de 250/o, publică infor
maţii FIAP. Nai rugăm insistent federaţiile şi asociaţiile. 
care nu publică încă textele trimise de FIAP, să facă un 
efort pentru a reproduce cel puţin listele de saloane sub 
patronaj FIAP. Aceste liste sini concepute ca un servi
ciu al FIAP către fotografi. Federaţiile naţionale sînt sin
gura legătură între FIAP şi fotograful individual ; revistele 
federaţiilor reprezintă singura cale prin care informaţii 
despre FIAP pot parveni cluburilor şi fotografilor indivi
duali. 

Noi intenţionăm pentru sfirşitul anului viitor, publicarea 
unei statistici mai detaliate a articolelor dedicate FIAP-u
lui, apărute în 1981. 

Medalii FIAP şi Menţiuni de Onoare FIAP vor fi ofe
rite revistelor care se clasează în frunte. 

COMUNICĂRI FIAP 

Tuturor membrilor Federaţiei Internaţionale 
de Artă Fotografică 

Dragi prieteni fotografi, 

În acest sfişi! de an 1980, eu doresc să vă adresez 
la toţi urările mele cele mai sincere pentru ca bucuria şi 
pacea să fie în inima voastră şi în căminul vostru şi să 
vă permită să vă realizaţi din plin activitatea dumnea
voastră fotografică. 

Comitetul Director al FIAP şi toate persoanele răspun
zătoare din Comisiile şi Serviciile FIAP-ului mi s-au ală
turat pentru a vă spune cum eforturile noastre tind să 
realizeze fără preget o bună înţelegere şi o muncă con-
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structivă in sinul Federaţiei noastre Internaţionale de Artă 
Fotografică. · 

Tuturor colaboratorilor apropiaţi şi mai depărtaţi, eu le 
adresez mulţumirile mele cele mai vii şi profunda mea 
gratitudine. 

1981 să fie pentru voi toţi un an fericit şi să vă aducă 
multă satisfacţie în activitatea fotografică şi în relaţiile 
umane, iată ce vă urez din toată inima. 

Odette Bretscher 
Preşedintă FIAP 
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Document 186 F 

Comisia Fotografie „Nature• 

Definiţia fotografiei „Nature" (traducerea textului ori
ginal englez). 

.,Fotografia natura" reprezintă animale şi plante sălba
tece într-un cadru natural, geologia, ca şi fenomene re
produse de om. 

Reproducerea exactă a subiectului şi a cadrului este 
primordială. Prezenţa omului, intervenţia sau influenţa sa 
în orice parte a imaginii este nedorită şi trebuie exclusă. 

După ce au fost satisfăcute aceste condiţii, tot efortul 
va fi făcut pentru ca fotografiile de natură să fie de un 
cît mai înalt nivel artistic, 

Fotografiile de plante cultivate, de aranjamente artifi
ciale de flori, de animale domestice sau trăind în zoo, 
în captivitate, de animale împăiate, de grupuri expuse în
tr-un muzeu de om şi de cadrul său specializat sînt 
.,inacceptabile". 

Formulînd definiţia „fotografiei natură", membrii comi
siei erau conştienţi că era necesară o formulă concisă 
şi clară. Dar Comisia şi-a dat seama de asemenea că 
în multe ţări această disciplină fotografică nu a fost 
mult practicată şi că s-a convenit atunci să se dea aici 
cîteva lămuriri asupra a ceea ce Comisia crede a fi 
scopurile Fotografiei Natură. 

Nu are importanţă ce aspect al lumii naturale face 
parte din opera Fotografiei Natura, iar numărul subiec
telor posibile este practic nelimitat. Totuşi, omul şi me
diul său înconjurător sînt excluse. Omul face parte din lu
mea naturală, dar dacă nu este exclus din subiectele 
tratate de Fotografia natura, nu va mai exista o dife
renţă între fotografia natura şi fotografia oarecare. în 
plus, dacă se exclude omul din subiectele tratate de 
fotografia natura, se poate da o amploare mai mare 
altor aspecte ale naturii. 

Unul din membrii Comisiei s-a exprimat astfel : ,.există 
o mare necesitate de a fixa pentru posteritate aspecte 
foarte variate ale naturii". 

Fotografia natura se realizează în mod ideal şi cel 
mai uşor în locurile sălbatice, unde omul a intervenit 
foarte puţin. 

În fotografia natura nu există loc pentru tehnici foto
grafice, care schimbă aspectele subiectului (ca basorelief 
sau solarizare etc.), sau care introduc o atmosferă di
ferite de realitate. Nu trebuie să se schimbe sau să al
tereze îtrn-un mod sau altul subiectul, doar pentru a ob
ţine o mai bună compoziţie sau pentru a adăoga ceva 
aspectului artistic, 

Aceste restricţii în ceea ce priveşte subiectele şi modul 
de a opera lasă totuşi un cîmp foarte vast de activitate. 
în afară de animalele, plantele şi subiectele geologice, 
care ne înconjoară, există o mare variaţie de fenomene 
naturale care pot constitui subiecte de fotografii exce
lente. 

Comisia „Natura" nu doreşte să limiteze sfera „Foto
grafiei Natura", ci doreşte, mai degrabă, să o lărgească. 

Prima cerinţă (condiţie) a unei „fotografii natura" este 
veridicitatea reprezentării, dar este foarte recomandabil 
de a i se adăoga calităţile artistice. O istorie este mult 
mai bine povestită, cînd arta se aliază cu ştiinţa ! 

,.Fotografia Natura" are un rol primordial de jucat : 
ea trebuie să redea cu precizie lumea naturală înconju
rătoare nouă şi să aducă lumii întregi o mai bună înţe
legere a naturii, din care va rezulta un respect profund 
pentru aceasta. Incontestabil, acest lucru poate fi făcut 
de fotografi care cunosc natura, sint interesaţi de cali
tatea mediului şi care posedă dexteritatea fotografică 
necesară, cit şi simţ artistic. 

pentru Comisia Natura 
A~drew J. F. Gibson, A. FIAP, 

Hon. EFIAP. August 1980 
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Pentru toate informaţiile privind Fotografia Natura, 
scrieţi (in englezeşte) la : 
FIAP Nature Photography Cammission 
Andrew J. F. Gibson, AFIAP, Hon. EFIAP 

,.Burrungurroolong" 
Goulburn N. S. W. 2580 

Austria la 

Document 187 

A 10-a Bienală Color - Argentina 1980 

Ţări participante 

Argentina, Australia, Belgia, Brazilia, Danemarca, 
Scoţia, Franţa, Grecia, Olanda, Italia, Japonia, Luxem
burg, România, Elveţia, Turcia. 

Lucrările de la Hong-Kong au fost primite prea tîrziu 
pentru a fi jurizate, dar au fost expuse . 

Juriul : 

Amlelo Bocci, Hon FIAP 
Hugo Villanueva, EFIAP 
Raul di Guilio, AFIAP 
Luis Morilla, EFIAP 
Fernando Luis, EFIAP, ESFIAP 

REZULTATE 

Clasament general : 

1. Argentina - Cupa Lumii 
2. Italia - Medalia de aur FIAP 
3. Franţa - Medalia de argint FIAP 
4. Danemarca - Medalia de bronz FIAP 
5. Belgia - Menţiune de onoare 
6. Luxemburg - Menţiune de onoare 
7, Grecia - Menţiune de onoare 
8. România - Menţiune de onoare 
9. Japonia - Menţiune de onoare 

10. Australia - Menţiune de onoare 
11. Olanda - Menţiune de onoare 

Premii individuale 

Portret 

Medalia FIAP : - Ricardo Baigorria 
,.Susana y el collar" 

Menţiuni de onoare 

(Argentina) -

- Pierre Ruiz (Franţa) - ,.lls ont des yeux mais ne 
voient rien" 

Jean-Jacques Use (Belgia) - .,Stranger" 
Didier Farvacques (Belgia) - .,Seule" 
Antonio Lopez (Argentina) - .,Katty" 

Eseu 

Medalia FIAP : - Rosa Travesaro (Argentina) - ,.Peek" 

Menţiuni de onoare : 

Feliciano Jeanmart (Argentina) - .,Las tres caras" 
Beatriz Cullen (Argentina) - ,.Morando en el ayer" 
Mario Marsilia (Italia) - ,.La vela" 

Giancarlo Burchi (Italia) - ,.Giorno di festa" 

Peisaj 

Medalia FIAP : - Guy Samoyault (Franţa) - .,Afghan" 

Menţiuni de onoare : 

- Pierre Mafait (Danemarca) - ,.Ferm" 

- Jean Lochet (Franţa) - ,.Contraste printanier" 

- Bruno Dalle Carbonare (Italia) - .,Case Venele" 

- Vicenzo di Panfilo (Italia) - ,.La barca e l'isola" 
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Fotoreportaj 

Medalia FIAP: Viorel Simionescu (România) - ,.Insulo" 

Menţiuni de onoare : 

- Jean Paul Schmidt (Luxemburg) - ,.Vieux quortier" 
- Pedro Luis Rooto (Argentina) - ,.Sin rumbo" 
- Luigi Mortinengo (Italia) - .,Le vele" 
- Jean Pierre Dumont (Franţa) - ,.Correfour" 
- Jean Pierre Dumont (Franţo) - ,.Correfour" 

Secretor General 
ss) Maurice Dorikens 

Document 189 

A 11-a Bienală de Diapozitive - India 1980 

Ţări participante 

Argentino, Australia, Belgia, Bulgaria, Columbia, Dane
marca, Finlanda, Franţa, Grecia, Olanda, India, Italia, 
Luxemburg, Mauritius, Filipine, România, Suedia, Elveţia, 
Cehoslovacia, Turcia. 

Participările pentru Marea Britanie si Noua Zeelandă 
au fost anunţate, dar nu au sosit în lndi~. 

Juriul : 

- Dr. G. Thomas, HonEFIAP, FRPS, FPSA, HonPSA 
- Dl. C. Rajagopal, AFIAP, FRPS, APSA 
- Dr. D. V. Rao, AFIAP, EsFIAP, FPSA 
- Dl. T. R. Bobu, AFIAP 
- Dl. Waman Thakre, AFIAP, FRPS, APSA 

REZULTATE 

Clasament general 

1. Franţa - Cupa lumii 
2. Italia - Medalia de aur FIAP 
3. Australia - Medalia de argint FIAP 
4. Filipine - Medalia de bronz FIAP 
5. Grecia - Menţiune de onoare 

6. Luxemburg - Menţiune de onoare 
7, Turcia - Mentiune de onoare 
9. India - Menti~ne de onoare 
8. Finlanda - Menţiune de onoare 

1 O. Belgia - Menţiune de onoare 

Premii individuale 

Portret 

Medalia FIAP : !talo Di Fabio (Italia) - ,.Due Suore" 

Menţiuni de onoare : 

- Enzo Agnelli (Italia) - ,.Capello de prete" 
- Simone Marie (Franţa) - ,.Pierrot la menace" 
- Armand Willems Belgia - ,.Doornroosje" 
- Pedro Luis Rooto (Argentina) - ,.Such is lile" 

Peisaj 

Medalia FIAP: Giuseppe Balia (Italia) - ,.Capello" 

Menţiuni de onoare : 

- Kostis Andanidis (Grecia) - .,The return" 
- Reino Saven (Finlanda) - ,.ln winter" 
- Frederico Perez (Argentina) - .,Reflejos de Historia" 

Eseu 

Medalia FIAP : Theo Cooke (Australia) - .,Another doy" 

Menţiune de onoare : 

- Herbert Krachler (Luxemburg) - ,.Atomic power" 

Fotoreportaj 

Medalia FIAP : Antonio Lopez (Filipine) - ,.Afternoon 
fire" 

Medalia specială 

Medalia de argint FIP pentru cel mai bun diapozitiv 
din Asia : - Asis Kumor Barkar (India) - .,The boats". 

Secretar General, 
ss) Maurice F. Dorikens 

ARTICOLE PUSE IN VINZARE PRIN F .I.A.P. 

1. Cărţi de lagitimaţie (carnete de legitimaţie) 

normale. 
cu etichetă aurită 

2. Insigne: 

2, - DM 

3, - DM 

(specifica\i „cu şurub" sau cu oe, alunei cind faceţi 
comanda) 
Albastru (insigna generală, poate fi purtată de toţi 
membrii cluburilor afiliate) 
Verde - (pentru A,FIAP) 
Roşu - (pentru E.FIAP) 
Aur - (pentru M.FIAP) 
Negru - (pentru Es.FIAP) 
Alb - (pentru Hon.E.FIAP) 
Portocaliu (pentru membrii individuali) 

3. Etichete (banderole) 

- mici (4 cm) in hirlie 
- mori (8 cm) ln plastic 

fiecare 6, - DM 

1, - DM 
2, - DM 
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Pentru etichetele mari specificaţi „pentru sac" suu 
,.pentru parbriz" şi culoarea. 

Ele pot fi in albastru, verde, roşu, negru şi alb. 

4. Medalii FIAP: 

(pot fi atribuite numai cu ocazia saloanelor inter
naţionale, care au obţinut patronajul FIAP). 

- aur . 
- argint 
- bronz 

30, - DM 

25, - DM 
20, - DM 

5. Cravate (din mătase naturală italienească albastru 
închis, presărate cu mici insigne FIAP în albastru şi aur) 

fiecare 6, - DM 
Toate preţurile men\ionote mai sus sint in Mărci ger

mane, fără cheltuieli de trimitere. 

Comandaţi aceste articole (de preferinţă in cantităţi) 
la trezorier. Mulţumesc mult ! 
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INVITAŢIE LA CONCURSUL 
INTERNAl'IONAL ORWO-PENTACON 

1981 

Invităm pe cititorii noştri să participe la concursul ini
tiat acum mai bine de 20 de ani de industria de foto
grafie din R.D.G. : 

Combinatul VEB Pentacon-Dresda 
VEB Filmfabrik Wolfen-Fotochemisches Kombinat 
Aşa cum se ştie, concursu-I, devenit tradiţional este me

nit să dezvolte colaborarea lărilor socialiste în domeniul 
fotografiei de artă şi este spr,ij1init în mod activ în popu
larizare, colectarea de material. participare la jurizări şi 
valorificare prin revistele de specialitate foto din ţările 
social,iste : 

Sowjetskoje Foto, Moscova 
Foto, Budapesta 
Foto Magazyn Fotogra~iczny, Warşovia 
Ceskoslovenska Fotografia, Praga 
Bulgarska Foto, Sofia 
Fotografia, Bucureşti 
Fotografie, Leipzig 

Juriul va fi compus din redactorii şefi, respectiv redac
torii responsabi-li, ai menţionatelor reviste foto de spe
cialitate şi cite un reprezentant al Combinatului VEB
Pentacon-Dresda şi VEB-Film-Fabrik Wolfen, Fotochemi
sches Kombinat. 

Organizatori-i işi rezervă dreptul să reţină pentru a fi 
crările premiate, fără plată de onorariu. 
reproduse în scopuri de reclamă şi pentru publkaţii lu

Concursul are următoarele teme : 

GRUPA 1 (alb-negru şi color) : Omul, creatorul vieţii 
sale. 

Imaginile acestei grupe trebuie să arate omul timpurilor 
noastre şi strădaniile sale pentru rezolvarea problemelor 
actuale. Temele pot fi luate din viaţo de toate 21Nele, pre
cum şi din viaţa individuală. Teme principale : lupta pen
tru pace şi progres social ; cooperarea între comunitatea 
statelor socialiste si solidaritatea internatională ; formarea 
personalităţii şi r~porturile între oamen•i ; progresul pro
ducţiei în industrie şi agricultură şi apărarea mediu'iui 
înconjurător ; îmbogăţirea 1.1ieţii prin cultură şi artă. 

GRUPA 2 (alb-negru şi color) : SPORT. 
lmag,inile acestei grupe trebuie să exterionizeze valoarea 

culturii fizice şi sportu,lui în formarea individului, ocuparea 
timpului liber şi eficacitatea sa asupra maselor. Subiectele 
vor fi atit din domeniul sportului popular, cit şi a celui 
de performanţă. Se pot prezenta orice intimplări din lu
mea sportului, sau cu faze deosebite. Decisivă este rea
lizarea din punct de vedere artistic a subiectului, care 
prezintă în mod clar concordanţa cu ideea olimpică şi 
valoarea umană a cultur,ii fizice şi sportului 

GRUPA 3 (color) : Detaliul frumos 

Spre deosebire de tema 1, ,,Omul creatorul vieţii 
sale", lucrările acestei grupe trebuie să înfăţişeze în mod 
deosebit coloritul lumii noastre noi. Nu numai omul sin
gur, ci, înainte de toate, trebuie să apară ceea ce el 
rea-lizează. Pot fi detalii de clădiri, instalaţii de producţie 
şi subiecte din viaţa de toate zilele, acasă, în oraş, la 
locul de muncă, in timpul liber. Coloritul natural precum 
şi culoarea care rezultii funcţional prin contribuţia inten
ţionată a omului, trebuie prezentate în imagini în mod 
convingător din punct de vedere compoziţional. 

GRUPA 4 (alb-negru şi color) : Temă liberă 
Pnin această grupă se oferă posibilitatea de a cuprinde 

în compoziţie fotografii-le care nu se încadrează în gru
pele de ma,i sus, dar totuşi sint de înaltă caMtate foto-
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grafică, corespunzător ţelurilor principale ale concursului 
şi acestea trebuie să fie o reflectare a realităţii şi să fie 
o documentare a strădaniei autorilor pentru feluri de ex
primare de neconfundat, respectiv de soluţionări noi în 
fotografie şi subiecte. 

GRUPA 5 (alb-negru) - Fotografi.i de serie 
Dorinţa organizatorilor este ca să se tindă în special 

la fotografii unicate. Seriile de fotogra~ii în toate temele 
menţionate mai sus vor fi luate în considerare, în această 
grupă, separat. 

CONDIŢIILE DE PARTICIPARE 

1. Pot lua parte la acest concurs toţi fotoamatorii, foto
reporterii şi profesioniştii, care domiciliază în una din ţă
rile sooial·iste. 

2. Fiecare participant poate prezenta în total 5 lucrări 
alb-negru (necaşerate) şi 5 lucrări color (diapozitive sau 
pe hirtie). Ser,iile pină la 6 fotografii contează ca o sin
gură lucrare. 

Diapozitivele vor fi de orice format. Fotografii-le obiş
nuite trebu,ie să aibă formatul 18 X 24 cm. ln cazul că 
una din laturi nu se încadrează în dimensiunile regle
mentare, latura cea mai mare nu trebuie să depăşească 
24 cm. 

3. Toate fotografiile prezentate, respectiv diapozitvele, 
trebuie să aparţină prezentatorulu~ şi să fie rea•lizate în 
anii 1980-1981. Vor fi admise lucrările care au fost rea
lizate cu aparate sau filme de provenienţă din R.D.G. 
Fotografiile nu trebuie să fie în contradicţie cu preten
ţiile îndreptăţite ale terţilor. 

4. Fiecare lucrare trebuie să oibă menţionate pe spate : 
a) numele şi prenumele 
b) adresa autorului 
c) grupa tematică 
d) titlul fotografiei 

Fiecare diapozitiv trebuie să conţină numele autorului 
şi pe listă separată : 

a) numele şi prenumele 
b) adresa autorului 
c) grupa tematică 
d) titlul fotografiei 

Numai diapozitivele înrămate sini admise la jurizare. 

5. Concursul începe din z,iua anunţării. Toate fotografiile 
trebuie să fie predate pină la 15.09.1981 redacţiei bule
tinului „Fotografia". Căsuţa Poştală 1-223 - Bucureşti 
70700. 

6. Juriul va începe lucrările sa•le în luna octombrie 1981. 
Rezultatele concursullui vor fii publicate ni revistele de spe
cialitate, respectiv în buletinul nostru „Fotografia" 

7. Vor fi acordate următoarele premi-i : 
a) La grupele tematice 1, 2 şi 4 (categoria alb-ne

gru) cite 1 premiu 1 în valoare de 700 M. 
b) La grupele tematice 1, 2, 3 şi 4 (categoria color) 

cite un premiu 1 de 1000 M 
c) La grupele tematice 1, 2 şi 4 (categoria alb-ne

gru) cite două premi1i 2 în va:loare de 400 M. 
d) La grupele tematice 1, 2, 3 şi 4 (categoria color) 

cite 2 premii 2 în valoare de 600 M. 
e) La grupele tematice 1, 2 şi 4 (categoria alb-ne

gru) cite 3 premii 3 în valoare de 200 M. 
f) La grupele tematice 1, 2, 3 şi 4 (categonia color) 

cite trei premii 3 în valoare de 300 M. 
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g) La grupele tematice 1, 2 şi 4 (categoria alb-ne
gru) cite zece premii 4 de 100 M. 

h) La grupele tematice 1, 2, 3 şi 4 (categoria color) 
cite zece premii 4 de 150 M. 

i) La grupele tematice 1, 2 şi 4 (categoria alb-ne
gru) cite 20 premii 5 de 50 M. 

j) La grupele tematice 1, 2, 3 şi 4 (categoria color) 
cite douăzec,i premii 5 de 75 M. 

k) La grupo tematică 5 (categoria alb-negru) 
1 premiu 1 de 1000 M 
1 premiu 2 de 600 M 

2200 M 
2 premii 3 de 300 M 

1) La grupo tematică 5 (cotegor•io color) 
1 premiu 1 de 1200 M 
1 premiu 2 de 800 M 
2 premii 3 de 500 M 

în total 260 premii, cu un total de 41.900 M. 

Pentru cea moi bună realizare fotografică, se acordă 
o cupă. 

8. La toate grupele premiile sini hotărite de juriu după 
principiul majorităţii. Decizia nu se poate ataca în justiţie 
şi se dă fără drept de apel. 

9. Premianţii primesc premiul recol:ulot in monedo ţării 

respective. Există însă posibilitatea să se obţină pentru 
contravaloareo premiului produse fotografice din R.D.G. 

10. Predarea premiilor (către premiaţi) se va face în
tr-un codru festiv Io reprezentanţele comerciale ole R.D.G. 
din f;ecore ţară socialistă. 

11. Prin participarea so Io concurs, participantul re
cunoaşte condiţiile concursului. 

Pentru o uşura într-o oarecare măsură munco de selec
ţie pe care trebuie să o facă redacţia noastră, rugăm 

fotocluburile şi filialele AAF să organizeze în codrul loro 
primă selecţie şi să trimită Io redacţie numai numărul de 
lucrări maxim admis în concurs pentru fiiecare outor, men

ţionind totodată numărul total ·01 outorilor şi lucrărlor din 

care s-o făcut această primă selecţie. 

NICOLAUS KARPF 

Nikolous Karpf, proprietar şi administrator ol uzinelor 
Linhof Prăzisions-Komero-Werke din Munchen, o decedat 
Io 19 septembrie 1980, după o lungă şi grea boală. 

În timpul activităţii sole de aproape 50 de ani, el o 
ştiul să creeze o intreprindere industrială de reputaţie 
mondială şi o proprietate familială ; în acelaşi timp, a 
putut păstra independenţo so pină in zilele noastre. 

El s-a condus după o concepţie de nezdruncinat în fa
voarea tehnicii format more care, după opinia so, este 
baza indispensabilă (obligatorie) a fotografiei utilitare. 
Industria fotografică lui ii datorează construcţii-pilot şi 
revoluţionare. 

După distrugerea uzinei, în 1945, domnul Korpf, conşti
ent de responosibilităţile sole in timpuri dificile, a dat 
dovadă de curaj în calitatea sa de patron. Rezistenţo şi 
perseverenţa sa reflectă trăsăturo caracteristică o unei 

personalităţi şi vor fi model pentru aceia care vor trebui 
să înfrunte dificultăţi în orice fel de situaţie. 

Pentru meritele sole la Boviere, el o fost decorat cu 
ordinul „Panglica bavareză". 

Consolidarea şi existenţa permanentă a operei sale 
erau totdeauna scopul principal al domnului Korpf. Pu
nerea la punct în timp util a unei gestiuni de afaceri, 
care să asigure continuitatea actvităţii firmei Linhof este 
Jovada solidarităţii sale cu colaboratorii din intreprinde
rea ~a. Doamna H. Karpf, in calitate de noua proprietară 
a firmei Linhof Prăzisions-Kamera-Werke Munchen, 
continuă opera în sensul orientărilor dote de soţul său. 

Industria fotografică germană a pierdut in domnul 
Karpf o persona:itate, care are merite recunoscute în 
domeniul fotografiei profesionale şi, în particular, a teh
nicii „format mare". 
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